
 ، نی وحا ر حسن  لمسلمین  ا لاسلام و حجت ا
رئیس جمهوری اسلامی ایران در دوره های یازدهم 
و دوازدهم در بیانیه ای، حضور و ایستادگی مردم 
شریف ایران در مقابل حمله تجاوزگران بیگانه 
به مام میهن را موجب مباهات و شایسته هرگونه 
سپاس و فروتنی دانست و تأکید کرد: اصلاحات 
بنیادین در فردای پایان جنگ، میوه شیرین 
پافشاری امروز ما بر استقلال و آزادی ایران 

خواهد بود.
درمتن کامل این بیانیه آمده است: در شرایط 
خطیر و سرنوشت ساز کشور، لازم می دانم نکاتی 
چند را خدمت هم میهنان عزیزم عرض نمایم:
۱-حضور و ایستادگی شما در مقابل حمله 
تجاوزگران بیگانه به مام میهن، در شرایطی 
که بسیاری از شما اعتراضات بحقی به شیوه 
حکمرانی و وضعیت زندگی در کشور داشته 
و دارید، به راستی موجب مباهات و شایسته 

هرگونه سپاس و فروتنی است.
۲- تفاوت نظرهای فراوانی در موضوعات مختلف 
در جامعه وجود دارد و یکی از ریشه ای ترین 
اشکالات سال های اخیر، تلاش عده ای برای 
تک صدایی کردن جامعه بوده است، ولی در 
شرایط جنگی امروز، هیچ موضوعی نباید در اتحاد 
ملت ایران در مقابله با تجاوز بیگانه خللی وارد 
کند. امروز تنها یک دوگانه در کشور وجود دارد: 
دوگانه »ایران دوستی« در مقابل »ایران ستیزی«. 
این مرزی است که قاطبه ملت ایران را که دل 
در گرو میهن و استقلال و آزادی آن دارند، از 
تجاوزگران و ویرانی خواهان جدا می کند. هر 
کس به هر بهانه سیاسی و جناحی بخواهد 
بخشی از این ملت میهن دوست را کنار بگذارد، 

به متجاوزان تجزیه طلب کمک کرده است.
۳- در این شرایط بسیار سخت و سهمگین، ایران 
شاهد جلوه هایی از همیاری مردم برای یکدیگر 
است. این جانفشانی ها صفحات درخشانی بر 
فهرست بلند افتخارات این ملت بزرگ خواهد 
افزود و سرمایه جاودانگی این سرزمین خواهد 
شد. امروز هنگام درخشش روح های بزرگ و 
فداکار و دست های بزرگ و مددکار است که 
آغوش مهر گشوده اند تا هیچ کس در زیر تیر 
آتش بیگانگان، در آغوش مام میهن تنها نماند.

۴-بی شک پایمردی امروز ما بر استقلال و 
تمامیت ارضی کشور، زمینه ساز فردای روشنی 
است که با عبرت آموزی از خطاهای گذشته، 
شاهد تحول اساسی در حکمرانی جمهوری 
اسلامی، بر اساس خواسته های اکثریت جامعه 
باشیم. اصلاحات بنیادین در فردای پایان جنگ، 
میوه شیرین پافشاری امروز ما بر استقلال و آزادی 

ایران خواهد بود.
۵- بی تردید در این حماسه مقاومت مردم 
ایران، شورای محترم موقّـــت رهبری نهایت 
تلاش خود را برای حفظ وحدت ملی به کار 
خواهد بست و دولت خدمتگزار نیز با همه 
توان خود، خدمت رسانی به مردم و رسیدگی 
به آسیب دیدگان و پشتیبانی رزمندگان را دنبال 
خواهد کرد و امید است مجلس محترم خبرگان 
با هوشمندی و زمان آگاهی، وظیفه خود را در 
زمان مناسب که به تمرکز افکار عمومی بر دفاع 
مقدّس آسیب نرساند و به وحدت ملی کمک 

کند، انجام دهد.
همچنین لازم می دانم نکاتی را به تجاوزگران 

اعلام نمایم:
۶- در این جنگ نابرابر، اگرچه با به کارگرفتن 
بالاترین ظرفیت نظامی جهان، خساراتی را به 
پیکر ایران وارد نمودید، ولی خود به خوبی 
می دانید که در محاسباتتان بار دیگر اشتباه 
کردید و خسارت دیدید و به هدف اصلی تان هم 
نخواهید رسید. رژیم صهیونی گرچه توانست 
آرزوی دیرین خود در کشاندن آمریکا به جنگ با 
ایران را عملی کند اما نه فقط در داخل ایران، 
بلکه در منطقه و حتی در جامعه امریکا هم رسواتر 
و منفورتر شد. هرچه این جنگ طولانی تر شود 
خسارات مادی و معنوی شما بیشتر خواهد بود و 
به خفتی همچون پایان جنگ ویتنام و افغانستان 

و عراق نزدیکتر خواهید شد.
۷- این جنگ، که به شهادت همه جهانیان، 
شما آن را بی هیچ بهانه ای، در میانه مذاکرات 
توافق جویانه از سوی ایران آغاز کردید، بارزترین 
مصداق تروریسم دولتی و جنایت جنگی گردید 
که با ترور وحشیانه رهبر قانونی کشور و مورد 
احترام مسلمانان شروع کردید و با حمله به 
دبستان دخترانه، کودکان معصوم را به خاک و 
خون کشیدید و با به آتش کشیدن بندر و انبار 
سوخت و تأسیسات آبرسانی، غیرنظامیان را هدف 
قرار دادید. این جنایات، برای شما آبرویی نزد 
ملت ایران نمی گذارد که برای آنان، از آزادی و 

حقوق بشر بسرائید.
۸-شما تظاهر به نگرانی از برنامه هسته ای ایران 
می کردید و ایران در دوره های مختلف کوشید که 
این نگرانی ها را برطرف کند؛ اما حملات شما به 
پادگان ها، هواپیماها، کشتی ها، مراکز انتظامی 
و حتی پلیس دیپلماتیک نشان داد که در واقع 
شما برای ایران، حق دفاع از خود قائل نبودید و 
ایران با عظمت را بی دفاع و ناتوان می خواستید. 
همه ادعاهای مکرر شما در قصد استفاده ایران از 
سلاح هسته ای بی دلیل ماند و پوچ بودن بهانه 
نگرانی هسته ای برای ضربه به توانایی ایران را بر 

همگان روشن ساخت.
۹- ولی بدانید که بمب و موشک، ایران را به 
زانو در نمی آورد. این ملت چند هزار سال است 
که تجاوزگران را به زانو درآورده و خود همچون 
ققنوس، از آتش سر برآورده است. ایرانیان 
سرافراز امروز، هرگز اجازه تجزیه ایران عزیز را 
نمی دهند و توطئه تغییر نقشه ایران، بی تردید 
ناکام خواهد ماند. در پس همه این ترورها و 
موشک باران ها باز این جامعه ۹۰ میلیونی ایران 
است که سرنوشت ایران را رقم خواهد زد و شما 
با این موج نفرتی که از خودتان آفریدید، هیچ 
نقشی در آینده سربلند این سرزمین نخواهید 
داشت. فریب خودفروشانی چند را نخورید که 
لگد به مام میهن زده اند و با دعوت بیگانگان 
برای حمله به ایران، خود را از افتخار ایرانی بودن، 

برای همیشه محروم کرده اند.
و سخنی هم با برادرانمان در کشورهای همسایه 

دارم:
۱۰- این جنگ هم همچون تجاوز صدام به 
ایران پایان خواهد یافت و آنها که از آن سوی 
اقیانوس ها آمده اند، همانند افغانستان، از صحنه 

خواهند گریخت. ولی ما همسایگان همیشگی 
یکدیگریم و در رنج و شادی یکدیگر شریک 
خواهیم بود. ایران هرگز به هیچ کشور همسایه 
خود تجاوز نکرده است و امنیت و پیشرفت 
منطقه را امنیت و پیشرفت خود می داند و آسیب 

به آنان را هرگز نمی پسندد.
۱۱- پاسخ دفاعی ایران به تجاوزگران بیگانه که از 
پایگاه های نظامی خود در کشورهای شما علیه 
ایران سوءاستفاده کرده اند، متوجه شما نبوده 
است. پایگاه های آمریکا در سرزمین شما، تحت 
حاکمیت شما نبوده است که حمله به آنها، 
حمله به شما و حاکمیت شما تلقی شود. ما 
همیشه به حاکمیت شما احترام گذاشته و 
در مواقع لازم هم برای کمک و حمایت، آماده 
بوده ایم و خواهیم بود. عمان و کویت و قطر 
شاهدان صادقی در این حمایت صادقانه هستند. 
در »طرح هرمز« که چند سال قبل از سوی 
ایران پیشنهاد شد، حسن نیت و قصد حراست 
از حقوق همسایگان به خوبی به اثبات رسید. 
امروز و فردای منطقه در منافع مشترک ما و 
شما رقم می خورد. آن را قربانی مطامع بیگانگان 

زورگو نکنیم.
۱۲-همه می دانید که آغازگر این جنگ، اسرائیل 
بوده است که آمریکا را هم به دنبال خود کشانده 
است. کارنامه جنایات ۷۸ ساله اسرائیل، و به 
ویژه در دو سال اخیر، بر شهروندان شما و همه 
مسلمانان و انسان های آزاده جهان روشن است. 
دیگر هیچ کس این دروغ بزرگ را نمی پذیرد که 
ایران، خطر اصلی است. امروز هم شما و هم 
ملت های شما به خوبی می دانند که خطر اصلی 
در منطقه، تجاوزگری اسرائیل است. آیا شما نباید 
با کشوری که در مقابل اسرائیل برای احقاق 
حقوق مسلمانان ایستاده است همنوایی کنید؟
۱۳-ایران بار دیگر از این آزمون سر برخواهد 
آورد. بی شک همه ما از تجارب گذشته درس 
می آموزیم. بگذارید درس این جنگ، همبستگی 
بیشتر ما و ناامیدی دشمنان مشترک ما باشد.

و سخن آخر هم با سران دولت های بزرگ جهان:
۱۴-آمریکا با آغاز این جنگ غیرقانونی و غیرقابل 
توجیه، به جنگ قواعد و مقررات بین المللی و 
نظام قاعده بنیان جهانی برخاسته است و اگر 
از این مهلکه جان سالم به در ببرد، جامعه 
جهانی هزینه های بیشتر و گسترده تری را برای 
این رویکرد سلطه طلبانه خواهد پرداخت و توازن 
جهانی آسیب جبران ناپذیری خواهد دید. ایران 
اکنون هزینه ایستادگی بر حقوق مشروع خود را 
می پردازد و آنان که در مقابل این تجاوز وحشیانه 
سکوت کنند، قربانیان بعدی این تجاوزگری 

خواهند بود.
از خدای عزیز و رحیم می خواهیم که در این 
ماه مبارک رمضان، بدری دیگر را بیافریند و در 
شب قدر امسال، عزت مسلمانان در جنگ 
با لشکر شیطان را مقدر فرماید و رزمندگان 
فداکار ما را پیروز و سرفراز کند و شهیدان ما 
را با شهید رمضان، امیرمؤمنان)ع( هم کاروان 
سازد و مجروحان ما را لباس سلامت بپوشاند و 
به ملت بزرگ و فرهیخته ایران، توفیق نوسازی 
ایران اسلامی را با درس آموزی از تجارب گذشته 

عنایت فرماید.

  دوشنبه ۱۸ اسفند۱۴۰۴   ۱۹ رمضان ۱۴۴۷   ۹ مارس۲۰۲۶   سال سی ودوم   شماره ۸۹۷۸    ۱۲ صفحه     قیمت در سراسر کشور: ۱۰۰۰۰ تومان

دولت  در میدان

 ناکامی در میدان نبرد
تاریخ خیالی قوم سرگردانهدف گیری زندگی مردم

وطن تمام دارایی ماست

رئیس جمهوری روز گذشته از مجروحان تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی عیادت کرد

 آمریکا و رژیم صهیونیستی
حملات به زیرساخت های غیرنظامی را  آغاز کردند

با یادداشت هایی از حسین مرعشی، صادق زیباکلام، اسماعیل کوثری 
محمدجواد آرین منش، احمد شیرزاد، عماد بهاور و محمود صادقی

 »ایران« در گفت وگو با علی مسعودیان ابعاد حقوقی 
تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل به زیرساخت های غیرنظامی را بررسی کرد

عرضه سوخت تحت کنترل است  |   بنزین در مدار توزیع
 معاون اجرایی رئیس جمهور در نشستی با مدیر عامل شرکت پالایش و پخش فرآورده های نفتی  

آخرین وضعیت تأمین و توزیع سوخت و پایداری این روند در سراسر کشور را بررسی کرد
انتقال 1271 هزار تن کالا با بیش از چهار هزار کامیون در هفته نخست جنگ

استاندار ایلام  از امنیت کامل در مرزهای غربی کشور خبر داد
رصد گزارشگر »ایران« نشان داد که تأمین کالاهای پرتقاضا در استان ها مستمر انجام می شود 

و در روزهای جنگ آرامش بر بازارها حاکم است

 شلوموسند در اختراع قوم یهود شالوده های 
فکری و تاریخی صهیونیسم را به چالش می کشد

کارگردان »سرزمین فرشته ها« از پیوند خانواده 
کودک و سرزمین می گوید

 عبدالکریم سروش: 
مردم به یاری نیروهای نظامی بشتابند که با ایمان کامل می جنگند

 بیانیه حسن روحانی: 
تنها دو گانه امروز ایران دوستی در مقابل ایران ستیزی است

عبدالکریم سروش، در واکنش به تجاوز نظامی 
آمریکا و اسرائیل به ایران، نیروهای نظامی ایران 
ـــاوزان  ـــل متج ـــل مقاب ـــجاعت کام ـــان و ش ـــا ایم ـــه ب ک
ایستاده اند و می جنگند را درخور همه گونه 
تحسین دانست و به مخاطبان خود تاکید کرد 
ـــای  ـــاری نیروه ـــه ی ـــد ب ـــد بای ـــه می توانن ـــور ک ـــه هرط ک
نظامی بشتابند، زیرا »اکنون نیروهای نظامی ما 
سد سکندری هستند در مقابل تجاوز تجاوزگران 
که جان خود را بر کف دست نهاده اند و جانانه 
ــد  ــد. بایـ ــاع می کننـ ــور دفـ ــن کشـ ــجاعانه از ایـ و شـ

قدر آنان را دانست.«
به گزارش »ایران« این فیلسوف که در آغاز یکی 
ـــا اشاره به  از درس های خود سخن می گفت، ب
این که »ما اوقات بسیار تلخ و تیره ای را سپری 
می کنیم«، اظهارکرد: »گرچه تسلیم تقدیر 
الهی هستیم، اما درعین حال، نفرت و نفرین 
ـــگ  ـــن جن ـــه ای ـــم ک ـــی دانی ـــانی م ـــرای کس ـــگ را ب و نن
ـــر  ـــر س ـــوار ب ـــای خونخ ـــد کفتاره ـــد و مانن را افروختن
ـــردار  این ملت چون طعمه ای ریختند و دست ب

ـــتند.« ـــم نیس ه
ـــاوزان  ـــن متج ـــرد: ای ـــه ک ـــروش اضاف ـــم س عبدالکری
»ملتی را به عزا نشانده اند، کشوری را ویران 
می کنند، سرمایه ها را می سوزانند، دل ها 
را می سوزانند، فرزندان را یتیم می کنند و 
ـــاخت های  ـــد و زیرس ـــی کنن ـــد م ـــی فرزن ـــن را ب والدی
ــد  ــرار می دهنـ ــاوز قـ ــورد تعرض و تجـ ــوری را مـ کشـ
تا آینده ای برای نسل آینده نماند، تا آنچه در 
این کشور برای سازندگی بکار رفته، از بیخ و 

بن ویران شود.«
ــت  ــر وقـ ــش از هـ ــا بیـ ــه »مـ ــر اینکـ ــد بـ ــا تاکیـ وی بـ
دیگری در جهان به اخلاق نیاز داریم«، 
اظهارکرد: »می بینیم که چگونه بی اخلاق ها، 
ــون در رأس دو  ــدها، اکنـ ــدترین فاسـ ــا از فاسـ دو تـ
کشور متجاوز قرار دارند و چگونه آدم ها را 
طعمه مطامع و هوس های خود کرده اند و 
ـــرای  ـــند و ب ـــال زور می اندیش ـــدرت و اعم ـــه ق ـــط ب فق
جان آدمیان ذره ای حرمت قائل نیستند و با 
ـــورهای  ـــرای کش ـــی و آوردن ب ـــه، از دموکراس ـــن هم ای

دیگر دم می زنند.«
ـــر،  ـــخ بش ـــه  »در تاری ـــن ک ـــان ای ـــا بی ـــوف ب ـــن فیلس ای
دروغ هایی از این بزرگ تر شنیده نشده است«، 
ادامه داد: »از همه دردآورتر اینکه می بینیم 
ــن  ــا از ایـ ــا، گویـ ــر مـ ــی خبـ ــان بـ ــاره ای از هموطنـ پـ
خونریزها و از این کفتاران استقبال می کنند و 
در خیال خام و در زعم باطل خود می اندیشند 
ــد،  ــی آورنـ ــعادت و آزادی مـ ــا سـ ــرای مـ ــا بـ ــه اینهـ کـ
درحالی که اگر گرگی هست، همین ها هستند، 
اینان گرگ تر از هر گرگی، درنده تر از هر 
درنده ای و طماع تر از هر طماعی هستند که 

ــا کرده اند و به  امروز طمع در ملک و ملت مـ
هوس نفت و گاز، ملتی را سرکوب می کنند و 
زیردست می خواهند و پروای جان کودکان و 
بزرگان را ندارند و درعین حال با کمال پررویی 
و گستاخی در مقابل دوربین ها اعلام پیروزی 

می کنند و وعده آزادی می دهند.«
ــه  ــه »همـ ــر اینکـ ــد بـ ــا تأکیـ ــروش بـ ــم سـ عبدالکریـ
ـــه  ـــه خدع ـــت و همیش ـــه اس ـــان خدع ـــای این وعده ه
ـــی  ـــه زمان ـــکاران چ ـــن ناب ـــید: »ای ـــت«، پرس ـــوده اس ب
خیرخواه مردم ما بوده اند که امروز باشند؟ 
با  در کارنامه سیاه این ها، چه در نسبت 
خودمان و چه در نسبت به دیگر ملت ها، 
ـــان  ـــه آن کدام ورق سفید وجود دارد که بتوانیم ب

دل ببندیم؟«
وی با اشاره به اینکه اینان »خاک دیگر کشورها 
ـــه  ـــاوز ب ـــوم و تج ـــس از هج ـــیدند و پ ـــره کش ـــه توب را ب
کشورها، سرتاپا بی قانونی و آشفتگی برجای 
ـــکار  ـــگان آش ـــر هم ـــون ب ـــه داد: »اکن ـــد«، ادام نهاده ان
شده است که بهانه های اینان مانند بمب اتم 
و مانند این، بهانه ای بیش نبود و هدف و مقصد 
عبارت است از اشغال کشور ثروتمندی مانند 
ایران، زیردست کردن ایران و به غارت بردن 
ــه  ــه بـ ــان کـ ــوی آن، چنـ ــادی و معنـ ــرمایه های مـ سـ

ـــد.« ـــر کردن ـــای دیگ جاه
عبدالکریم سروش با تأکید بر اینکه »مردم ما، 
هم میهنان داغدار و عزادار ما باید به هوش 
ـــد«،  ـــمن را نخورن ـــه دش ـــر و حیل ـــب مک ـــند و فری باش
تصریح کرد: »اکنون که مردم ما در داخل 
کشور این سختی ها و دشواری ها را تحمل می 
کنند، دل قوی دارند که ایران باقی خواهد ماند 

ـــد.« ـــد ش ـــده خواه ـــمنان بری ـــت دش و دس
وی گفت: »مردم ما بدانند که اکنون نیروهای 
ــا ایمان و شجاعت کامل می  ــه بـ ــا کـ نظامی مـ
ــتند،  ــین هسـ ــه تحسـ ــه گونـ ــور همـ ــد، درخـ جنگنـ
لذا هرطور که می توانند باید به یاری نیروهای 
ـــا  ـــی م ـــای نظام ـــون نیروه ـــتابند. اکن ـــا بش ـــی م نظام
سد سکندری هستند در مقابل تجاوز تجاوزگران 
که جان خود را بر کف دست نهاده اند و جانانه 
و شجاعانه از این کشور دفاع می کنند. قدر 

ـــت.« ـــد دانس ـــان را بای آن
را  مردم  دیگر  مسئولیت  فیلسوف،  ین  ا
یا کسانی دانست  بی خبران  بیدارکردن 
ــرد:  ــد و اظهارکـ ــری زده انـ ــی خبـ ــه بـ ــود را بـ ــه خـ کـ
»همچنین باید کسانی که بیگانه با حقیقت 
هستند را بیدار کرد که منافع ملی، منافع 
ــاوز  ــه تجـ ــز بـ ــا هرگـ ــل های مـ ــده نسـ ــی و آینـ تاریخـ
این تجاوزگران وابسته نیست. ما باید روی پای 
ـــا  خود بایستیم و باید دشمن را در هر لباس و ب

ــم.« ــرون برانیـ ــم و بیـ ــع کنیـ ــی دفـ ــر زبانـ هـ

ـــت  ـــد دس ـــان بای ـــا خودم ـــه »م ـــر اینک ـــد ب ـــا تأکی وی ب
ـــن  ـــک ای ـــم و کم ـــم و برخیزی ـــود بگیری ـــوی خ ـــه زان ب
ـــان  ـــز زی ـــت و ج ـــک نیس ـــچ گاه کم ـــران هی ـــه گ خدع
از آنان بر نمی خیزد«، ادامه داد: »باید به 
هوش باشیم. همه ما بی تاب هستیم، اما 
باید این بی تابی را خرج آگاهی خویشتن و 

دیگران بکنیم.«
ــر ایرانیان  عبدالکریم سروش، مسئولیت دیگـ
در شرایط فعلی را »رسیدگی به همنوعان و 
ـــوان  ـــوار« عن ـــیار دش ـــای بس ـــن روزه ـــان در ای هموطن
ـــار  ـــه ای دارد در اختی ـــس خان ـــرد: »هرک ـــح ک و تصری
دیگری قرار دهد، هرکس ثروتی دارد و می 
ـــی  ـــد، حت ـــرار بده ـــک ق ـــورد کم ـــران را م ـــد، دیگ توان
ــر زدن و یک  یک تلفن و یک دلداری، یک سـ
ــا  ــه هـ ــت روحیـ ــب تقویـ ــد موجـ ــی توانـ ــات مـ ملاقـ

شود. نباید این خدمات را فراموش کرد.«
وی با بیان این که »این ابر شوم و این سیاهی 
سرانجام مرتفع خواهد شد«، تاکید کرد: »در آن 
روز، سیاهی بر کسانی خواهد ماند که جانب 
خائنان ایستادند و منافع زودگذر را بر منافع 
ـــد  ـــح دادن ـــردم ترجی ـــن م ـــدت ای ـــی م ـــی و طولان واقع
ـــدام  ـــت و در ک ـــمن کیس ـــت و دش ـــتند دوس و ندانس
جانب باید بایستند؛ یا بی طرف ایستادند یا به 
طرف دشمن رفتند که هر دو طرف، نهایت بی 
خبری و بلکه نهایت بی وجدانی است. نمی 
توان بی طرف ایستاد و بمباران و غارتگری را 

ـــت.« ـــچ نگف ـــرد و هی ـــا ک تماش
را  ایرانیان  این فیلسوف، مسئولیت دیگر 
نشان دادن این واقعیت به جهان دانست 
که »اکثریت ایرانیان از این تجاوز و از این 
ـــع  ـــتند و آن را دف ـــزار هس ـــی بی ـــه تمام ـــا ب ـــاران ه بمب

می کنند.«
عبدالکریم سروش خطاب به ایرانیان داخل 
ـــتیم،  ـــریک هس ـــما ش ـــم ش ـــا در غ ـــت: »م ـــور گف کش
ما هم با شما رنج می بریم و با شما بر کسانی 
که مسبب این خون ریزی ها هستند و داغ بر 

ـــد لعن و نفرین می فرستیم.« دل شما نهادن
ــا  ــن دعاهـ ــا ایـ ــود را بـ ــخنان خـ ــوف، سـ ــن فیلسـ ایـ
به پایان برد: »خدایا تو را می خوانیم تا به 
این جان های عزادار و دل های داغدار نظر 
کنی و دعای آنان را اجابت کنی و سایه شوم 
این ابرهای سیاه که متجاوزان بر این کشور 
ـــا از میان برداشتن خود  گسترده اند را، همراه ب
این متجاوزان، از میان برداری و سایه سعادت را 
ـــدگان  ـــازوی رزمن ـــا زور ب ـــترانی. خدای ـــور بگس ـــر کش ب
ما را افزون تر کن تا ضرب شستی به متجاوزان 
ـــت  ـــه ای نیس ـــران طعم ـــد ای ـــا بدانن ـــد ت ـــان بدهن نش
ــه در  ــن طعمـ ــد، ایـ ــان آن را ببلعنـ ــد آسـ ــه بتواننـ کـ

گلوی آنان گیر و آنان را خفه خواهد کرد.«
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به نظر می رسد 
آمریکا و رژیم 
صهیونیستی 
پروژه خود را 

با شکست 
روبه رو 

می بینند و به 
همین دلیل 

تلاش می کنند 
با هدف 

قرار دادن 
زیرساخت های 

حیاتی 
کشور، نوعی 

انتقام گیری از 
مردم ایران را 
در دستور کار 

قرار دهند

اما این تغییر جهت در انتخاب اهداف، 
بیش از هر چیز بیانگر آن است که بانک 
اهداف نظامی آمریکا و اسرائیل عملاً به 
بن بست رسیده و آنها نتوانسته اند به 
دستاوردی تعیین  کننده در میدان نبرد 
برسند. در عین حال، برخلاف محاسبات 
اولیه طراحان جنگ، نه تنها نشانه ای از 
تسلیم ایران و براندازی جمهوری اسلامی 
دیده نمی شود، بلکه انسجام و مقاومت 
جامعه ایران در مقابل دشمن خارجی نیز 
حفظ شده است. در چنین شرایطی، به 
نظر می رسد آمریکا و رژیم صهیونیستی 
پروژه خود را با شکست روبه رو می بینند 
و به همین دلیل تلاش می کنند با هدف 
قرار دادن زیرساخت های حیاتی کشور، 
نوعی انتقام گیری از مردم ایران را در 
دستور کار قرار دهند. مردمی که برخلاف 
انتظار آنها حاضر نشده اند در کنار دشمن 

برای تجزیه ایران قرار بگیرند.
واقعیت آن است که اگر در روزهای 
ابتدایی جنگ، آمریکا و اسرائیل 
مدعی بودند حملاتشان تنها متوجه 
مراکز نظامی است و قصد آسیب زدن 
به مردم ایران را ندارند، حملات دو 
روز گذشته نشان داد که این ادعاها 
تا چه اندازه بی  پایه بوده است. گرچه 
هدف قرار دادن مدرسه شجره طیبه 
در میناب استان هرمزگان و حملات 
مکرر به مناطق مسکونی در شهرهای 
مختلف، بویژه تهران، از همان روز 
اول آغاز جنگ در دستور کار دشمن 

قرار داشته، اما تمرکز مستقیم بر 
زیرساخت هایی که با زندگی روزمره 
مردم ارتباط دارد، به سرعت نقاب از 
چهره واقعی این جنگ برداشته و نشان 
داد که مسأله اصلی برای ایالات متحده 
و رژیم صهیونیستی، نه صرفاً ساختار 
سیاسی ایران و یا جمهوری اسلامی، 
بلکه موجودیت ایران و توان مقاومت 

ایرانیان است.
به همین دلیل هم بود که رئیس 
جمهوری ایالات متحده در اظهارات 
اخیر خود، به  صراحت از فروپاشی و 
حتی تغییر نقشه ایران سخن گفت. 
سخنانی که نشان می دهد در نگاه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، این جنگ 
فراتر از براندازی جمهوری اسلامی بوده 
و عملاً تغییر مرزهای ایران را دنبال 

می کند.
 اما در این سوی میدان نبرد، پاسخ ایران 
نیز متناسب با شدت و نوع اقدامات 
دشمن در حال تشدید است. بلافاصله 
پس از هدف قرار گرفتن انبارهای نفت 
در تهران، نیروهای مسلح ایران حمله 
موشکی سنگینی را علیه پالایشگاه 
حیفا انجام دادند؛ تأسیساتی که یکی 
از مهم ترین زیرساخت های انرژی در 
سرزمین های اشغالی به شمار می رود و 
60 درصد انرژی سرزمین های اشغالی را 

تأمین می کند.
همزمان در روز گذشته نیز موج های 
حملات ایران همچون روزهای قبل 

ادامه یافت. حملاتی که هم پایگاه های 
آمریکا در منطقه و هم اهدافی در 
سرزمین های اشغالی را در بر گرفت. 
با این حال تفاوت مهم عملیات های 
روز هشتم با روزهای پیشین، استفاده 
از موشک هایی با قدرت تخریب بالاتر 
بود؛ مسأله ای که نشان می دهد دامنه 
و شدت پاسخ ایران در حال افزایش 
است. تا لحظه تنظیم این گزارش، 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران 
28 موج حمله به پایگاه های آمریکا در 
منطقه و سرزمین های اشغالی انجام 

داده اند.
مرکزی  قرارگاه  در همین حال، 
خاتم الانبیا و همچنین علی لاریجانی، 
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران 
که  کشورهایی  داده اند  هشدار 
پایگاه های نظامی آمریکا در آنها به مبدأ 
حملات علیه ایران تبدیل شده است، 
در صورت ادامه این روند، همچنان در 

معرض هدف قرار خواهند گرفت.
در کنار این موضوع، مناطق مهمی از 
سرزمین های اشغالی همچنان هدف 
حملات موشکی و پهپادی ایران قرار 
دارند. تل آویو، حیفا و بئرشبع طی 
روزهای گذشته بارها هدف حملات 
قرار گرفته اند. بنابر اعلام سخنگوی 
قرارگاه خاتم، هر موشکی که از ایران 
شلیک می شود با اصابت صد درصدی 
همراه بوده و به اهداف تعیین شده 

برخورد می کند.

آمریکا و رژیم صهیونیستی، حملات به زیرساخت های غیرنظامی را آغاز کردند

 ناکامی دشمن در میدان نبرد
هدف گیری زندگی مردم

با گذشت هشت روز از آغاز جنگ 
تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه ایران، اکنون این نبرد وارد 
مرحله ای تازه شده است. مرحله ای که 
نشانه های آن بیش از هر چیز در تغییر 

ماهیت اهداف حملات دشمن دیده 
می شود. در روزهای ابتدایی این جنگ، 
مقامات واشنگتن و تل آویو و البته پیاده 
نظام رسانه ای شان تلاش می کردند 
چنین القا کنند که حملات آنها صرفاً 
متوجه اهداف و زیرساخت های نظامی 
ایران است و اقدامی علیه مردم ایران 
دنبال نمی شود. حتی دونالد ترامپ 
و بنیامین نتانیاهو در اظهارات رسمی 
خود ادعا می کردند که این حملات قرار 
است زمینه  ساز فشار بر حاکمیت ایران 

و ایجاد شرایط بهتر برای مردم باشد.

اما آنچه در شامگاه روز هشتم جنگ 
خ داد، عملاً این نقاب را برداشت.  ر
پس از آنکه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
در میدان نظامی با مقاومت جدی و 
پاسخ های پرقدرت ایران مواجه شدند و 
نتوانستند به اهداف اعلامی خود دست 
پیدا کنند، به تدریج دامنه حملات خود 
را به سمت زیرساخت های غیرنظامی 
و مراکزی که مستقیماً با زندگی و 
معیشت مردم ایران مرتبط است، 

تغییر داد ه اند.
نخستین نشانه های این تغییر راهبرد، 

با هدف قرار دادن تأسیسات آب  
شیرین کن قشم آشکار شد. تأسیساتی 
که نقشی حیاتی در تأمین آب شرب 
ساکنان این جزیره و مناطق پیرامونی 
دارد. کمی بعد و در ادامه همین 
مسیر، شامگاه شنبه، حملاتی نیز علیه 
انبارها و مخازن نفت در تهران و برخی 
شهرهای دیگر صورت گرفت. حملاتی 
که ماهیت آنها مشخصاً نشان می دهد 
هدف از آن، ایجاد فشار اقتصادی و 
اختلال در زندگی روزمره مردم بوده 

است.

بر اساس اعلام سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، در پی 
»توحش ارتش های متجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی«، 
حجم و عمق تهاجمات نیروهای مسلح جمهوری اسلامی 
ایران در ساعات و روزهای آینده افزایش خواهد یافت. 
موضوعی که نشان می دهد ایران آمادگی کاملی برای 

جنگ طولانی مدت با آمریکا و رژیم صهیونیستی دارد.
چه آنکه بنابر اعلام سردار نائینی سخنگوی سپاه، 
زرادخانه موشک های سنگین، بالستیک، کروز، انواع 
پهپادها و شناورهای تهاجمی جمهوری اسلامی ایران 
متناسب با یک جنگ گسترده و طولانی تأمین شده 

است و از این جهت جای هیچ نگرانی وجود ندارد و 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران توان ادامه 
حداقل یک جنگ شش ماهه پرشدت با همین ریتم 

فعلی عملیات ها را دارند.
همچنین طبق اظهارات سخنگوی سپاه، موشک هایی 
که تاکنون در عملیات ها مورد استفاده قرار گرفته اند 
عمدتاً متعلق به نسل های اول و دوم هستند و در 
مراحل بعدی، سبک جدیدی از حملات با بهره گیری از 
موشک های پیشرفته تر و کمتر استفاده شده با برد بلند 

در دستور کار قرار خواهد گرفت.

برش

ادامه حملات ایران با حجم و عمق بیشتر
گزارش

گروه سیاسی

 

ایران در مقطع حساسی از تاریخ خود قرار 
دارد و مهم ترین مسأله ای که امروز پیش روی 
جامعه قرار گرفته، ضرورت توجه به یک اولویت 
فوری و اساسی است. اولویتی که بدون درک 
آن، عبور از شرایط کنونی دشوار خواهد بود. در 
زمانی که کشور با فشارها و تهدیدهای خارجی 
مواجه است، نخستین و مهم ترین اقدام این 
است که اختلاف  نظرها و اختلاف  سلیقه های 
داخلی موقتاً کنار گذاشته شود و همه نیروهای 
سیاسی، اجتماعی و نهادهای مختلف بر محور 
منافع ملی به هم نزدیک شوند. اختلاف دیدگاه 
میان نیروهای سیاسی یا میان بخش هایی 
از جامعه و حاکمیت امری طبیعی در هر 
جامعه ای است اما در شرایطی که کشور با 
تهدید خارجی روبه رو است، این اختلاف ها 
نباید به عاملی برای تضعیف انسجام ملی تبدیل 
شود. در چنین شرایطی انتظار می رود حاکمیت 
گام های نخست را برای کاهش فاصله ها و 
تقویت همبستگی بردارد و در ادامه، نیروهای 
سیاسی و اجتماعی نیز در همین مسیر حرکت 
کنند تا یک فضای مشترک برای دفاع از منافع 

ملی شکل بگیرد.
تجربه های تاریخی ایران نشان می دهد که 

هر زمان کشور دچار تفرقه و ضعف داخلی 
شده، قدرت های خارجی تلاش کرده اند از 
این وضعیت بهره برداری کنند. تاریخ معاصر 
نمونه های روشنی از چنین وضعیتی را در خود 
ثبت کرده است و همین تجربه ها یادآوری 
می کند که بی ثباتی داخلی می تواند زمینه ساز 
دخالت و فشار خارجی شود. به همین دلیل، 
ضروری است که جامعه ایران در برابر هرگونه 
رفتار یا ادبیاتی که بوی دخالت در سرنوشت 
ملت  را می دهد، با هوشیاری و انسجام برخورد 
کند. در دنیای امروز دیگر قابل قبول نیست 
که قدرتی خارجی بخواهد برای ملت ها 
تعیین تکلیف کند یا در سرنوشت سیاسی 
آنها نقش آفرینی کند. اصل استقلال کشورها 
و حق تعیین سرنوشت ملت ها از مهم ترین 
اصول پذیرفته شده در روابط بین الملل است و 
هیچ کشوری نباید اجازه دهد این اصول نادیده 

گرفته شود.
در این میان، یکی از مسائلی که در هرگونه 
درگیری و تنش نظامی بیش از همه موجب 
نگرانی می شود، حمله به زیرساخت های 
حیاتی کشور است. زیرساخت هایی مانند 
شبکه های انرژی، آب، حمل ونقل، ارتباطات 
و مراکز خدمات عمومی، مستقیماً با زندگی 
روزمره مردم در ارتباط هستند و آسیب دیدن 
آنها پیش از هر چیز به شهروندان عادی لطمه 
می زند. حمله به چنین زیرساخت هایی نه تنها 
اقدامی نادرست و غیرانسانی است، بلکه باعث 

افزایش رنج و فشار بر مردمی می شود که نظامی 
نیستند. تخریب زیرساخت ها می تواند زندگی 
میلیون ها نفر را مختل کند، دسترسی مردم 
به خدمات ضروری را دشوار سازد و فشارهای 
اقتصادی و اجتماعی را بر جامعه افزایش دهد. 
از این رو، هرگونه اقدام علیه زیرساخت های 
حیاتی کشورها اقدامی قابل نکوهش است 
که آثار آن بیش از هر چیز متوجه مردم عادی 
خواهد بود. بنابراین نباید اجازه دهیم ایران 

ضعیف شود.
در کنار این مسائل، توجه به قدرت اقتصادی 
کشور نیز از اهمیت زیادی برخوردار است. 
تجربه نشان داده است که کشوری که از اقتصاد 
قوی برخوردار باشد، در برابر فشارهای خارجی 
نیز مقاوم تر عمل می کند. بنابراین یکی از 
مهم ترین وظایف سیاست گذاران در دوره 
پیش رو این است که شرایطی فراهم شود تا 
اقتصاد کشور قدرتمند شود و مسیر رشد و 
شکوفایی را طی کند. اقتصاد قدرتمند نه تنها به 
بهبود وضعیت معیشتی مردم کمک می کند، 
بلکه پایه ای برای تقویت قدرت ملی نیز به 

شمار می آید.
 در شرایط کنونی، ما باید همچون یک ملت 
استوار در برابر تجاوز خارجی محکم بایستیم. 
نباید اجازه دهیم نغمه های شومی که یادآور 
تاریخ خفت بار شهریور 1320 است دوباره 
تکرار شود. نباید اجازه دهیم ترامپ با ادبیاتی 
گستاخانه و توهین آمیز سخن بگوید و برای 

ایران تعیین تکلیف کند. همچنین نباید 
اجازه دهیم آن دوره های تلخ تاریخی تکرار 
شود؛ دوره هایی که در آن، قدرت های خارجی 
می خواستند برای ملت ها تدبیر امور کنند 
و حتی حاکمان آنها را تعیین کنند. چنین 
رویکردی دیگر نباید در دنیای جدید تکرار شود.

مشارکت مردم در اقتصاد نیز به همان اندازه 
اهمیت دارد. حضور فعال شهروندان در 
فعالیت های اقتصادی، تولید، سرمایه گذاری و 
کارآفرینی می تواند ظرفیت های کشور را به شکل 
چشمگیری افزایش دهد. اقتصادی که بر پایه 
مشارکت گسترده مردم شکل بگیرد، پایدارتر و 
مقاوم تر خواهد بود و در برابر فشارهای خارجی 
نیز تاب آوری بیشتری خواهد داشت. چنین 
اقتصادی به تدریج جامعه ای توانمند می سازد. 
جامعه ای می تواند از کشور خود دفاع کند که 
مدیران شایسته تری را انتخاب و مسیر توسعه 

را با اطمینان بیشتری طی کند.
بنابراین مهم ترین درس این تحولات آن 
است که تقویت انسجام ملی، بهبود وضعیت 
اقتصادی و افزایش مشارکت مردم سه عامل 
اساسی برای حفظ قدرت و ثبات کشور به 
شمار می آیند. ایران کشوری با پیشینه تاریخی 
طولانی، ظرفیت های انسانی و طبیعی گسترده و 
جامعه ای پویاست. با تکیه بر همین ظرفیت ها 
و با تقویت همبستگی داخلی می توان از 
چالش های کنونی عبور کرد و آینده ای باثبات تر 

و قدرتمندتر برای کشور رقم زد.

 

در مصاحبه های متعددی که پیش از حمله آمریکا و 
اسرائیل به ایران انجام دادم، بسیار صریح و مستقیم 
با نظر اپوزیسیون برانداز، به ویژه سلطنت طلب ها و در 
رأس آنها رضا پهلوی، مخالفت کردم. آنها همواره تأکید 
داشتند و تلاش می کردند آمریکا و اسرائیل را به حمله 
به ایران تشویق کنند و می پرسیدند چرا معطل می کنید 
و چرا به جمهوری اسلامی حمله نمی کنید. باور آنها این 
بود که حمله آمریکا و اسرائیل به ایران موجب سقوط 
نظام خواهد شد و مردم به خیابان ها خواهند آمد و کار 

را تمام خواهند کرد.
اما من همواره با این نظر مخالف بودم و حتی برعکس 
اپوزیسیون برانداز، صراحتاً گفته بودم که حمله خارجی، 
حتی اگر در همان ساعات یا مراحل اولیه موجب از بین 
رفتن سران نظام هم شود، لزوماً به سقوط نظام منجر 
نخواهد شد؛ دقیقاً همین اتفاقی که در یک هفته گذشته 
رخ داده است. به رغم حملات سنگین آمریکا و اسرائیل 
به اهدافشان در ایران و با وجود اینکه در همان مراحل 
اولیه رهبر کشور و بسیاری دیگر به شهادت رسیدند، با 
این حال شاهد نشانه هایی از فروپاشی نظام نیستیم؛ 
برعکس، آنچه در حال رخ دادن است، از بین رفتن 
تدریجی زیرساخت های کشور است. یعنی دیگر فقط 
اهداف نظامی مورد حمله قرار نمی گیرند و به تدریج ابعاد 
حملات گسترده تر می شود. برای مثال روز شنبه شانزدهم 

اسفند، برای نخستین بار یک هدف کاملاً غیرنظامی یعنی 
پالایشگاه و انبارهای نفت تهران مورد هدف قرار گرفت. 
امیدوارم ابعاد این حمله چندان گسترده نبوده باشد اما اگر 
این روند ادامه پیدا کند، شرایط بسیار سخت خواهد شد.

با همه حملاتی که به صورت متقابل انجام شده، نظام ما 
همچنان پابرجاست و خیال خام دشمنان برای فروپاشی 
محقق نخواهد شد. این همان اشتباه تلخی است که 
اپوزیسیون خارج نشین مرتکب شد. آنها به ترامپ و 
نتانیاهو وعده دادند که اگر به ایران حمله کنید، کار تمام 
خواهد شد. به نظر من آنها سخت در اشتباه بودند.  حمله 
نظامی آمریکا و اسرائیل، آنچه بر جای گذاشته خرابی 
و مصیبت است، مثل شهادت کودکان معصوم مدرسه 

دخترانه میناب.
اینکه آینده به کدام سمت خواهد رفت و آیا آنچه اپوزیسیون 
و سلطنت طلب ها تصور می کردند و بر آن اصرار داشتند 
تحقق پیدا خواهد کرد یا نه، به نظر من پاسخ منفی است. 
همچنان معتقدم  چنین اتفاقی رخ نخواهد داد. نظام 
نشان داده توان و تاب آوری اش بسیار بیشتر از چیزی است 
که دشمنان تصور می کردند. همان طور که همواره گفته ام، 
حمله نظامی به ایران به هیچ وجه به دموکراسی وعده داده 

شده منجر نخواهد شد.
بنابراین حالا که تیرشان به سنگ خورده، ممکن است 
به این نتیجه رسیده باشند که به جای تمرکز صرف بر 
اهداف نظامی، زیرساخت های کشور را هدف قرار دهند 
تا شاید شرایط زندگی مردم دشوارتر شود و از سر استیصال 
به خیابان ها بیایند. اما به نظر من این هم یک خیال خام 
دیگر است که نتانیاهو، ترامپ و اپوزیسیون برانداز به آن 

دل بسته اند.

 

طی چند روز گذشته، هر پایگاهی که به نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران مربوط بوده، هدف حمله 
دشمن امریکایی -صهیونی قرار گرفته است؛ اما در 
عمل مشخص شد که نیروهای مسلح کشور با صلابت 
و استحکام به وظایف خود ادامه می دهند و نه تنها از پا 
ننشسته اند، بلکه ضربات مؤثری نیز به طرف مقابل وارد 
کرده اند؛ ضرباتی که جلوگیری از آن برای آنان ممکن 

نبوده و فشار قابل توجهی بر آنها وارد کرده است.
در چنین شرایطی، وقتی طرف مقابل در تقابل 
مستقیم با توان دفاعی ایران به نتیجه مطلوب 
نمی رسد، به تغییر راهبرد روی می آورد. به همین 
دلیل شاهد هستیم که به جای اهداف نظامی، 
زیرساخت ها و مراکز حیاتی مورد هدف قرار می گیرند؛ 
از جمله تأسیسات آب، انبارهای سوخت و دیگر 
زیرساخت هایی که با زندگی روزمره مردم ارتباط 
دارند. در برخی نقاط تهران مانند شهرری، شهران و 
نیز در دیگر شهرها، نشانه هایی از این نوع اقدامات 

دیده می شود.
به بیان دیگر، روی آوردن به حمله علیه زیرساخت های 
عمومی بیش از هر چیز نشان دهنده ناتوانی در میدان 

اصلی و  خوی و رفتار جنایتکارانه چنین رژیم ها و 
دولت هایی است. هدف از این حملات آن است که 
با وارد کردن فشار به زندگی مردم، نوعی فشار روانی 
و اجتماعی ایجاد شود. با این حال تجربه نشان داده 
است که چنین اقداماتی نه تنها به تضعیف اراده ملی 
منجر نمی شود، بلکه نتیجه ای معکوس دارد و موجب 
افزایش آگاهی و حساسیت افکار عمومی نسبت به 

ماهیت این اقدامات می شود.
از سوی دیگر، در برابر چنین حوادثی این پرسش 
ح است که نهادهای بین المللی و مدعیان  جدی مطر
حقوق بشر چه واکنشی نشان می دهند. در حالی 
که غیرنظامیان و زیرساخت های عمومی هدف قرار 
می گیرند، انتظار می رود جامعه جهانی دست کم 
نسبت به این اقدامات موضعی روشن و مسئولانه اتخاذ 
کند. سکوت یا واکنش های کم رنگ در برابر چنین 
رخدادهایی، بیش از پیش این تصور را تقویت می کند 
که معیارهای اعلام شده در حوزه حقوق بشر در عمل 

با رفتارهای دوگانه همراه است.
در مجموع، آنچه امروز مشاهده می شود این است که 
قدرت و استحکام توان دفاعی ایران باعث شده طرف 
مقابل در تقابل مستقیم ناکام بماند و در نتیجه به 
راهبردهایی همچون هدف قرار دادن زیرساخت ها 
روی بیاورد؛ راهبردی که نه تنها دستاوردی برای آنان 
نخواهد داشت، بلکه بر همبستگی و هوشیاری ملت 

ایران خواهد افزود.

 

حمله به زیرساخت های حیاتی مردم، 
به ویژه زیرساخت های انرژی و منابع تأمین 
سوخت مورد نیاز جامعه، همانند حمله 
به مدارس و کشتار کودکان بی گناه یا 
هدف قرار دادن آب شیرین کن هایی که 
تأمین کننده نیازهای اساسی مردم هستند، 
نه تنها اقدامی غیرانسانی و مغایر با قوانین 
بین المللی به شمار می رود، بلکه نشانه ای 
آشکار از درماندگی و استیصال در میدان نبرد 

نظامی است.
در حالی که در نهمین روز جنگ، رزمندگان 
جمهوری اسلامی همچنان با اقتدار و 
صلابت، حملات پرحجم خود را علیه رژیم 
صهیونیستی ادامه می دهند، دشمن از سر 
استیصال مسیر حملات خود را از مراکز نظامی 
و امنیتی به سمت زیرساخت های حیاتی 
مردم و منابع انرژی مورد نیاز جامعه تغییر 

داده است.
آمریکا و رژیم صهیونیستی جنگ را با شعار 
حمایت از مردم آغاز کردند، اما امروز در اوج 

درماندگی، با حمله به آب شیرین کن ها حتی 
آب آشامیدنی را از مردم دریغ می کنند. این 
اقدامات نشان می دهد که ادعاهای حمایت 
از مردم چیزی جز شعاری توخالی نبوده است.

دشمن با هدف ایجاد فشار اقتصادی و اختلال 
در زندگی روزمره مردم، تلاش می کند عرصه را 
بر جامعه تنگ کند تا از این طریق به اهداف 
خود دست یابد. اما تجربه نشان داده است که 
چنین فشارهایی نه تنها به تضعیف اراده مردم 
منجر نمی شود، بلکه انسجام و همبستگی 

اجتماعی را تقویت می کند.
در چنین شرایطی، رسالت مردم آگاه و همیشه 
در صحنه ایجاب می کند که با درک شرایط 
موجود، با صرفه جویی در مصرف سوخت و 
استفاده بیشتر از وسایل حمل ونقل عمومی، 
همراهی و همکاری خود را با دولتمردان، 
مسئولان و رزمندگان نشان دهند و از این 

طریق اهداف دشمن را خنثی کنند.
در کنار این همراهی مردمی، دولت نیز موظف 
است با به کارگیری نهایت تلاش و تدبیر، 
در جهت تأمین نیازهای حداقلی مردم، 
جلوگیری از آسیب های اقتصادی و صیانت 
از معیشت جامعه گام بردارد تا فشارهای 
تحمیلی دشمن کمترین اثر را بر زندگی مردم 

داشته باشد.

 

در روزهایی که تنش های منطقه ای اوج 
گرفته، حمله به زیرساخت ها و گسترش 
دامنه درگیری ها نگرانی های جدی در سطح 
بین المللی ایجاد کرده است. آنچه این روزها 
شاهد آن هستیم، ادامه روندی است که 
پیش تر نیز در غزه دیده شد؛ روندی که نشان 
می دهد در برخی اقدامات نظامی، مرزهای 
انسانی و حقوقی چندان مورد توجه قرار 

نمی گیرد.
گسترش حملات به زیرساخت های غیرنظامی 
و هدف قرار گرفتن شهروندان عادی، نه تنها 
بحران انسانی را عمیق تر می کند، بلکه دامنه 
بی ثباتی در منطقه را نیز افزایش می دهد. 
تجربه های پیشین نشان داده است که چنین 
اقداماتی می تواند به فاجعه های انسانی 
گسترده منجر شود؛ وضعیتی که جامعه جهانی 

نمی تواند نسبت به آن بی تفاوت بماند.
در چنین شرایطی، نقش افکار عمومی جهان، 
نهادهای مدنی، دانشگاهیان و همچنین 
دولت ها اهمیت دوچندان پیدا می کند. فشار 

افکار عمومی و واکنش نهادهای بین المللی 
می تواند مانعی برای گسترش خشونت ها 
باشد. شورای امنیت سازمان ملل و دیگر 
نهادهای مسئول نیز باید هرچه سریع تر وارد 
عمل شوند، جلسه های اضطراری تشکیل 
دهند و حداقل با موضع گیری روشن، این 
اقدامات را محکوم کنند تا از گسترش بیشتر 

درگیری ها جلوگیری شود.
بر کسی پوشیده نیست که هدف قرار دادن 
خ  زیرساخت ها و مناطق غیرنظامی، زمانی ر
می دهد که طرف مهاجم در دستیابی به 
اهداف نظامی مستقیم با دشواری روبه رو 
می شود. حالا هم وضع به همین منوال 
است. در چنین وضعیتی، به جای رویارویی 
مستقیم با نیروهای نظامی، فشار به جامعه 
و شهروندان عادی افزایش می یابد؛ رویکردی 
که بیش از هر چیز بیانگر بن بست در میدان 

نظامی است.
در نهایت، آنچه بیش از همه اهمیت دارد، 
جلوگیری از گسترش چرخه خشونت و حفظ 
جان غیرنظامیان است. جامعه جهانی اگر 
خواهان جلوگیری از فاجعه های انسانی 
بزرگ تر است، باید پیش از آنکه دامنه بحران 
گسترده تر شود، اقدامات مؤثر و هماهنگ تری 

در پیش بگیرد.
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مجازات مردم 
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دبیر شورای عالی امنیت ملی تشریح کرد

مسأله دشمن، ایران است نه حکومت
از ادامه جنگ استقبال نمی کنیم، اما متجاوز باید مجازات شود

»مسأله اصلی دشمن، از هم پاشیدن 
ایران است«؛ این مخلص کلام دبیر 
شورای عالی امنیت ملی کشورمان، 
در گفت وگوی تلویزیونی اخیرش بود.
ر  د شب  شنبه  نی  یجا لار علی 
گفت وگویی تلویزیونی، در تشریح 
چرایی آغاز حملات تجاوزکارانه آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران، اظهار 
کرد: »مسأله اصلی آنها از آغاز جنگ 
از هم پاشیدن ایران بود، قصد آنها 
ایجاد تغییری کوچک نبود، ایران 
کشور بزرگی است و اسرائیل در مقابل 
این کشور بزرگ دیده نمی شود و لذا 
هدف اصلی آنها تجزیه ایران و مسأله 

»خودِ ایران« بود.«
وی با اشاره به ترور حضرت آیت الله 
خامنه ای و شهادت ایشان که موجب 
غم ملی شده، تأکید کرد: »استراتژی 
دشمن ایجاد شوک و بهُتی بزرگ در 
ملت ایران بود که بتواند به واسطه 
آن، سرنگونی حکومت و تجزیه ایران 

را کلید بزند.«
 

 آمریکایی ها 
امروز مستأصل هستند

دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران، 
به ذهنیت آمریکایی ها از ورود به 
جنگ با ایران و اینکه فکر می کردند 
ایران هم مثل ونزوئلاست، اشاره کرد 
و گفت: »راهبرد آمریکایی ها این بود 
که جنگ را با شدت اما در زمان کوتاه 
به اتمام برسانند، آمریکایی ها تصور 
نمی کردند که ایرانی ها آنها را رها 
نخواهند کرد و لذا امروز مستأصل 
هستند، تصور می کردند مثل ونزوئلا 
همه چیز تمام می شود اما پایشان 

کرد.« گیر 
دشمن می خواست روحیه مردم 
را از بین برد. با پیش کشیدن این 
موضوع بود که لاریجانی اظهار کرد: 
»آنها در گام بعد به دنبال برهم زدن 
زندگی عادی مردم بودند، اینکه 
مردم در تأمین مایحتاج خود از 
جمله بنزین و آذوقه معطل بمانند 
که با تلاش دولت و وزرای محترم 
این امر نیز محقق نشد و علی رغم 
افزایش سفرها و افزایش مصرف 
روزانه سوخت به ۱۹۰ میلیون لیتر در 
روز، خوشبختانه دولت نیازهای مردم 

را تأمین کرد.«
 

 ترامپ می خواهد 
از مردم ایران انتقام بگیرد

موضوع بعدی سخنان لاریجانی، 
تلاش آمریکا و رژیم صهیونیستی برای 
تحریک گروهک های کرد تجزیه طلب 
برای جنگ علیه ایران بود. وی گفت: 
»دشمن در گام بعد تلاش کرد که 
اقوام را علیه حکومت بشوراند و 
فکر تجزیه را ایجاد کند، به سراغ 

کردها رفتند، اما غافل بودند که 
آنها می دانند که آمریکایی ها در 
سوریه چه بلایی بر سر کردها آوردند، 
ابتدا به آنها وعده حمایت دادند 
اما در نهایت در یک معامله آنها را 
فروختند، کردها عاقل هستند و با 
روحیه کاسبکارانه آمریکایی ها آشنایی 
دارند و می دانند که وفایی ندارند. 
البته نیروهای مسلح ما نیز در پیامی 
آشکار اعلام کرده بودند که اگر خطا 
کنید، به حساب شما خواهیم رسید، 
آنها نیز درک عمیقی نسبت به مسائل 

منطقه داشتند.«
تهدید آشکار مردم ایران از سوی 
رئیس جمهوری تروریست آمریکا، 
موضوع بعدی سخنان لاریجانی 
بود. وی گفت: »ترامپ امروز حتی 
تهدید کرد که مردم ایران را هدف 
قرار خواهد داد، چرا که هر چه 
تلاش کرد مردم به او پاسخی دهند 
پاسخی دریافت نکرد، حتی تهدید 
کرد کسانی که اعلام کرده بودند اگر 
ما حمله کنیم به ما می پیوندند اگر 
به میدان نیایید شما را به اصطلاح 

»لو« می دهیم.«
لاریجانی افزود: »آمریکا قصد مجازات 
مردم ایران را دارد، چرا که اعلام کرده 
بود ما ضربه می زنیم شما بیایید، الان 
که مردم نیامدند به دنبال مجازات 

مردم ایران هستند.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی 
کشورمان در ادامه سخنان خود، با 
اعلام اینکه هزینه وسوسه ترامپ 
علیه ایران با خون سربازان آمریکایی 
پرداخت می شود، اظهار کرد: »دروغ 
می گویند که فقط ۶ سرباز آمریکایی 
کشته شده است، حتی در برخی از 
کشورهای منطقه تعدادی از سربازان 
آمریکایی به اسارت هم درآمده اند.«

 
پایگاه های آمریکا را می زنیم

موضوع بعدی سخنان لاریجانی، 
حملات نیروهای مسلح به پایگاه های 
ایالات متحده در کشورهای منطقه 
بود. وی با اشاره به اینکه کشورهای 
دوست منطقه می دانند که هیچ گاه 
به آنها تعرض نکردیم، در جنگ عراق 
هم تقریباً تمام آنها پشت سر صدام 
بودند اما ما تلافی نکردیم، تأکید 
کرد: »اما اگر قرار باشد در این جنگ 
پایگاه در اختیار آمریکا قرار دهند که 
از آنجا کشور ما را هدف قرار دهد، آن 
پایگاه ها را می زنیم. پیش تر نیز این را 
اعلام کرده بودیم، این حق ماست. 
آنها باید جلوی این کار را بگیرند، 
معنی ندارد که به ما بگویید با شما 
دوست هستیم و بعد پایگاه در اختیار 

آمریکا قرار دهند.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران 
تصریح کرد: »این سیاست پایدار 
پایگاه های  از  اگر حمله  و  است 
کشورهای منطقه به ایران ادامه 
داشته باشد، این پایگاه ها هدف قرار 

خواهد گرفت.«

لاریجانی در ادامه سخنان خود، 
خطاب به ایالات متحده گفت: 
»امروز آمریکایی ها باید بدانند که 
آنها را رها نخواهیم کرد، آمریکایی ها 
داغی بر دل مردم ما گذاشتند که 
آنها را رها نمی کنیم. ملت ایران 
پای ایران ایستاده اند، هیچ اختلافی 
در مسئولان نداریم، در مبارزه با 
اسرائیل و آمریکا هیچ اختلافی 
نداریم و اجازه نمی دهیم ترامپ از 

این مهلکه رهایی یابد.«
 

از امتداد جنگ استقبال می کنیم 
اما متجاوز باید مجازات شود

لی  ا سؤ به  پاسخ  ر  د یجانی  لار
ی  ها ر کشو ش  تلا ص  خصو ر د
منطقه برای میانجیگری، تأکید 
کرد: »ما از امتداد جنگ استقبال 
نمی کنیم اما باید متجاوز مجازات 
سر  از  منطقه  کشورهای  شود. 
خیرخواهی تماس هایی گرفته اند 
اما باید بپذیرند که هزینه سنگینی 
به ملت ایران تحمیل کرده اند و 
امروز حرف های بیهوده ترامپ را 
نمی پذیریم، باید بپذیرند که هزینه 
بپردازند و تا این اتفاق نیفتد آنها را 

رها نخواهیم کرد.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی 
کشورمان در ادامه سخنان خود، 
با بیان اینکه پیش تر به کشورهای 
اروپایی اعلام کرده بودیم که اگر 
در جنگ مشارکت کنید، درگیر 
خواهید شد، تأکید کرد: »علاقه ای 
به گسترش جنگ نداریم ولی اگر 
اروپایی ها دخالت کنند، چاره ای 

جز مقابله به مثل نداریم.«
 

 فرآیند انتخاب رهبر 
شفاف خواهد بود

لاریجانی توضیحاتی هم درباره 
وظایف شورای رهبری ارائه داد. وی 
با اشاره به اصل ۱۱۱ قانون اساسی 
جمهوری اسلامی ایران برای پر 
کردن خأ نبود رهبر، تأکید کرد: 
»هدایت جنگ و صلح جزو وظایف 
رهبر است که اکنون برعهده شورای 
موقت رهبری است. یکی دو جلسه 
که در این شورا شرکت کردم برای 
و  از صحنه جنگ  گزارش  ارائه 

اقدامات رزمندگان ما بود، تدابیری 
اتخاذ شد، همچنین در تمشیت 
امور برای تشکیل جلسه خبرگان 
رهبری برای انتخاب رهبر آینده 
صورت گرفت و سازوکاری تعریف و 

ابلاغ شد.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی ادامه 
داد: »درخصوص وضعیت اقتصادی 
)با توجه به حضور رئیس جمهوری در 
این شورا( گزارش هایی ارائه شد که 
شرایط برای مردم قابل تحمل باشد، 
مراودات بین المللی مورد بحث قرار 
گرفت، کار شورا منظم در حال انجام 
است و هرگاه گزارشی از دستگاه ها 
لازم باشد به شورای موقت رهبری 

ارائه می شود.«
لاریجانی انتخاب رهبری را بر وظیفه 
مجلس خبرگان رهبری دانست و 
تأکید کرد: »شورای رهبری ابلاغ 
کرده است که تمهیدات لازم توسط 
نیروهای امنیتی برای تشکیل جلسه 
خبرگان رهبری فراهم شود، امروز 
ما درگیر مسائل جنگ هستیم و 
سپرده ایم که امنیت برگزاری جلسه 
خبرگان توسط دستگاه های مربوطه 
صورت گیرد و ان شاءالله آنها نیز با 
تدابیری که دارند این مهم را انجام 

خواهند داد.«
وی خاطرنشان کرد: »فرآیند انتخاب 
رهبر آینده فرآیند شفافی خواهد 
بود، مردم در جریان قرار خواهند 
گرفت و ان شاءالله انتخابی خوب 
صورت خواهد گرفت که سعادت 
مردم ایران در سایه این انتخاب 

محقق خواهد شد.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی 
همچنین با اشاره به تصمیم قاطع 
قوه قضائیه برای برخورد با مزدوران 
و جاسوسان دشمن، اظهار کرد: 
»اگر مردم اطلاعی دارند بخش های 
امنیتی را در جریان قرار دهند. مبادا 
به برخی مزدوران مجال دهیم که 
به ملت ایران ضربه وارد کنند. 
قاطعانه عرض کنم که در حال عبور 
از گردنه جنگ هستیم و ملت ایران 
با پایداری خود به دشمن گفتند که 
باید عقب نشینی کنند، باید این 
حضور را حفظ کنیم و مردم پاداش 

این حضور را دریافت کنند.«

گزارش

پزشکیان به همراه وزیر بهداشت از روند خدمت رسانی درمانی در تعدادی از بیمارستان ها بازدید کرد

عیادت  رئیس جمهوری از مجروحان جنایات جنگی
هر مقدار که فشار به مردم و خاک ما زیاد باشد، قدرت برخورد ما بیشتر خواهد بود

رئیس جمهوری به منظور نظارت 
مستقیم بر روند خدمات رسانی 
درمانی، از تعدادی از بیمارستان ها 
و مراکز تخصصی مداوای مجروحان 
رژیم  و  آمریکا  اخیر  تجاوزات 
صهیونیستی بازدید کرد و در جریان 
آخرین وضعیت سلامت آنان قرار 
گرفت. به گزارش ایرنا، »مسعود 
پزشکیان« در اقدامی میدانی و به 
منظور نظارت مستقیم بر روند 
خدمات رسانی درمانی، با همراهی 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی، از تعدادی از بیمارستان ها 
ی  ا و ا مد تخصصی  کز  ا مر و 
مجروحان تجاوزات اخیر آمریکا 
و رژیم صهیونیستی بازدید کرد. 
رئیس جمهوری در این بازدید ضمن 
حضور در بخش های تخصصی از 
نزدیک در جریان پروتکل های درمانی 
و آخرین وضعیت سلامت مجروحان 
قرار گرفت. وی با حضور بر بالین 
وندان  شهر و  امنیت  مدافعان 
آسیب دیده، ضمن تجلیل از صبوری 
و ایثار آنان، دستوراتی جهت تأمین 
اقلام دارویی استراتژیک،  آنی 
بهره گیری از توان حداکثری کادر 
پزشکی متخصص و رفع هرگونه 
کمبود لجستیکی در مراکز درمانی 
صادر کرد. پزشکیان تأکید کرد: 
»دولت موظف است تمامی امکانات 
درمانی لازم را برای تسریع در فرایند 
بهبود و بازگشت این عزیزان به 
آغوش خانواده هایشان فراهم کند.«

قدردانی از مقاومت مردم
رئیس جمهوری همچنین در حاشیه 
بررسی مباحث درمانی کشور با 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش 

پزشکی خطاب به مردم ایران گفت: 
از مردم عزیز کشور که با قدرت 
و صلابت و با شور و شوقی که در 
صحنه دارند، باعث ناامیدی دشمن 

شدند، قدردان هستیم. 
وی افزود: »دشمن تصورات خامی 
از گفته های ) روز یکشنبه( من 
داشت و هدفش این است که ما و 
کشورهای همسایه در جنگ باشیم 
و به دنبال ایجاد اختلاف بین ما 
با دیگر کشورهاست. بارها گفته 
شده و طبق فرمایشات رهبر شهید 
انقلاب ما با کشورهای همسایه 
برادر هستیم و باید ارتباطاتمان 
خوب باشد.« پزشکیان ادامه داد: 
»اگر بخواهند از هر کشوری به خاک 
ما حمله و تجاوز کنند، مجبوریم به 
این حمله پاسخ دهیم و این  پاسخ 
دادن به معنای این نیست که ما با 
آن کشور دعوا و اختلاف داریم و یا 
می خواهیم مردم آنجا را ناراحت 
کنیم و ناگزیر باید پاسخ دهیم. هر 
مقدار که فشار به مردم و خاک ما 
زیاد باشد، قدرت برخورد ما بیشتر 
خواهد بود. ایران و مملکت ما در 
برابر قلدری، ظلم و تجاوز سرخم 

نکرده و نخواهد کرد.«  

وی تصریح کرد: »ما نگران مردم 
عزیزی که این تنش در منطقه آنها 
را ناراحت کرده هستیم و عذرخواه 
آنها بودیم.« پزشکیان بیان کرد: »ما 
با کشورهای منطقه دوست هستیم 
و آنها برادر ما هستند. باید دست 
در دست یکدیگر تلاش کنیم و اجازه 
ندهیم آمریکا و اسرائیل با فریب 
دادن کشورهای منطقه مقابل ما 
بایستند، در داخل و اطراف کشور 
کسانی هستند که با ما مشکل 
دارند اما اکنون زمان مطرح کردن 
این اختلافات نیست. اگر اختلافی 
هست ما باید بین خودمان آنها را 
حل کنیم.« رئیس جمهوری بیان 
کرد: »مردم با حضور در خیابان 
وفاق و همدلی را به صحنه بکشند 
همه اقشار و گروه ها به میدان 
بیایند چون می خواهیم از آب و 
خاک کشورمان دفاع کنیم. با همه 
مشکلات و دغدغه هایی که در 
ایران و مملکت هست ما با تمام 
وجود و با حضور همه مردم، احزاب، 
گروه ها و جناح ها مقابل دشمن 
خواهیم ایستاد و اجازه نخواهیم 
داد یک وجب از خاک کشورمان را 

تصاحب کنند.«

دولت

در این 
دادخواست 

تأکید شده 
است: کشته 

شدن بیش از 
یکصد کودک 

در یک مدرسه 
غ  ابتدایی، فار

از هرگونه 
ملاحظات 
سیاسی یا 

نظامی، یکی از 
تکان دهنده ترین 

نقض های 
حقوق 

بشردوستانه 
بین المللی 

محسوب 
می شود

اعضای »ابتکار جهانی« متشکل از 
چهره هایی همچون محمدجواد 
ظریف وزیر امور خارجه پیشین 
کشورمان، احمد داود اوغلو وزیر 
خارجه پیشین ترکیه، ریچارد فالک 
استاد بازنشسته آمریکایی حقوق 
بین الملل در دانشگاه پرینستون و 
چند چهره دیگر سیاسی و آکادمیک، 
در دادخواستی خطاب به نهادهای 
بین المللی از جمله دادستان دیوان 
کیفری بین المللی، شورای امنیت، 
شورای حقوق بشر و دبیرکل سازمان 
ملل و همچنین دادستان ها و مراجع 
صلاحیت  با  کشورهای  قضایی 
جهانی، خواستار تحقیقات مستقل 
در خصوص نقض حقوق بشر در 
جریان تجاوز نظامی به ایران شدند.

در این دادخواست، حمله نظامی 
۲۸ فوریه ۲۰۲۶ آمریکا و اسرائیل به 
ایران به ویژه حمله موشکی به یک 
مدرسه ابتدایی در میناب که به 
کشته شدن بیش از ۱۶۰ نفر از جمله 
ده ها کودک انجامید، به  عنوان نقض 
حقوق بین الملل و جنایت جنگی 
توصیف شده و از این نهادها خواسته 
شده است تحقیقات مستقل آغاز 
کرده و مسئولان این حمله را در 
سطوح نظامی و سیاسی تحت پیگرد 

قضایی قرار دهند. 
در بخشی از این دادخواست آمده 
است: امضاکنندگان این دادخواست  
س  حسا ا و  نی  نگرا یت  نها با 

مسئولیت نسبت به صیانت از اصول 
بنیادین انسانی و حقوق بین الملل، 
بدین وسیله توجه فوری مقامات 
صلاحیت دار بین المللی و ملی را به 
مجموعه اقداماتی جلب می کنند 
که در پی حمله نظامی غیرقانونی 
ایالات متحده آمریکا و اسرائیل علیه 
قلمرو جمهوری اسلامی ایران در 
تاریخ ۲۸ فوریه ۲۰۲۶ رخ داده است. 
این حمله، بر اساس معیارهای 
بین الملل  حقوق  پذیرفته شده 
عمومی، نقض آشکار و فاحش 
ممنوعیت توسل به زور مندرج در 
بند ۴ ماده ۲ منشور سازمان ملل 

متحد محسوب می شود.
اصل منع توسل به زور یکی از 
ارکان بنیادین نظم حقوقی معاصر 
دو  در  تنها  و  است  بین المللی 
وضعیت استثنایی قابل عدول 
است: صدور مجوز صریح از سوی 
شورای امنیت سازمان ملل متحد؛ 
اعمال حق دفاع مشروع در برابر 
یک حمله مسلحانه واقعی، جاری 
یا قریب الوقوع مطابق با ماده ۵۱ 
منشور سازمان ملل متحد. امضا 
کنندگان افزوده اند: در خصوص 
حمله مورد بحث، هیچ یک از این 
شرایط تحقق نیافته است. شورای 
برای  مجوزی  هیچ گونه  امنیت 
استفاده از زور صادر نکرده و هیچ 
دلیل معتبر یا قابل اتکایی نیز 
مبنی بر وقوع یک حمله مسلحانه یا 

وجود تهدید فوری و اجتناب ناپذیر 
علیه ایالات متحده یا اسرائیل ارائه 
نشده است. بر این اساس، استناد 
مقامات آمریکایی و اسرائیلی به اصل 
»دفاع مشروع« برای توجیه این 
عملیات، از منظر حقوق بین الملل 
با  و  بوده  فاقد مبنای حقوقی 
تفسیرهای تثبیت شده از ماده ۵۱ 
منشور سازمان ملل متحد ناسازگار 

. ست ا
در این دادخواست تأکید شده است: 
کشته شدن بیش از یکصد کودک 
غ از  در یک مدرسه ابتدایی، فار
هرگونه ملاحظات سیاسی یا نظامی، 
یکی از تکان دهنده ترین نقض های 
بین المللی  بشردوستانه  حقوق 
محسوب می شود. عدم تحقیق 

و عدم پاسخگو کردن مرتکبان 
ق  حقو نه تنها  یتی  جنا چنین 
قربانیان را نقض می کند، بلکه 
اعتبار کل نظام حقوقی بین المللی 
و تعهد جامعه جهانی به مبارزه با 
مصونیت از مجازات را نیز تضعیف 
می کند. از این رو، امضاکنندگان 
این دادخواست از تمامی مراجع 
ز  ا ملی  و  لمللی  بین ا ی صلاح  ذ
جمله دیوان کیفری بین المللی، 
شورای امنیت، شورای حقوق بشر 
و دادگاه ها و دادستان های ملی 
دارای صلاحیت جهانی، می خواهند 
با فوریت و قاطعیت برای کشف 
حقیقت، تحقق عدالت و پاسخگو 
کردن مرتکبان این جنایت اقدام 

. کنند
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و  شوم ترین  از  یکی  دیرباز  از  ترور 
کثیف ترین روش های رسیدن به مقصود 
بوده است. به زعم من، ترور خوب و بد  
ندارد. ترور یعنی اعدام بدون محاکمه، 
یعنی کسانی در یک اتاق بنشینند و انسان 
دیگری را محکوم به مرگ کنند. ترور 
یعنی مرگ قانون، یعنی هرج و مرج، یعنی 
قانون جنگل، یعنی به مقصودت که حذف 
دیگری است برسی چون زور داری، چون 
قلدری. تنها عاملی که به تروریست، به زعم خودش، مشروعیت 
می دهد تفنگی است که در دست دارد یا بمبی است که به هر 
شکل در اختیار او قرار گرفته است و این یعنی بکُش چون می توانی 
بکشی، چون کسی که سوء قصد به جانش کرده ای در حال و هوای 
زندگی عادی خودش است و تو ناجوانمردانه غافلگیرش می کنی.  
انسان عاقل و مدنی هرگز از ترور دیگران خوشحال نمی شود، آن 
دیگری هر کس که باشد. نفرت ها و دلخوری ها از یک شخصیت، 
بحق باشد یا نا بحق، نباید و نمی تواند روان انسان آزاده را از مرگ او 
بر اثر ترور خوشحال کند.   بیایید فرض کنیم در کشوری ناشناخته 
تحت زمامداری فردی خاص زندگی می کنیم و به هر حال از او راضی 
نیستیم. در این حال، دشمنی که سوء نیت او در حق آن سرزمین 
و مردم آن محرز است، از بیرون به نحوی آن زمامدار را در معرض 
ترور قرار می دهد و از بین می برد. چنین پدیده ای از سوی کسی که 
پایبند قانون و حقوق انسانی به معنای عام آن است و در دل اندک 
بویی از غیرت ملی برده است، پذیرفتنی نیست و او را برمی آشوباند. 
انسان آزاده و با شرف از هر وسیله ای برای رسیدن به مقصودش 
استقبال نمی کند. ترور غیراخلاقی ترین و کثیف ترین روش برای 
پیشبرد اهداف سیاسی است. تا جایی که یاد دارم از همان دوران 

جوانیم هرگز نتوانستم با ترورهای انجام شده توسط فدائیان 
اسلام  کنار بیایم. در خاطر ندارم که هیچگاه رهبر فقید انقلاب نیز 
این ترورها را تأیید و تقدیس کرده باشند. امام خمینی )ره( هیچگاه 
گروه های مسلحی که در آن زمان برنامه ای جز ترور نمی توانستند 
داشته باشند را نپذیرفتند. در دوران اصلاحات، افتخار ما و دولت 
خاتمی آن بود که با پدیده شوم قتل های زنجیره ای به مخالفت 
برخاستیم و با هر نوع حذف فیزیکی مخالفان به هر شکل و در هر 
جا کنار نیامدیم و این البته یک جنبش عمومی و خواستی بود که 
در وسعت زیاد از دل جامعه مدنی آن زمان جوشید و مورد حمایت 
واقع شد.  با خود می اندیشم که اگر مثلاً در زمان ناصرالدین شاه 
قاجار زندگی می کردیم، آیا می توانستیم از ترور او توسط میرزا رضای 
کرمانی خوشحال شویم؟ شعور مدنی ملی و سیاسی ما هرگز به 
چنین امری رضایت نمی داد، چه رسد به وجدان و انصاف اخلاقی 
و معیارهای انسانی. هرچند عامل آن ترور رعیتی ستمدیده بود و از 
جایی برای قتل ناصرالدین شاه مأمور نشده بود. با خود می اندیشم 
هرگز امام خمینی )ره( با تمام مخالفتی که با شاه داشت با ترور 
او توسط یک دولت تجاوزگر خارجی کنار نمی آمد و به آن رضایت 
نمی داد.  در شگفتم از کسانی که نام ایرانی بر خود دارند و به یک 
دولت گستاخ و جهانخوار اجازه می دهند بنا به تصمیم خود حکم 
قتل رهبر سیاسی کشورشان را به اجرا درآورد! حتی اگر به جای رهبر 
شهید جمهوری اسلامی ایران، که مورد علاقه و احترام امواج وسیع 
مردم ایران بود و هست، یک فرد عادی بر سرکار بود، که مثل هر 
کشور دیگر موافقان و مخالفانی داشت، باز هم غیرت ملی و شرف 
انسانی اجازه نمی داد مُهر تأیید به ترور او توسط عواملی در آن سوی 
دنیا زده شود. فکر می کنم کسانی واژه »غیرت« را از قاموس فکری و 
فرهنگی خود برشسته اند و از درک حقارتی که در پس این بی غیرتی 

گریبان وطنشان را خواهد گرفت، عاجزند. افسوس

افسوس که با » غیرت« وداع کرده اند

سیستم دفاع موشکی ایران تا این لحظه، 
بیشتر از حد انتظار دشمنان ظاهر شده 
و خیالات تجاوزکارانه آنها را بر باد داده 
است. توهم جنگ محدود و ضربه کوتاه 
مدت نظامی برای به تسلیم واداشتن 
ایران و تحمیل خواسته های نامشروع 
به ایرانیان، رنگ باخته است و آمریکا و 
اسرائیل با صخره سخت واقعیت برخورد 
کرده اند. اما فراتر از واقعیت های نظامی و 
تسلیحاتی ایران برای دفاع از میهن، این 
انسجام، اتحاد و همدلی مردم ایران بوده 
که شوک واقعی را به آنها وارد کرده است. 
بر کسی پوشیده نیست که طبق برنامه های دشمنان، پس از 
حملات نظامی اولیه و ایجاد ضربات سهمگین به ساختار نظامی، 
انتظامی و دفاعی کشور، باید زمینه برای شورش های داخلی فراهم 
می آمد تا به خیال خودشان، مردم نظام سیاسی را ساقط کرده و 
کشور را تحویل بیگانگان دهند؛ اما بخش دوم عملیات آن طور که 
انتظار داشتند پیش نرفت و »واقعیت مردم ایران« بیش از پیش بر 
ایشان آشکار شد.  آمریکا و اسرائیل فکر می کردند که می توانند به 
مردم ایران به مثابه سرباز خود نگاه کنند و به جای دادن تلفات از 
نظامیان آمریکایی و اسرائیلی، با خون مردم ایران به اهداف نظامی 

خود دست پیدا کنند. 
متأسفانه این نگاه ذلیلانه به مردم شریف ایران حاصل القائات 
اپوزیسیون تندرو و فرصت طلب خارجی به ایشان بوده است تا 
شاید به قیمت به خطر انداختن جان هزاران ایرانی و تجزیه خاک 
کشور، به اندک نان و نوایی برسند.  مردم ایران اما، با وجود همه 
نارضایتی ها و اعتراضات خود به وضع موجود و حاکمیت، منافع ملی 
و سرزمینی خود را بیش از هر ملت دیگری درک و فهم می کنند. 

تاریخ ایران مملو از تجارب سخت و تاریک از تجاوز بیگانگان به خاک 
کشور بوده و از دست دادن خاک و قتل عام ایرانیان در طول تاریخ، 
زخم های کهنه و عمیقی بر قلب تک تک مردم بر جای گذاشته 

است که به این سادگی ها ترمیم نمی شوند. 
این مردم اجازه نخواهند داد تا بار دیگر ذلت و حقارت بر ایشان 
تحمیل شود. علاوه بر تجربیات جنگ های دویست سال اخیر، 
تجربه بیش از صد سال مبارزه آزادی خواهانه مردم از انقلاب 
مشروطه به بعد، آموزه هایی ملی و بس گرانقدر در اذهان جمعی 
مردم انباشته است: تجربه آزادی خواهی ضمن استقلال طلبی و 
مبارزه با استعمار. این بازی ظریفی بوده است که دموکراسی خواهان 
و ملی گرایان ایران همواره در تعاملی نامشهود با حاکمیت به 
پیش برده  و اجازه نداده اند که چالش  با حاکمیت، محملی برای 
سوءاستفاده بیگانگان شود. چه در اواخر قاجار و چه در دوران پهلوی 
و نظام جمهوری اسلامی، بسیاری از این دست تجارب را می توان 

ساخت. مستند 
اکنون و در میانه جنگی تحمیلی، مردم ایران درجه مواجهه با 
حاکمیت را با میزان الحراره منافع ملی و سرزمینی می سنجند. 
اگر چه تأمین امنیت هیچ گاه نباید بهانه ای برای بستن فضای 
سیاسی و سلب آزادی ها باشد، اما این آگاهی جمعی وجود دارد 
که می توان اعتراضات و اختلافات را تا زمان رفع مخاطرات ملی به 
تعویق انداخت. این آگاهی جمعی و این پشتوانه مردمی است که 
فراتر از تسلیحات نظامی، می تواند ضامن امنیت پایدار برای کشور 
باشد. از سوی دیگر، حاکمیت نیز می تواند پاسخ این فهم و آگاهی 
جمعی را با حمایت بیشتر از خواسته ها و مطالبات مردم نشان دهد؛ 
می تواند با آزادی زندانیان سیاسی یا با دادن تریبون ها و رسانه های 
رسمی به منتقدان و اپوزیسیون ملی، نشان دهد که خط قرمز همه 
ایرانیان، از هر قوم و با هر عقیده ای، تنها منافع ملی و سرزمینی 

ملت ایران است.

دشمن در شوک

»ابتکار وجدان جهانی« به نهادهای بین المللی نامه نگاری کرد
دادخواست چهره های بین المللی علیه عاملان کشتار میناب

 احمد شیرزاد
استاد دانشگاه

عماد بهاور
عضو شورای 

مرکزی نهضت 
آزادی



بیان می کند که حمات صرفاً باید 
محدود به اهداف نظامی باشند و 
اهداف نظامی نیز بر اساس ماهیت، 
موقعیت و نقشی که در عملیات نظامی 
ایفا می کنند، در این ماده تعریف شده 
است. یک نکته دیگر هم در بند 3 
ماده 52 مطرح می شود و آن اینکه  
حتی در مواردی که تردید نسبت به 
نظامی یا غیرنظامی بودن یک هدف 
وجود دارد، اصل بر آن است که آن 
هدف باید غیرنظامی تلقی، لذا نباید 

مورد حمله واقع شود.
 

با این توضیح به طور مصداقی 
کدام یک از حملات آمریکا و رژیم 

صهیونیستی در جنگ جاری 
نقض قانون و حقوق بین الملل 

است؟
بند  شد،  عنوان  که  همان طور 
3 ماده 52 پروتکل یکم الحاقی به 
کنوانسیون های ژنو بر اصل محافظت 
از اماکن غیرنظامی تأکید دارد و در 
تردید میان اینکه یک مکان نظامی 
است یا غیرنظامی، پیش فرض بر 
غیرنظامی بودن آن است. مشاهدات 
اخیر نشان می دهد حمات اسرائیل 
و آمریکا حتی از آغاز عملیات نظامی، 
مکان های غیرنظامی را هدف قرار 
داده اند؛ از جمله حمله به مدرسه 
میناب که منجر به شهادت نزدیک به 
2۰۰ نفر از عزیزان ما عمدتاً کودکان ۷ 

تا ۱2 سال شد.
این حمات محدود به مدارس نبوده و 
بیمارستان ها مانند خاتم الانبیا، گاندی 
و دیگر مراکز درمانی و اورژانس ها، 
تجهیزات و آمبولانس های هال احمر 
نیز هدف قرار گرفته اند. حتی ورزشگاه 
آزادی و بمباران پارکی در شیراز که منجر 
به شهادت 5۰ نفر از هموطنان شد و 
مجتمع خدمات بین راهی در آزادراه 
زنجان-قزوین نیز مورد حمله قرار 
گرفته اند که نشان دهنده گستردگی 
حمات به غیرنظامیان است. بر 
اساس گزارش هال احمر، هزاران 
واحد مسکونی و خانه های مردم 
تخریب شده و آسیب های گسترده ای 
به زیرساخت های غیرنظامی وارد شده 
است. این نشان می دهد اینها شامل 

حمات کور هم می شود.
در حقوق بین الملل بشردوستانه، 
به ویژه بند ۴ ماده 5۱ پروتکل یکم 
الحاقی سال ۱9۷۷، حمات کور 
ممنوع اعام شده است؛ حماتی که 
عماً هدف مشخص نظامی ندارند و 
باعث آسیب گسترده به غیرنظامیان 
می شوند. مشاهدات میدانی نشان 
می دهد حمات اخیر ماهیتاً کور 
بوده و به تبع آن، نه تنها اهداف نظامی 
بلکه کل محیط غیرنظامی را تحت تأثیر 
قرار داده و اصول بنیادین حفاظت از 
غیرنظامیان در شرایط جنگی را نقض 
کرده است. این روند نشان می دهد 
در ارزیابی قانونی و تحلیلی، تفسیر 
طرف مقابل از اهداف، فاقد تطابق با 
استانداردهای بین المللی است و منجر 

به آسیب های غیرمجاز و گسترده به 
غیرنظامیان شده است.

در شرایط حمله نظامی اخیر، تا 
چه حد تخریب و هدف قرار دادن 

زیرساخت های اساسی و حیاتی 
غیرنظامیان، از جمله تأسیسات 
آب، پالایشگاه ها و مراکز غذایی، 

با تعهدات بین المللی و اصول 
حقوق بین الملل بشردوستانه 

همخوانی دارد و چه پیامدهایی 
می تواند از منظر قواعد حقوق 

بین المللی داشته باشد؟ 
بر اساس بند 2 ماده 5۴ پروتکل یکم 
الحاقی۱9۷۷ حمله، نابودسازی یا از 
کار انداختن اموال یا وسایلی که برای 
حیات جمعیت غیرنظامی ضروری 
است، صراحتاً ممنوع شده است. 
این اموال از جمله شامل تأسیسات 
آب آشامیدنی، مناطق کشاورزی، 
محصولات دامی و انبارهای موادغذایی 

می شود.
ماده 5۶ پروتکل  نیز بر حفاظت از 
تأسیسات حساس و بالقوه خطرناک 
مانند نیروگاه ها، سدها و تأسیسات 
هسته ای تأکید دارد تا از ویرانی گسترده 
و تهدید محیط زیست جلوگیری شود.

مشاهدات میدانی نشان می دهد که 
حمات اخیر، از جمله هدف قرار 
دادن پالایشگاه شهرری و تأسیسات 
آب شیرین در قشم، اثرات مستقیم 
بر دسترسی جمعیت غیرنظامی به 
آب و انرژی و همچنین محیط زیست 
داشته است. در ماده 55 هم آسیب 
به محیط زیست ممنوع شده است. 
این در حالی است که در اثر حمات 
رژیم صهیونیستی و آمریکا به ایران از 
روز گذشته در تهران و برخی شهرها 

به دلیل آلودگی هوای ناشی از حمله 
به پالایشگاه ها و اختال در تأسیسات 
حیاتی موجب صدور دستورالعمل های 
اضطراری از سوی هال احمر برای 
محافظت از جمعیت آسیب پذیر شده 

. ست ا
این اقدامات مصداق نقض حقوق 
بین الملل بشردوستانه است که 
می توانند مصداق جنایات جنگی 
تلقی شوند. در صورتی که این حمات 
با سیاست سازمان یافته و برداشت 
گسترده بودن حمات همراه باشند 
و غیرنظامیان هدف قرار گیرند، 
بر اساس ماده ۷ اساسنامه دیوان 
کیفری بین المللی، ممکن است به 
جنایات علیه بشریت نیز تعبیر شوند. 
تا الان بیش از 3۰ درصد شهدای ما 
غیرنظامیان هستند و به نظر می رسد 
که این یک نقشه از پیش تعیین شده 
و نظام مند است. حجم و گستردگی 
تخریب زیرساخت ها و اثرات آن بر 
زندگی روزمره غیرنظامیان نشان دهنده 
جدی بودن این نقض ها و پیامدهای 

حقوقی و انسانی آنهاست.
 

با توجه به حملات گسترده و 
سازمان یافته به اماکن غیرنظامی 

و زیرساخت های حیاتی، ایران 
چگونه می تواند از ابزارهای 

حقوقی بین المللی برای پیگیری 
این اقدامات به عنوان جنایت 

علیه بشریت استفاده کند و 
چه سازوکارهایی برای تضمین 

پیگیری مؤثر وجود دارد؟
مشاهدات اخیر نشان می دهد که 
حمات علیه مدارس، بیمارستان ها 
و دیگر زیرساخت های غیرنظامی، 
تصادفی نبوده و ساختاری نظام مند 

دارد؛ از این منظر، می توان این اقدامات 
را در چهارچوب حقوق بین الملل 
بشردوستانه و بر اساس معیارهای 
سازمان یافته، مصداق جنایت علیه 
بشریت تلقی کرد. راهکار عملی ایران 
در مواجهه با این نقض ها، ایجاد و 
تقویت نهادهای ویژه برای جمع آوری 
اسناد، مستندسازی و پیگیری حقوقی 

این اقدامات است.
این نهادها می توانند با همکاری 
نظیر  لمللی  بین ا ی  ن ها ما ز سا
یونیسف، یونسکو، سازمان ملل 
متحد، شورای حقوق بشر، کمیته 
جهانی  سازمان  کودک،  حقوق 
بهداشت و کمیته بین المللی صلیب 
سرخ، به شکایات و تظلم خواهی های 
بین المللی بپردازند و فشار دیپلماتیک 
و حقوقی لازم را بر عامان اعمال کنند. 
تمامی ظرفیت های مجامع بین المللی 
باید برای شناساندن گستردگی و ابعاد 

این جنایات به کار گرفته شود.
یکی از ابزارهای مهم، پذیرش صاحیت 
موردی دیوان کیفری بین المللی بر 
اساس بند 3 ماده ۱2 اساسنامه رم 
است، که امکان پیگیری جنایات 
سازمان یافته علیه غیرنظامیان را فراهم 
می کند. در این مسیر، مستندسازی 
ارسال اسناد و شواهد  مستمر و 
توسط نهادهای دولتی و غیردولتی به 
دادستان دیوان، می تواند پایه ای برای 
پذیرش صاحیت و آغاز تحقیقات 
بین المللی باشد. به این ترتیب، 
ایران می تواند با بهره گیری از ابزارهای 
حقوقی و دیپلماتیک بین المللی، 
مسیر قانونی و سازمان یافته ای برای 
این  عامان  مسئولیت  پیگیری 
 حمات و تضمین حقوق غیرنظامیان 

ایجاد کند.

وجود 30 درصد 
از غیرنظامیان 

جنگ اخیر 
در فهرست 

شهدای ایران 
حاکی از یک 

اقدام نظام مند 
از سوی دشمن 

در حملات به 
زیرساخت ها 

و مراکز 
غیرنظامی 

است که علاوه 
بر جنایت 

جنگی می تواند 
با تجمیع 

مستندات 
مصداق جنایت 

علیه بشریت 
باشد

»ایران« در گفت و گو با علی مسعودیان ابعاد حقوقی تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل به زیرساخت های غیرنظامی را بررسی کرد

در شرایطی که ایالات متحده آمریکا 
و اسرائیل به زیرساخت های ایران 

حمله نظامی کرده اند، چه الزامات 
و محدودیت هایی بر اساس حقوق 

بین الملل بشردوستانه بر رفتار 
طرف های درگیر حاکم است؟

 
در جنگ جاری بین ایران و اسرائیل 
و همچنین ایران و ایالات متحده، 
به  حمله  از  متعددی  نمونه های 
زیرساخت های غیرنظامی مشاهده 
شده است. این حمات، صرفاً تصادفی 
یا اتفاقی نیستند، بلکه نشان دهنده 
الگوی تکرارشونده ای هستند که 
عمدتاً اهدافی را نشانه گرفته اند که 
برای زندگی روزمره و بقای جمعیت 
غیرنظامی حیاتی است. در چهارچوب 
حقوق بین الملل بشردوستانه، الان 
شاهد مخاصمه مسلحانه بین ایران 
و آمریکا و ایران و رژیم صهیونیستی 
هستیم. براساس حقوق بین الملل، 
قواعد مشخصی بر مخاصمات مسلحانه 

بین المللی حاکم است.
این قواعد در  چهار کنوانسیون ژنو 
۱9۴9 و پروتکل یک الحاقی به این 

کنوانسیون های چهارگانه سال ۱9۷۷، 
ذکر شده است و قواعد روشنی برای 
محدود کردن اقدامات طرف های 
این اسناد  ارائه می دهد.  درگیر 
تصریح می کند که طرف های درگیر 
مجاز به هدف قرار دادن تنها اهداف 
نظامی هستند و باید از هر گونه اقدام 
که آسیب عمدی به غیرنظامیان 
یا زیرساخت های غیرنظامی ایجاد 
می کند، خودداری کنند. ماده 52 

پروتکل یک الحاقی 
۱9۷۷ به عنوان 

کلی  ه  عد قا
این موضوع 
صراحت  به  

 عراقچی در واکنش به درخواست دوباره 
آتش بس اعلام کرد 

باید پایانی دائمی برای جنگ ایجاد شود 
سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه در گفت وگویی 
جدید با ان بی سی در پاسخ به این پرسش که ایران 
برای پایان دادن به این جنگ چه شرایطی را می پذیرد، 
گفت: در حال حاضر هنوز به آن مرحله نرسیده ایم. این 
بار شرایط با دفعه قبل متفاوت است. دفعه قبل آن ها 
به ما حمله کردند، مردم ما را کشتند و زیرساخت های 
ما را تخریب کردند و سپس درخواست آتش بس دادند. 
ما با حسن نیت آن را پذیرفتیم، زیرا فقط در حال دفاع 
از خود بودیم. وقتی تجاوز متوقف شد، ما نیز متوقف 
شدیم. اما این اقدام به صلح منجر نشد. امسال دوباره 
به ما حمله کردند، دوباره مردم ما را می کشند؛ دختران، 
دانش آموزان. آن ها به بیمارستان ها، تأسیسات آب 
شیرین کن، پالایشگاه ها و بسیاری از نقاط دیگر حمله 
می کنند. مردم کشته شده اند و بسیاری از مکان ها ویران 
شده اند. حالا دوباره درخواست آتش بس دارند. این گونه 
نمی شود. باید پایانی دائمی برای جنگ ایجاد شود و تا 
زمانی که به چنین نقطه ای نرسیم، فکر می کنم لازم است 

برای امنیت مردم مان به مبارزه ادامه دهیم.
وزیر امور خارجه همچنین در پاسخ به سوالی در رابطه با 
رابطه ایران و همسایگان و در جنگ کنونی گفت: اگر تصور 
شود که ایران به همسایگانش حمله کرده، آن تصور اشتباه 
است. ما به همسایگان خود حمله نکرده ایم. ما پایگاه ها 
و تأسیسات آمریکایی را هدف قرار داده ایم که متأسفانه 
در خاک کشورهای همسایه ما قرار دارند. بنابراین ما 
همسایگان خود را هدف قرار نداده ایم؛ ما آمریکایی هایی 
را هدف قرار می دهیم که به ما حمله کرده اند. ما در 
حال پاسخ دادن هستیم. این ما نبودیم که جنگ را آغاز 
کردیم؛ این آمریکا بود که علیه ما جنگ را شروع کرد و ما 
صرفاً از خود دفاع می کنیم. روشن است که موشک های 
ما به خاک آمریکا نمی رسند. کاری که می توانیم انجام 
دهیم هدف قرار دادن پایگاه ها و تأسیسات آمریکایی 
در اطراف خود است که متأسفانه در خاک کشورهای 

همسایه قرار دارند.

خبر

گفت و گو

گروه دیپلماسی-     حملات نظامی اخیر آمریکا و اسرائیل علیه ایران که 
مدارس، پالایشگاه ها و تأسیسات حیاتی کشور را هدف قرار داده، با واکنش 
شدید جامعه حقوقی مواجه شده است. علی مسعودیان، پژوهشگر ارشد 
حقوق بین الملل، این اقدامات را مصداق روشن جنایت جنگی می داند و 
می گوید:»اینکه 30 درصد از شهدای جنگ جاری غیرنظامیان هستند حاکی 
از موارد عدیده ارتکاب جنایات جنگی است و حتی با بررسی اسناد می تواند 
مصداق جنایات علیه بشریت هم باشد چراکه شواهدی دال بر سازمان یافته 
ح از پیش تعیین شده در حملات به غیرنظامیان  وجود  بودن و مبتنی بر یک طر
دارد.« او تأکید می کند که حمله به مدرسه میناب و سایر زیرساخت های حیاتی 
انرژی و آب و دیگر موارد، نقض فاحش حقوق بین الملل بشردوستانه است و 
هشدار می دهد که تنها راه جلوگیری از تضییع حقوق  شهدا و آسیب دیدگان و 
ممانعت از تحریف افکار عمومی،  ثبت حقایق این جنگ، استفاده همه جانبه 
از ظرفیت های مجامع بین المللی از جمله سازمان ملل، شورای حقوق 
خ و یونسکو است تا ابعاد نقض حقوق  بشر، کمیته بین المللی صلیب سر

غیرنظامیان و تخریب زیرساخت ها به صورت مستند جهانی شود.
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86 درصد محققان روابط بین الملل در ایالات متحده با جنگ مخالفند 
و درباره نتایج آن تردید دارند

جنگ ترامپ علیه امنیت آمریکا
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از زمانی که ایالات متحده و اسرائیل عملیات نظامی هماهنگ 
علیه ایران را در 28 فوریه آغاز کردند، جنگ به طور ناموزون 
پیش رفته است. این دو برخی قابلیت های تهاجمی ایران را 
تضعیف کرده اند، در عین حال، ایالات متحده سه جنگنده را 
از دست داده  و ایران به تأسیسات نظامی و پایگاه های ایالات 
متحده در منطقه حمله کرده است. اسرائیل نیز در حال 
تحمل حملات مشابهی است و کاخ سفید پشت درهای بسته 
اذعان می کند که ایالات متحده در رهگیری همه پهپادهای 

تهاجمی ایران با مشکل مواجه خواهد شد.
این درگیری به یک جنگ منطقه ای تبدیل شده است که 
سؤالات جدی در مورد امنیت ملی ایالات متحده و وضعیت 
سیاسی داخلی ایالات متحده ایجاد می کند. در عرصه جهانی، 
این موضوع همچنین سؤالاتی را در مورد گسترش سلاح های 

هسته ای و رفتار چین در قبال تایوان مطرح می کند.
این هفته، محققان پروژه آموزش، تحقیق و سیاست 
بین الملل )TRIP( در مؤسسه تحقیقات جهانی ویلیام و مری 
و دانشگاه جورجیا، از محققان روابط بین الملل شاغل در 
کالج ها و دانشگاه های ایالات متحده در مورد دیدگاه هایشان 

در مورد جنگ ایران و پیامدهای آن نظرسنجی کردند.

نتایج زیر بر اساس پاسخ های ۹۴۹ متخصص است که بین ۳ 
تا ۵ مارس مورد بررسی قرار گرفته اند.

اگرچه نظرسنجی های عمومی نشان می دهد که اکثر 
آمریکایی ها از تصمیم ایالات متحده برای حمله به ایران 
حمایت نمی کنند، اما کارشناسان روابط بین الملل حتی 
بیشتر تردید دارند. این محققان معتقدند که تصمیم به 
استفاده از نیروی نظامی به امنیت ایالات متحده آسیب 
می رساند و احتمال حمله چین به تایوان را افزایش می دهد.

در نظرسنجی ما از محققان روابط بین الملل پرسیده شد که 
آیا از تصمیم آمریکا برای حمله به ایران حمایت می کنند یا 
خیر پاسخ واضح بود: »8۶ درصد از پاسخ دهندگان با حملات 
هماهنگ مخالفند و ۷۰ درصد مخالفت شدید خود را ابراز 
کردند. تنها ۱۰ درصد از کارشناسان از حمله به ایران حمایت 
می کنند و ۴ درصد باقی مانده گفتند که نه از این تصمیم 

حمایت می کنند و نه با آن مخالفت دارند.«
کارشناسان روابط بین الملل پیش بینی می کنند جنگ ایران بر 
امنیت ملی ایالات متحده تأثیر منفی خواهد گذاشت. وقتی از 
آنها پرسیده شد که آیا حملات به ایران »ایالات متحده را امن تر، 
ناامن تر یا بی تأثیر بر امنیت ایالات متحده خواهد کرد«، 8۱ درصد 
از پاسخ دهندگان گفتند که این حملات »قطعاً« یا »احتمالاً« 
امنیت ایالات متحده را کاهش خواهد داد. ترامپ توجیهات 
متغیری برای جنگ ارائه کرده است اما دلیل اصلی اعلام شده 
برای تصمیم حمله به ایران در ژوئن گذشته - و تکرار آن در اوایل 
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ارزیابی نیویورک تایمز از هفته اول جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران 

نبرد مبهم و نامنسجم

حملات به ایران نمادی از واقعیت مبهم هفته 
اول جنگ بود: یک عملیات هوایی فرسایشی 
توسط نیروهای آمریکایی و اسرائیلی علیه ایران، 
اما پاسخ های کمی در مورد اینکه پیروزی چگونه 
می تواند باشد، وجود داشت. ایران که دولتش 
پابرجاست، همچنان سرسخت باقی مانده و 
میدان نبرد را در سراسر منطقه گسترش داده 
و اولین تلفات آمریکایی ها را در این درگیری 

متحمل شده است.
حتی در حالی که مقامات ارشد دولت در ایالات 
متحده این هفته را صرف تلاش برای محدود 
کردن اهداف جنگ حول برنامه هسته ای ایران 
کردند، ترامپ بین توضیحات بسیار متفاوتی 
برای آنچه که امیدوار است به آن دست یابد، 
در نوسان بوده است. ترامپ در اولین پیام خود 
پس از شروع جنگ، خواستار شورش عمومی در 
ایران شد. در روزهای بعد، با شواهد و گزارش های 
اطلاعاتی مبنی بر عدم تغییر حکومت، او نشان 
داد که پس از پایان عملیات نظامی، اهمیت 

چندانی به آینده ایران نمی دهد.
سپس رئیس جمهور آمریکا ادعا کرد مستقیماً 
در انتخاب رهبر آینده ایران نقش خواهد داشت. 
ترامپ صبح شنبه در بیانیه ای خصمانه در 
رسانه های اجتماعی به ایران هشدار داد که 
»مناطق و گروه هایی از مردم که تا این لحظه 
برای هدف قرار دادن در نظر گرفته نشده بودند« 
اکنون ممکن است توسط ایالات متحده و 

اسرائیل هدف قرار گیرند.
این روایت های متغیر از سوی ترامپ و 
نزدیکانش در کاخ سفید، افکارعمومی آمریکا 
را که نظرسنجی ها نشان می دهد به طور 
گسترده با جنگ مخالف هستند، به شدت 
نگران کرده است. در عین حال، گسترش تنش 
باعث افزایش قیمت نفت و سایر شوک های 
اقتصادی می شود که می تواند مشکلات سیاسی 
بیشتری را در سال انتخابات برای ترامپ و حزب 

جمهوری خواه در داخل به همراه داشته باشد.
مصاحبه با ده ها مقام در ایالات متحده، اسرائیل، 
ایران و سراسر خاورمیانه نشان می دهد که اگرچه 
قابلیت های نظامی آمریکا و اسرائیل در هفت 
روز اول جنگ بسیار زیاد بوده، اما جنگی که در 
سراسر منطقه گسترش یافته است، می تواند 

پیامدهای نگران کننده ای به همراه داشته باشد.
این هفته، مقامات پنتاگون به کنگره گفتند که 
هفته اول جنگ تقریباً ۶ میلیارد دلار هزینه داشته 
است و جمهوری خواهان انتظار دارند دولت از 
کنگره بودجه بیشتری برای جنگ درخواست 
کند. بر اساس برخی برآوردها که مقامات 
آمریکایی این هفته در جلسات طبقه بندی  شده 
به کنگره ارائه دادند، ایران هنوز حدود ۵۰ درصد 
از برنامه موشکی خود و حتی تعداد بیشتری از 
پهپادهای خود را حفظ کرده است که یکی از آنها 
یکشنبه گذشته شش نیروی ذخیره ارتش آمریکا 
را در کویت کشت. پس از پایان درگیری ۱2روزه 
ژوئن گذشته که در آن ایالات متحده و اسرائیل 
سایت های هسته ای ایران را بمباران کردند، 
مقامات ایرانی استراتژی ای را برای جنگ دومی 
که اجتناب ناپذیر می دانستند، تدوین کردند. این 

استراتژی به »عملیات مرد دیوانه« معروف شد.
به گفته شش مقام ایرانی، دستورات آیت الله 
خامنه ای واضح بود: »در صورت حمله مجدد 
به ایران، اقداماتی برای شعله ور کردن خاورمیانه 
انجام دهید. ایشان همچنین چهارلایه جانشینی 
برای فرماندهان و مقامات نظامی تعیین کردند 
تا اطمینان حاصل شود که در طول جنگ خلأ 

قدرت ایجاد نمی شود.«
سینا عضدی، متخصص امور نظامی و تاریخی 
ایران و استادیار سیاست خاورمیانه در دانشگاه 
جورج واشنگتن، گفت: »این یک واکنش 
ح نظامی  عجولانه و بدون فکر قبلی نیست. طر
ایران مدت هاست که تدوین و بررسی شده است 
تا حداکثر هزینه ممکن را بر متحدان آمریکا در 
منطقه و به تبع آن بر ایالات متحده تحمیل کند.«
New York Times :منبع
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این هفته – ادعای جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته ای 
بود. اما درس های این جنگ برای سایر کشورهایی که ممکن 

است به دنبال سلاح هسته ای باشند چیست؟
کارشناسان روابط بین الملل خوش بین نیستند: تنها ۱۶ 
درصد از پاسخ دهندگان فکر می کنند حمله آمریکا به ایران 
احتمالاً یا قطعاً احتمال تکثیر سلاح های هسته ای توسط یک 
یا چند کشور را در پنج سال آینده کاهش می دهد. در همین 
حال، اکثر کارشناسان )۵۷ درصد( معتقدند که این حمله 
احتمالاً یا قطعاً احتمال تکثیر هسته ای توسط یک یا چند 

کشور را در پنج سال آینده افزایش می دهد.
برخی ناظران نگرانند که جنگ ایران، احتمال حمله چین 
به تایوان را افزایش دهد. اولاً، ایالات متحده و شرکایش به 
سرعت در حال کاهش ذخایر سلاح های تهاجمی و دفاعی 
پیشرفته خود هستند که ممکن است برای مقابله با چین 
مورد نیاز باشد و برخی استدلال می کنند که این جنگ 
»مرزهای دفاع از خود را به گونه ای گسترش می دهد« که 
مشروعیت بخشیدن به تلاش های چین برای تصرف تایوان با 
زور را آسان تر می کند. ما از پاسخ دهندگان خود خواستیم که 
به طور متوازن بررسی کنند که حمله ایالات متحده به ایران 
چگونه بر محاسبات چین در مورد تایوان در دو افق زمانی 
مختلف تأثیر خواهد گذاشت: سال آینده و پنج سال آینده. 
در کوتاه مدت، تقریباً نیمی )۴8 درصد( از محققان روابط 
بین الملل پیش بینی می کنند که جنگ ایران هیچ تأثیری بر 
احتمال استفاده چین از نیروی نظامی علیه تایوان نخواهد 
داشت. حدود ۳۱ درصد گفتند که معتقدند این درگیری 
احتمال اقدام چین علیه تایوان را افزایش می دهد، در حالی 

که 8 درصد گفتند که این احتمال را کاهش می دهد.
در درازمدت، محققان روابط بین الملل تا حدودی نگران تر 
هستند. ۴۵ درصد از محققان معتقدند که جنگ ایران 
احتمال استفاده چین از زور علیه تایوان را در پنج سال آینده 
افزایش می دهد در حالی که حدود ۳۵ درصد پیش بینی 
می کنند که هیچ تأثیری نخواهد داشت و ۵ درصد معتقدند 
که این جنگ احتمال تهاجم چین را در آن دوره کاهش 
می دهد. مؤسسه TRIP درست قبل از حملات آمریکا به 
تأسیسات هسته ای ایران در ژوئن گذشته نظرسنجی دیگری 
از کارشناسان روابط بین الملل انجام داد که شامل سؤالاتی بود 
در مورد احتمال اقدامات تلافی جویانه مختلف از سوی ایران 
در پاسخ به آنچه در آن زمان هنوز یک حمله فرضی از سوی 
آمریکا محسوب می شد. رویدادهای اخیر این پیش بینی ها 
را تأیید کرده اند، از جمله: ۳۵ درصد احتمال دادند ایران با 
هدف قرار دادن سایر کشورهای منطقه پاسخ دهد، ۶۳ درصد 
احتمال اینکه به نیروهای آمریکایی حمله کند، ۶۶ درصد 
احتمال اینکه سعی کند ترافیک دریایی در تنگه هرمز را مختل 
کند و ۶8 درصد احتمال اینکه حملات سایبری علیه ایالات 
متحده را آغاز کند. اگر کارشناسان در مورد جنگ فعلی درست 
بگویند، حمله آمریکا به ایران نابخردانه بوده است. اگرچه 
ترامپ اهداف متناقض یا ناهماهنگی را به اشتراک گذاشته 
است، محققان روابط بین الملل تردید دارند که این اقدام 
نظامی به هیچ یک از این اهداف دست یابد اگرچه اکثریت 
می گوینددر عوض امنیت ایالات متحده را کاهش داده و خطر 

حملات علیه منافع و متحدان آن را افزایش دهد.
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روایت های 
متغیر از 

سوی ترامپ 
و نزدیکانش 

در کاخ سفید، 
افکارعمومی 

آمریکا را که 
نظرسنجی ها 

نشان می دهد 
به طور گسترده 

با جنگ مخالف 
هستند، به 

شدت نگران 
کرده است



در پی حمله موشکی به برخی انبارهای نفت و 
زیرساخت های سوخت رسانی در استان های تهران 
و البرز، نگرانی هایی درباره تأمین بنزین و تشکیل 
صف های طولانی در جایگاه های سوخت ایجاد شد. 
با این حال، مجموعه اطلاعیه ها و اظهارنظرهای 
رسمی نهادهای مسئول نشان می دهد شبکه تأمین 
و توزیع سوخت کشور پایدار است و تاکنون هیچ 
گزارشی از کمبود سوخت در هیچ استانی اعلام 

نشده است.
شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی 
ایران با صدور اطلاعیه ای اعلام کرده است که با 
وجود وارد شدن خسارت به برخی انبارهای نفت و 
خطوط انتقال فرآورده های نفتی در تهران و البرز، 
عرضه بنزین و گاز سی ان جی بدون وقفه ادامه دارد 
و تأمین سوخت مورد نیاز مردم تحت کنترل کامل 

قرار گرفته است.

اتکا به ذخایر راهبردی و مسیرهای جایگزین
در متن اطلاعیه رسمی شرکت ملی پالایش و پخش 
آمده است که این حمله با هدف ایجاد اختلال 
در عرضه روزانه بنزین انجام شده، اما با اتکا به 
ذخایر راهبردی، فعال سازی مسیرهای جایگزین و 
تمهیدات از پیش تعیین شده، پایداری عرضه حفظ 

شده و نگرانی درباره تأمین سوخت وجود ندارد.
بر اساس این اطلاعیه، آسیب های ایجادشده مانع از 
ادامه فعالیت شبکه توزیع نشده و عملیات مدیریت 
بحران و اطفای حریق در تأسیسات آسیب دیده در 
حال انجام است تا این مراکز در سریع ترین زمان 

ممکن به مدار بازگردند.

محدودیت موقت برای توزیع عادلانه
شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی 
ایران اعلام کرده است به منظور حفظ تعادل 
مصرف و تضمین دسترسی همگانی به سوخت، 
به صورت مقطعی و در برخی مناطق متأثر از حمله، 
محدودیت هایی در سقف سوخت گیری اعمال 

شده است. بر همین اساس، استاندار تهران از 
کاهش موقت سقف سوخت گیری با کارت سوخت 
شخصی در جایگاه ها خبر داد و اعلام کرد سقف 
سوخت گیری از ۳۰ لیتر به ۲۰ لیتر کاهش یافته 
و این محدودیت با عادی شدن شرایط، به روال 
پیشین بازخواهد گشت. به گفته او، این تصمیم 
کوتاه مدت بوده و صرفاً با هدف مدیریت بهتر توزیع 

اتخاذ شده است.

 توصیه به استفاده از سی ان جی 
و کارت شخصی

در اطلاعیه های رسمی، به دارندگان خودروهای 
دوگانه سوز توصیه شده است با توجه به ظرفیت 
مناسب شبکه سی ان جی، سوخت گیری خود را 
از جایگاه های عرضه گاز انجام دهند. بر همین 

اساس، اعلام شده که تمام جایگاه های سی ان جی 
در استان های تهران و البرز به صورت ۲۴ ساعته 
فعال هستند. همچنین از شهروندان خواسته شده 
است از کارت سوخت شخصی برای سوخت گیری 
استفاده و از درخواست کارت اضطرار جایگاه ها 
خودداری کنند. همچنین تنها در صورت نیاز 
واقعی به جایگاه های سوخت مراجعه و از ترددهای 

غیرضروری پرهیز کنند.

اطمینان جایگاه داران: بی بنزینی نداریم
رضا نواز، سخنگوی صنف جایگاه داران سوخت 
کشور نیز با تأکید بر تداوم عرضه، اعلام کرده 
است: »در دو استان تهران و البرز چیزی به نام 
بی بنزینی نخواهیم داشت و از استان های مختلف، 
کمک رسانی سوختی در حال انجام است.« او با 

اشاره به حمله به انبارهای نفتی تهران و البرز گفت: 
»نیروها در حال اطفای حریق و بازگرداندن این 
تأسیسات به مدار هستند و از قبل برای سناریوهای 

مختلف، تدابیر لازم اندیشیده شده است.«
سخنگوی صنف جایگاه داران همچنین در 
گفت وگویی تلویزیونی از مردم خواست صبوری 
پیشه کنند و تأکید کرد: »کارت های اضطرار صرفاً 
برای شرایط اضطراری است و اولویت اصلی، 
استفاده از کارت سوخت شخصی شهروندان است.«
مجموع اطلاعیه ها و اظهارنظرهای رسمی نشان 
می دهد با وجود حملات صورت گرفته به برخی 
زیرساخت های ذخیره سازی و انتقال سوخت 
در تهران و البرز، عرضه بنزین و سی ان جی در 
کشور پایدار است و کمبودی در سطح استان ها 
گزارش نشده است. محدودیت های اعمال  شده 
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انتقال ۱۲۷۱ هزار تن کالا با بیش از چهار هزار کامیون در هفته نخست جنگ

وزیر راه و شهرسازی به بارگیری بیش از چهار هزار 
کامیون در بنادر کشور در هفته نخست جنگ اشاره 
کرد و گفت: ۳۱۰۰ مورد از آنها در زمینه حمل کالاهای 

اساسی بکار گرفته شد.
به گزارش  وزارت راه و شهرسازی، فرزانه صادق در 
جریان بازدید محمدرضا عارف معاون اول رئیس  
جمهور از این وزارتخانه، با ارائه گزارشی افزود: 
»این آمار گویای رشد ۵۳ درصدی بارگیری نسبت 
به روزهای قبل از آغاز جنگ تحمیلی اخیر با هدف 
اطمینان بازار از زنجیره تأمین و پخش کالاهای 

ضروری است.«
گفتنی است در هفته نخست از جنگ تحمیلی 
صهیونی-آمریکایی علیه ایران )۹ تا ۱۵ اسفندماه 
جاری( ۱۲۷۱ هزار تن کالای اساسی جابه جا شده 

که ۷۷۰ هزار تن آن از مبدأ بنادر کشور بوده است.
همچنین در این جلسه گزارشی از تسهیلات 
ویژه اختصاص یافته به رانندگان ماشین های 
سنگین برای تقدیر از تلاش و مجاهدت ایشان در 

خدمت رسانی به هموطنان ارائه شد.

بررسی آخرین وضعیت بنادر کشور
در ادامه جلسه ستاد مدیریت بحران وزارت راه و 
شهرسازی آخرین وضعیت بنادر کشور و ترخیص 

کالاهای اساسی از آنها بررسی شد.
همچنین عنوان شد که میزان انتقال بار از بنادر از 
طریق خطوط ریلی نیز افزایش یافته و در این بخش 
نیز همپای حوزه حمل و نقل جاده ای شاهد رشد 

قابل توجه جابه جایی هستیم.

 تدابیری برای حضور حداکثری مردم
 در مراسم وداع با رهبر شهید

در این جلسه وزیر راه و شهرسازی با اشاره به سیل 
مشتاقان حضور در مراسم تشییع پیکر مطهر 
رهبر شهید، خطاب به معاونین حمل و نقل این 
وزارتخانه دستوراتی را جهت تسهیل تردد مردم و 
حضور حداکثری آنان در این مراسم صادر و تأکید 
کرد: »به محض اعلام برنامه تشییع پیکر مطهر 
رهبر شهید انقلاب توسط مراجع ذی ربط، فرآیند 
خدمت رسانی به شرکت کنندگان در مراسم، مطابق 
برنامه ریزی های انجام شده و با اولویت مورد توجه 

همه بخش های وزارتخانه قرار گیرد.«
وزیر راه و شهرسازی با اشاره به اینکه هیچ یک از 

پروژه های ساخت مسکن و زیرساخت های حمل 
و نقل در کشور متوقف نشده و همه پروژه ها کما 
فی السابق فعال هستند، به معاون اول دولت 
اطمینان داد که در جابه جایی مسافر و کالا و 
محافظت از زیرساخت های کشور در حوزه حمل و 
نقل، اقدامات لازم انجام شده و به صورت روزانه رصد 
می شود. مدیریت و نظارت بر مجتمع های بین راهی 
در مسیرهای منتهی به مشهد مقدس نیز از دیگر 

دستورهای فرزانه صادق در این زمینه بود.
 گزارشی که از مجموعه اقدامات وزارتخانه در ۸ روز 
ابتدایی جنگ تحمیلی صهیونی-آمریکایی علیه 
ایران به معاون اول رئیس جمهور ارائه شد، حاکی 
از ثبت رکورد جدیدی در ترخیص کالاهای اساسی 
از بنادر کشور است و روند رشدی است که بر مبنای 
آن انتظار می رود رکورد سرعت ترخیص کالای کشور 
)که مربوط به ایام جنگ ۱۲ روزه می شود( پشت 
سر گذاشته شود. محمدرضا عارف در این جلسه 
از مجموعه اقدامات وزیر راه و شهرسازی و پرسنل 
خدوم این وزارتخانه در شرایط جنگی حاکم بر کشور 
تقدیر کرد و گفت: »با وجود شوک ابتدایی ناشی از 
حمله نظامی رژیم غاصب صهیونیستی و آمریکایی، 
اقدامات شایسته ای در این وزارتخانه صورت گرفته 
و مسیر خدمت رسانی به مردم نه تنها متوقف نشده 

که با جدیت پیگیری شده است.«

در دو استان 
تهران و البرز 
چیزی به نام 

بی بنزینی 
نخواهیم 

داشت و از 
استان های 

مختلف، 
کمک رسانی 

 سوختی 
در حال انجام 

است

با وجود آسیب به برخی انبارها و خطوط انتقال، عرضه سوخت تحت کنترل است

بنزین در مدار توزیع
اتکا به ذخایر راهبردی، مسیرهای جایگزین و مدیریت موقت مصرف، مانع اختلال در توزیع بنزین و سی ان جی شد

در سوخت گیری، موقتی و با هدف توزیع عادلانه 
انجام شده و جایگاه های سی ان جی نیز به صورت 

شبانه روزی در حال خدمت رسانی هستند.
 مسئولان و فعالان صنفی حوزه سوخت تأکید کردند 
با همکاری مردم و پرهیز از رفتارهای هیجانی، شرایط 
توزیع به سرعت به وضعیت عادی بازخواهد گشت.

 معاون رئیس جمهور: 
مشکل توزیع تا دو روز آینده حل می شود

معاون اجرایی رئیس جمهور در پی حملات رژیم 
صهیونیستی به برخی زیرساخت های توزیع سوخت 
کشور در نشستی با مدیرعامل شرکت ملی پالایش و 
پخش فرآورده های نفتی ایران ضمن بررسی آخرین 
وضعیت تأمین و توزیع سوخت از پایداری روند 

سوخت رسانی در کشور خبر داد.
به گزارش ایرنا در پی حملات رژیم صهیونیستی 
به برخی زیرساخت های توزیع سوخت، نشستی 
با حضور محمد جعفر قائم پناه، معاون اجرایی 
رئیس جمهور و محمد صادق عظیمی فر، مدیرعامل 
شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی ایران 
برگزار و آخرین وضعیت تأمین و توزیع سوخت در 
کشور و اقدامات انجام شده برای مدیریت شرایط 

پس از حملات مورد بررسی قرار گرفت.
قائم پناه در این جلسه با اشاره به آمادگی های 
پیش بینی شده برای شرایط اضطراری اظهار کرد: 
»برای سوخت رسانی در کشور تمهیدات لازم از قبل 
انجام شده بود و تا این لحظه در تأمین سوخت با 

مشکل خاصی مواجه نشده ایم.«

وی با تأکید بر ضرورت همکاری مردم برای مدیریت 
بهتر شرایط افزود: »با توجه به شرایط خاص موجود، 
بهتر است مردم نه فقط در مصرف سوخت بلکه در 

سایر بخش ها نیز صرفه جویی کنند.«
قائم پناه از مردم خواست از ترددهای غیرضروری 
خودداری کنند تا بتوان شرایط را سریع تر به حالت 

عادی بازگرداند.
معاون اجرایی رئیس جمهور همچنین تصریح 
کرد: »پیش بینی ما این است که طی دو تا سه روز 
آینده مشکلات مربوط به سوخت به طور کامل 
برطرف شود و اگر مردم مصرف خود را کاهش دهند، 
می توانیم این موضوع را ظرف یک تا دو روز آینده 

مدیریت کنیم.«
در ادامه این جلسه، عظیمی فر نیز با تشریح وضعیت 
تولید و تأمین سوخت کشور، گفت: »در تأمین 
بنزین هیچ مشکلی وجود ندارد و میزان تولید در 

کشور حتی بیش از مصرف است.«
مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های 
نفتی ایران با اشاره به آسیب دیدن بخشی از 
زیرساخت ها افزود: »به دلیل خسارت هایی که به 
برخی زیرساخت ها وارد شده، درحال بازگرداندن 
و بازسازی شبکه ها هستیم تا توزیع سوخت به 
شکل بهینه انجام شود. برآورد ما این است که 
این مشکلات تنها طی دو تا سه روز آینده برطرف 

خواهد شد.«
در این نشست همچنین بر تسریع روند بازسازی 
زیرساخت های آسیب دیده و ضرورت مدیریت 

مصرف انرژی با همکاری مردم تأکید شد.

انرژی

گروه اقتصادی

سؤالات پرتکرار مردم درباره بنزین و سوخت
آیا بنزین در کشور کم شده است؟ خیر. طبق اعلام رسمی شرکت ملی پالایش و پخش 
فرآورده های نفتی، تاکنون هیچ گزارشی از کمبود سوخت در هیچ استانی اعلام نشده و 

عرضه بنزین و سی ان جی پایدار است.
چرا در بعضی جایگاه ها صف ایجاد شده؟ به گفته مسئولان، صف ها بیشتر ناشی از افزایش 
مراجعه همزمان و نگرانی عمومی است، نه کمبود واقعی سوخت. توزیع سوخت ادامه دارد 

و جایگاه ها فعال هستند.
آیا سهمیه بنزین کم شده است؟ کاهش سقف سوخت گیری )از ۳۰ به ۲۰ لیتر( در برخی 
مناطق تهران و البرز موقتی است و فقط برای مدیریت بهتر توزیع انجام شده است. این 

محدودیت با عادی شدن شرایط حذف می شود.
آیا بنزین سهمیه ای یا آزاد قطع می شود؟ خیر. هیچ اطلاعیه ای درباره قطع بنزین 

سهمیه ای یا آزاد منتشر نشده و سوخت طبق روال در حال عرضه است.
دارندگان خودروهای دوگانه سوز چه کار کنند؟ به دارندگان خودروهای دوگانه سوز توصیه 
شده برای جلوگیری از ازدحام در جایگاه های بنزین، از جایگاه های سی ان جی استفاده 

کنند که به صورت ۲۴ ساعته فعال هستند.
آیا باید بنزین ذخیره کنیم؟ خیر. مسئولان تأکید کرده اند ذخیره سازی شخصی سوخت 

ضرورتی ندارد و می تواند باعث فشار مصنوعی به شبکه توزیع شود.
اگر کارت سوخت همراه نداشته باشیم چه می شود؟ اولویت سوخت گیری با کارت سوخت 
شخصی است. کارت های اضطرار جایگاه ها فقط برای شرایط خاص و اضطراری در نظر 

گرفته شده اند.

برش

گزارش

گروه اقتصادی
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طبق اعلام وزارت آموزش و پرورش به »ایران« 
تا امروز 198 دانش آموز شهید شده اند

غزل رضایی ثانی/ طبق آخرین آمار آموزش و پرورش، دانش آموزانی که 
طی حملات وحشیانه صهیونی-امریکایی به شهادت رسیده اند به 198 
شهید رسیده که بنا به گفته رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی 
وزارت آموزش و پرورش در میان آنها تعدادی معلم و پرسنل آموزشی نیز 
هستند. حسین صادقی در گفت وگو با »ایران«  می گوید: »طبق آخرین 
آمارها در آموزش و پرورش، تعداد شهدای دانش آموز و معلمان به 198 
نفر رسیده است. همچنین 154 نفر مجروح شده اند و بیش از 66 مدرسه 
آسیب دیده و تخریب شده است. البته به طور کلی 152 مکان و فضایی که 
متعلق به آموزش و پرورش بوده از جمله مدرسه، سالن ورزشی و مراکز 

آموزشی نیز خسارت های جدی داشته اند.«
صادقی درباره شهادت سه خواهر و برادر دانش آموز می گوید: » در استان 
آذربایجان غربی سه دانش آموز که با هم خواهر و برادر بودند به نام های 
عبدالرضا، دنیا و نیکا زمانی در حمله ناجوانمردانه و وحشیانه  صهیونی- 
آمریکایی به شهادت رسیدند. در میان دانش آموزان شهید یک نوآموز به 

نام ابوالفضل گلستانی از ورامین نیز گزارش شده است. «
 او درباره مدارس آسیب دیده تهران می گوید: » مدارس متعددی در تهران 
آسیب های جبران ناپذیری دیده اند؛ از جمله مدرسه هدایت و مدرسه آل 
یاسین واقع در منطقه 4 ، مدرسه علامه حلی5 در منطقه 6 شهر تهران 
که آسیب به شدت زیادی دیده است به گونه ای که امکان حضور در 
آن وجود ندارد. همچنین در منطقه 7 تهران مدرسه شهید همدانی به 
شکل جدی آسیب دیده است. مدرسه شهید محلاتی در منطقه 12 نیز  
خسارت های زیادی دیده است. به طور کلی بیش از 66 مدرسه در شهر 
تهران آسیب های جدی دیده اند و تمام شیشه های کلاس های درس و 

سالن ها شکسته است.«
صادقی درباره وضعیت مدارس سایر شهرهای کشور  نیز توضیح می دهد: 
»مدرسه عصمت در ناحیه یک ارومیه به شدت آسیب دیده، علاوه بر آن 
آسیب جدی به اردوگاه دانش آموزی امام خمینی واقع در شهر خمین 
و آسیب به مدرسه سیاح مقدم در پرند  نیز گزارش شده است. ناگفته 
نماند تنها مدرسه ای که صددرصد تخریب شد، مدرسه شجره طیبه در 
میناب بود. به تازگی نیز مدرسه حجاب سقز در کردستان  آسیب  زیادی 

دیده است.«
 رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش 
تأکید می کند به غیر از کادر سرایداری هیچ فرد دیگری در این مدارس  
حضور نداشته است. او می گوید: »فقط سرایدارها در مدارس بودند 
که خوشبختانه آسیب ندیده اند، اما در مدرسه حلی 5 ، فرزند و همسر 
سرایدار مدرسه مجروح شده اند. مدرسه علامه حلی 5 از این جهت 
آسیب زیادی دیده که ساختمان پلیس دیپلماتیک در خیابان پشتی آن 

واقع بوده است.«
 او از نوسازی و تجهیز مدارس و آماده کردن آن برای حضور دانش آموزان 
خبر می دهد: »مدارس تا انتهای جنگ باید به شکل غیرحضوری باشند، 
اما طبق دستور وزیر آموزش و پرورش باید سریعاً تعمیر شوند. البته 
شاید مدارسی مانند علامه حلی 5 را کلاً  از نو بسازیم. وزیر دستور داده  
هزینه ساخت و تعمیر مدارس سریعاً ارزیابی شود و تا پایان فروردین همه 
مدارس آسیب دیده بازسازی شوند. اگر احیاناً روند بازسازی مدارس 
طولانی شد، ما از مدارس معین یا نزدیک ترین مدرسه به مدارس 
تخریبی استفاده می کنیم، تا دانش آموزان به روند آموزش و یادگیری 

خود ادامه بدهند.«
او درباره جزئیات آمار دانش آموزان شهید می گوید: »در شهرستان لامرد 
یک معلم و چهار دانش آموز و در شهر شیراز یک دانش آموز شهید و 32 
دانش آموز مجروح شده اند که 24 نفر دختر و 8 نفر پسر هستند. در 
استان کرمانشاه شهرستان روانسر یک دانش آموز به شهادت رسیده و 
در استان ایلام نیز یک معلم و دو دانش آموز شهید شده اند. همچنین در 
تبریز یک دانش آموز شهید و یک دانش آموز مجروح شده  است. در مراغه 
نیز یک دانش آموز شهید شده است. در شهر تهران یک معلم در منطقه 
یک و سه دانش آموز در منطقه 14 به شهادت رسیده اند. علاوه بر این، دو 

دانش آموز مجروح در منطقه 7 و دو همکار ستادی مجروح شده اند.«
رئیس مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش 
می گوید: »در استان اصفهان نیز یک معلم به شهادت رسیده است. در 
شهرستان های استان تهران  یک معلم و یک دانش آموز در کهریزک و 
یک معلم بازنشسته در قرچک ورامین به شهادت رسیده اند. همچنین 
در استان قزوین از مدرسه امام رضا)ع( در آبیک، یک دانش آموز شهید 
شده و از مدرسه گل های انقلاب شهرستان بوئین زهرا نیز یک دانش آموز 
به شهادت رسیده است. در شهریار نیز یک دانش آموز و یک معلم به 
شهادت رسیده اند. در کردستان نیز یک دانش آموز شهید شده است. 

دو دانش آموز هم در کرمان به شهادت رسیده اند.«

وزارت علوم :
 شهادت 10 دانشجو تأیید شده

اما  آمار نهایی نیست
غزل رضایی ثانی/ طبق اعلام وزارت علوم  ده دانشجو طی حملات 
وحشیانه آمریکایی-صهیونی اخیر به شهادت رسیده اند. محمدعلی 
دادگسترنیا، در گفت وگو با »ایران« درباره شهادت شماری از دانشجویان 
می گوید:» هنوز آمار نهایی و قطعی از تعداد شهدای دانشجو در دست 
نیست، اما بر اساس اطلاعات اولیه و گزارش های دریافتی، تاکنون 
شهادت ده دانشجو تأیید شده است. فرآیند بررسی و جمع آوری اطلاعات 
همچنان ادامه دارد و احتمال به روزرسانی آمار در روزهای آینده وجود 

دارد.«
مدیر روابط عمومی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری با اعلام اسامی برخی 
از این دانشجویان شهید می گوید:» بر اساس گزارش های موجود، نرجس 
شیخ پور شیرازی، دانشجوی مقطع دکترای دانشگاه شهید بهشتی؛ 
شاهرخ مهدیان، دانشجوی کارشناسی ارشد مطالعات فرهنگی دانشگاه 
ایلام؛ سیدعلی یوسفی، دانشجوی دانشگاه قم؛ سامان خسروانی، 
دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پیام نور مرکز کوهدشت استان لرستان؛ 
سیاوش بیرانوند، دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پیام نور واحد دره شهر 
استان ایلام؛ محمدمهدی ازگلی، دانشجوی رشته فیزیک دانشگاه تهران؛ 
محمدمهدی شریفی، دانشجوی مهندسی هوافضا دانشگاه صنعتی 
امیرکبیر؛ و سیدعلی یوسفی، دانش آموخته رشته معارف اسلامی، الهیات 

و ارشاد دانشجویانی هستند که در این حملات به شهادت رسیده اند.« 
مهدی ایوبی دانشجوی رشته تربیت بدنی مرکز آموزشی شهید صیاد نزاجا 
و جابر حسینیان دانشجوی رشته کاردانی روابط عمومی مرکز آموزش 

علمی کاربردی آران و بیدگل در راه دفاع از میهن به شهادت رسیده اند.
او درباره محل شهادت این دانشجویان توضیح می دهد:» هنوز اطلاعات 
دقیق و کاملی درباره جزئیات محل شهادت این دانشجویان در دست 
نیست. با این حال، برخی از گزارش ها حاکی از آن است که تعدادی از 
این شهدا در شرایطی بسیار مظلومانه جان خود را از دست داده اند؛ از 
جمله شاهرخ مهدیان که به همراه همسر و فرزند خردسالش در این 

حمله به شهادت رسیده اند.«
دستیار رسانه ای وزیر علوم همچنین با اشاره به اقدامات حمایتی وزارت 
علوم می گوید:» در وزارت علوم تلاش می کنیم در کوتاه ترین زمان ممکن 
با خانواده های این عزیزان ارتباط برقرار کنیم و ضمن ابراز همدردی 
و عرض تسلیت، هرگونه موضوع و مسأله ای را که در حوزه وظایف و 
مسئولیت های این وزارتخانه قرار می گیرد، برای بازماندگان پیگیری و 

ساماندهی کنیم تا بخشی از آلام و دغدغه های آنان کاهش یابد.«

تاکنون 
9۶۶9 واحد 

غیرنظامی 
در حملات 

وحشیانه 
دشمن دچار 

آسیب های 
جدی شده اند

در اسفندماه، 
۳۴۴۴۲ نوزاد 

در سراسر 
کشور به دنیا 

آمده اند. از 
این تعداد، 
۳۲۱۲۱ نفر 

ایرانی و ۱۲۶۰ 
نفر غیرایرانی 

بوده اند

در حال حاضر 
سه هزارو ۴۰۰ 
روانشناس در 

پنج هزار مرکز 
جامع سلامت 

در حال ارائه 
خدمت به 

مردم هستند

آوار، افراد زنده شناسایی شوند و 
عملیات نجات با سرعت بیشتری 

انجام شود.«
خالدی با بیان اینکه تاکنون 
9669 واحد غیرنظامی در حملات 
وحشیانه دشمن دچار آسیب های 
جدی شده اند، می گوید:»از این 
تعداد 7943 واحد مسکونی و 1617 
واحد تجاری هستند که بخش 
زیادی از زیرساخت های اقتصادی 
و معیشتی مردم را تحت الشعاع 

قرار داده اند.«

 برای خرید غیرضروری 
ج نشوید از خانه خار

او با بیان اینکه با شدت گرفتن 
آلودگی هوا در نتیجه حملات، مردم 
باید توصیه های پیشگیرانه را جدی 
بگیرند، می گوید:»برای خریدهای 
غیرضروری از خانه خارج نشوید و 
در صورت نیاز فقط یک نفر از خانه 
ج شود. پنجره ها و کانال های  خار
کولر را ببندید، مصرف مایعات از 
جمله شیر و آب را افزایش دهید 
و میوه مصرف کرده و از خوردن 
غذاهای چرب خودداری کنید.  
نوزادان، شیرخواران، کودکان، 
بیماران قلبی و تنفسی، افرادی 
که داروهای  شیمی درمانی و موارد 
خاص مصرف می کنند و سالمندان 
در معرض حملات بیماری هستند 
و یک نفر حتماً باید در خانه مراقب 
این گروه ها باشد. اگر فردی درد 
کرد،  احساس  شدید  قلبی 

بلافاصله با اورژانس تماس گرفته و 
با مشایعت اورژانس به بیمارستان 
منتقل شود. در صورت خارج شدن 
از خانه حتماً ماسک بزنید، بهترین 
ماسک N95 است اما اگر از این نوع 
ماسک نداشتید، می توانید دو عدد 
ماسک ساده روی هم استفاده کنید  
یا اینکه یک پارچه خیس روی دهان 
بگذارید. همچنین قبل از مصرف 
مواد غذایی حتماً دست ها و دهان 
را بشویید و تمامی این توصیه ها را 
تا اعلام بهبود کیفیت هوا جدی 

بگیرید.«
 مراکز درمانی وابسته به جمعیت 
و  داروخانه ها  هلال احمر، 
کلینیک های این مجموعه نیز در 
حالت آماده باش کامل قرار دارند. 
سخنگوی جمعیت هلال احمر 
می گوید:»پزشکان و کادر درمان 
داوطلب در این مراکز حضور دارند 
تا خدمات لازم را به مصدومان ارائه 
دهند. همچنین هزاران داوطلب 
در نقاط مختلف کشور برای کمک 
اعلام آمادگی کرده اند و بخشی 
از آنها در قالب تیم های امدادی 
در حال فعالیت هستند. بسیاری 
از این نیروها سال ها آموزش 
دیده اند و اکنون در شرایط بحرانی، 
دانش و مهارت خود را برای کمک 
به مردم به کار می گیرند.  روحیه 
ایثار و همدلی در میان امدادگران 
مثال زدنی است و بسیاری از آنها 
بدون استراحت ساعت های طولانی 

در عملیات حضور دارند.«

نوزاد یعنی خدا به آینده انسان 
امید دارد.در شرایط جنگی، 
نقش پرستاران و کادر درمان از 
اهمیت ویژه ای برخوردار است. 
آنها با وجود خطراتی که جانشان 
را تهدید می کند، با تمام توان به 
مادران و نوزادان خدمت می کنند. 
آنها نه تنها از سلامت جسمی 
مادران مراقبت می کنند، بلکه با 
حمایت روحی و عاطفی، به آنها 
کمک می کنند تا با این شرایط 

سخت کنار بیایند.پرستاران در 
بیمارستان افضلی پور کرمان با 
وجود کمبود امکانات و فشارهای 
ناشی از جنگ با عشق و فداکاری به 
مادران و نوزادان خدمت می کنند. 
آنها با تلاش بی وقفه، اطمینان 
حاصل می کنند که همه مادران 
در شرایط ایمنی زایمان کنند و 
نوزادان سالم به دنیا بیایند. این 
عزیزان، نماد امید و ایثار در دوران 

جنگ هستند.

به کودکان دروغ نگویید
دکتر شالبافان با بیان اینکه نباید به 
کودک درباره مسائل رخ داده درکشور 
دروغ گفت، توضیح می  دهد: »به 
عنوان مثال، صدای انفجار را به رعد 
و برق و ترقه و .... برای کودک تغییر 
ندهیم. این کار از اساس اشتباه 
است. چون کودک اعتمادش را به 
والدین از دست می دهد و اگر به 
مراقبت نیاز داشته باشد ممکن 
است از آنها، نپذیرد. از طرف دیگر 
نباید به کودک تحلیل ها و جملات 
سیاسی اجتماعی را بگوییم که از 
درک و فهم او خارج باشد، چون 
بدتر گیج می شود. باید در حد فهم 
او شرایط جامعه را برایش توضیح 
و به کودک این اطمینان را بدهند 
که همه در کنار هم خواهید ماند. 
همچنین به سؤال های کودکان خود 
صادقانه پاسخ بدهید و از پاسخ های 
غیرواقعی اجتناب کنید. رفتارهایی 
مثل شب ادراری، افت تحصیلی، 
ناخن جویدن و ... کودکان را بپذیرید 
و بدون سختگیری به کودک آرامش 
دهید و او را تنبیه و شرمنده نکنید.«

روان،  سلامت  دفتر  مدیرکل 
اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت 
درباره واکنش های طبیعی کودک 
دراین شرایط می گوید: »ممکن است 
کودکان به دنبال اضطرابی که دارند 
همچون گذشته با والدین همکاری 
نداشته باشند و سرو صدای زیادی 
به راه اندازند. در چنین شرایطی پدرو 
مادرها باید با آرامش با کودکشان 
برخورد کنند. اگر رفتارهای تنشی 
کودک شدید بود، مثلاً از خوردن غذا 
امتناع می کند، بیقراری شدید دارد 
یا حرف هایی از جنس خودکشی 
می زند در این شرایط والدین باید به 
روانپزشک مراجعه کنند که در تمام 
استان ها کادر درمان درحال ارائه 
خدمات روانشناسی هستند. در غیر 
این صورت نیازی به مراکز درمانی 
نیست و با مراقبت و صحبت با کودک 
در منزل پدر و مادر می توانند شرایط 

را در دست بگیرند.«

 پنج هزار مرکز جامع سلامت
به مردم خدمت می  دهند

او به گروه دوم جامعه که نیازمند 
توجه بیشتر در شرایط بحرانی است 
اشاره می کند و  توضیح می دهد: 
»توجه به سالمندان نسبت به 
کودکان در این شرایط کاملاً متفاوت 
است. باید فضایی را فراهم کنیم تا 
سالمندان درباره شرایط و اضطرابی 
که دارند حرف بزنند. بهتر است در 
شرایط بحرانی سالمندان دور از 
خانواده نباشند ، با توجه به شرایط 
زندگی افراد و تنها زندگی کردن 
سالمندان، ممکن است برای 
فرزندان دشوار باشد شرایط معمول 
زندگی را رها کنند و در کنار سالمندان 
قرار بگیرند. دراین موقعیت اعضای 
خانواده باید همکاری بیشتری در 
قبال فرد سالمند خانواده داشته 
باشند. اولین نیازهای او مثل غذا، 
خوراکی، داروها و... را برایش تأمین 
کنند. همچنین به طور مرتب با او 
در ارتباط باشند و از سلامتی خود به 
سالمند خبر دهند، حتی اگر سالمند 
در یک روز چندبار با آنها تماس 
گرفت، حتماً فرزندانش پاسخگوی 

تلفن های او باشند.«
مدیرکل دفتر سلامت روان، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت با اشاره به 
اینکه در حال حاضر سه هزارو 400 
روانشناس در پنج هزار مرکز جامع 
سلامت در حال ارائه خدمت به مردم 
هستند، می گوید: »براساس شرایط 
استان ها و ویژگی هایی که دارند، 
میزان و ساعات حضور کارکنان مراکز 
جامع سلامت متفاوت است. افراد 
با توجه به این موضوع، در مواردی 
که نگرانی و اضطراب اعضای خانواده 
شدید است، می  توانند به این مراکز 
مراجعه کنند و ارزیابی شوند تا 
درمان های دارویی و غیر دارویی را 
از مراقبان سلامت دریافت کنند. 
در این مراکز هم پزشک وجود دارد 
هم روانشناس و مردم دسترسی 
راحت  تری به کادر سلامت در شرایط 

بحرانی خواهند داشت.«

سخنگوی  جمعیت هلال احمر کشور از فعالیت بی وقفه امدادگران در حملات وحشیانه شنبه شب می گوید

معاون بهداشت وزارت بهداشت از آمار موالید اسفندماه در دوران جنگ تحمیلی خبر می دهد

مدیرکل دفتر سلامت روان وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران«:

عملیات امداد در قلب آتش

تولد ۱۸۴7۶ نوزاد در هفته اول جنگ

بیش از 3 هزار روانشناس در کشور آماده ارائه خدمات هستند

»جمعیت هلال احمر از نخستین 
لحظات بحران در کنار مردم حضور 
دارد و امدادرسانی، بدون وقفه و 

مستمر است.«
خالدی با بیان این مطلب و با اشاره 
به حملات وحشیانه به انبار نفت 
شهران و آتش سوزی گسترده ای که 
در نتیجه حمله صهیونی-آمریکایی 
در منطقه ایجاد شد، می گوید:»در 
این حادثه سه عملیات توسط 
تیم های هلال احمر انجام شد. در 
مرحله اول مصدومان و کسانی 
که در منازل اطراف بودند خارج 
شدند. در مرحله بعد با صاحبان 
خودروهایی که در مسیر حریق 
بودند تماس گرفته شد و خودروها 
جابه جا شدند. در مرحله سوم 
با جاری شدن بنزین در جوی ها، 
حدود 40 دریچه آب و فاضلاب 
شعله ور شده بودند که نیروهای 

ما با کمک آتش نشانی وارد عمل 
شدند و به صورت گسترده حریق ها 

را اطفا کردند.«
نیروهای  اقدامات  درباره  او 
هلال احمر در چند روز گذشته 
می دهد:»نخستین  توضیح 
گروه هایی که در بسیاری از مناطق 

مورد هدف قرار گرفته وارد صحنه 
می شوند، امدادگران هستند. این 
نیروها در شرایطی وارد مناطق 
خطر می شوند که هنوز احتمال 
حملات مجدد یا ریزش آوار وجود 
دارد، اما با وجود همه خطرات، 
تلاش می کنند هر چه سریع تر 

ج  مصدومان را از زیر آوار خار
کنند. امدادگران هلال احمر در 
این عملیات  از تجهیزات تخصصی 
زنده یاب، سگ های جست وجوگر 
و دستگاه های آواربرداری استفاده 
می کنند. این تجهیزات کمک 
می کند تا در میان حجم زیادی از 

در بحبوحه جنگ تحمیلی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران در 
حالی که کشور درگیر نبردی سخت 
است، زندگی همچنان جریان دارد و 
امید به آینده در قلب ها زنده است. 
آمار موالید اسفندماه، گواهی بر این 
مقاومت و امید است. دکتر علیرضا 
رئیسی، معاون بهداشت وزارت 
بهداشت در گفت و گو با »ایران«  با 
اشاره به آمادگی کامل کادر درمان 
در شرایط موجود به تولد بیش از 

34 هزار نوزاد در اسفندماه اشاره 
می کند و می گوید:» در اسفندماه، 
34442 نوزاد در سراسر کشور به 
دنیا آمده اند. از این تعداد، 32121 
نفر ایرانی و 1260 نفر غیرایرانی 
بوده اند. اما آنچه که بیشتر توجه 
را به خود جلب می کند، آمار موالید 
در دوران جنگ تحمیلی است. 
از تاریخ 9 تا 16 اسفند، 18476 
نوزاد به دنیا آمده اند که از این 
تعداد، 17216 نفر ایرانی و 1260 نفر 

غیرایرانی بوده اند.«
دکتر رئیسی می گوید: »در این 
میان، تولدهای دوقلو و سه قلو 
نیز داشته ایم. به طوری که در 
اسفندماه، 591 مورد دوقلو و 28 
مورد سه قلو به ثبت رسیده اند. در 
دوران جنگ تحمیلی نیز، 285 مورد 

دوقلو و 12 مورد سه قلو داشته ایم.«
دکتر رئیسی می گوید:»ما تلاش 
می کنیم تا با ارائه خدمات بهداشتی 
و درمانی مناسب، اطمینان حاصل 
کنیم که همه مادران در شرایط 
ایمنی و با کمترین عوارض، زایمان 
کنند. در دوران جنگ تحمیلی، 
این تلاش ها با چالش های بیشتری 
همراه است، اما ما همچنان به 
ارائه بهترین خدمات به مادران و 

نوزادان متعهد هستیم.«

شور زندگی در کرمان؛ ۶2 
قدم نو رسیده در بیمارستان 

افضلی پور
در هفته ای سراسر بیم و امید، در 
کارزاری که تمام لحظاتمان را با 
نگرانی و امید همراه کرده است، 

62 نوزاد در بیمارستان  تولد 
افضلی پور شهر کرمان، شور 
زندگی و پاسداشت امید را یادآوری 
می کند. به گفته مسئولان وزارت 
مدافعان  درمان  و  بهداشت 
سلامت، فرزندان رشید مام میهن 
در سطوح مختلف مثل همیشه در 
بحران ها به نقش آفرینی می پردازند 
تا صدای نفس های زندگی در گوش 
همگان بپیچد. این صدا در بخش 
زنان و زایمان تلفیقی از گریه و 
خنده و امید به آینده است. اینجا 
ایران است و صدای زندگی را از 
کرمان می شنوید، جایی که 62 
قدم نو رسیده در بحبوحه جنگ 
در بیمارستان افضلی پور و در 
میانه تقابل خیر و شر مطلق به 
همه یادآوری می کند که تولد هر 

تداوم اخبار ناگوار، صحنه های تلخ 
و خبرهای دلخراش باعث می  شود، 
مردم در معرض آسیب های روانی 
قرار بگیرند. البته بخشی از واکنش ها 
طبیعی است. نگرانی، اضطراب، تنش 
حتی بی خوابی نشانه های بیماری 
محسوب نمی شود، بلکه واکنش های 
طبیعی بدن نسبت به شرایط موجود 
است. اما اگر تنش ها از حد معمول 
عبور کنند، مردم می توانند با مراجعه 
به بیش از پنج هزار مرکز جامع 
سلامت در سراسر کشور از خدمات 
سلامت روان و کمک روانشناسان 

بهره مند شوند.
جنگ نه تنها سلامت جسمی را تهدید 
می کند، بلکه سلامت روان را هم 
به مخاطره می کشاند. محمدرضا 
شالبافان مدیرکل دفتر سلامت روان، 
اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی با اشاره به 
اینکه در شرایط جنگی، دو گروه از 
مردم یعنی سالمندان و کودکان به 
دلیل حساسیت بیشتر نسبت به 
تغییرات محیطی و نگرانی درباره 
آینده، ممکن است واکنش های روانی 
شدیدتری نشان بدهند به »ایران« 
می گوید:»این افراد به حمایت های 
عاطفی بیشتری نیاز دارند. اکنون در 
شرایط بحرانی قرار داریم . در چند ماه 
گذشته بحران های پیاپی شکل گرفت 
و مردم جامعه در معرض مخاطرات 
روانی_ اجتماعی زیادی قرار داشتند. 
اخبار ناخوشایند، اتفاقات دلخراش 
و صحنه های آسیب  زا همه این موارد 
جامعه را برای مشکلات روحی و روانی 

مستعدتر از قبل کرده است. به همین 
دلیل افراد بیشتر از گذشته باید 

مراقب خود و خانواده  شان باشند.«
دکتر شالبافان با بیان اینکه شرایط 
جنگی می  تواند باعث تغییرات 
ناگهانی در زندگی روزمره شود، توضیح 
می دهد: »شنیدن صدای انفجار، 
دیدن تصاویر و فیلم های ناراحت 
کننده و دلخراش، نگرانی درباره آینده 
و محدود شدن رفت و آمد طبیعی 
می تواند بر روحیه افراد اثرگذار باشد. 
در چنین شرایطی افراد با واکنش های 
مختلفی در اعضای خانواده روبه رو 
خواهند شد. مثل اضطراب و دلشوره 
مداوم، بیخوابی یا خواب های آشفته، 
تپش قلب یا احساس فشار در سینه، 
زود رنجی یا عصبانیت، کاهش تمرکز 
و فراموشکاری موقت، احساس غم، 
نا امیدی و تنهایی، نگرانی زیاد درباره 
اعضای خانواده و... این واکنش ها 
در شرایط غیرعادی و بحران، طبیعی 
تلقی می شوند.« سؤالی که مطرح 
می شود این است که چگونه در چنین 

شرایطی بر این اضطراب ها غلبه کنیم؟
شالبافان می گوید:» بهترین اقدام 
فردی، تمرین تنفس است. این کار 
پیام آرامش را به ذهن می فرستد و 
ضربان قلب را کاهش می  دهد. 
محدود کردن شنیدن اخبار یکی 
دیگر از اقدامات لحظه ای است چون 
قرار گرفتن مداوم در معرض اخبار 
اضطراب را تشدید می کند. قبل از 
خواب اخبار گوش ندهید. حفظ 
ارتباط اجتماعی راه حلی دیگر است 
چون انزوا اضطراب را بیشتر می کند.«

 چه زمانی به پزشک
مراجعه کنیم؟

به گفته دکتر شالبافان، در صورت 
مشاهده مواردی مثل بیخوابی شدید 
مثلاً چند شب پشت سرهم، اضطرابی 
که فعالیت روزانه را مختل کند، 
گریه های طولانی و ناامیدی عمیق، 

حتماً به پزشک مراجعه کنید.
او با اشاره  به دو گروه از جامعه که با 
کوچک ترین بحران دچار مشکلات 

بیشتری می شوند، می گوید: »کودکان 
اولین گروه خاص جامعه هستند 
که اطلاعات و تحلیل شان نسبت به 
شرایط متفاوت است. آنها هم مانند 
بزرگسالان تحت تأثیر حوادث ناگوار 
قرار می گیرند، به ویژه زمانی که منجر به 
از دست دادن والدین یا نزدیکان شوند 
یا شاهد این حوادث دلخراش باشند. 
بسیاری از اوقات کودکان نمی توانند 
اضطراب شان را بیان کنند و خانواده 
باید توجه بیشتری نسبت به تغییر 
رفتارهای ناگهانی کودکانشان داشته 
باشند. بهترین کار برای غلبه بر نگرانی 
کودکان این است که والدین کنارشان 
باشند. در مرحله بعد بدون فشار و 
اصرار  به کودک از او بخواهند نگرانی که 
دارد را مطرح کند. مثلاً نقاشی کردن 
در خصوص آن حادثه یا نگرانی، گفتن 
شعر یا قصه، بازی های دسته جمعی 
و... اگر کودک به هر نحوی مایل به بیان 
نگرانی اش نبود، باید به کودک قوت 
قلب داده شود که هر اتفاقی هم که رخ 
بدهد، همه خانواده کنار هم هستند.«
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تاریخ خیالی قوم سرگردان
شلومو سند در اختراع قوم یهود شالوده های فکری 

و تاریخی صهیونیسم را به چالش می کشد

 شلومو سند )زند( از پدر و مادری 
ه  د ا ز و  ر  نی تبا لهستا و  یش  یید
سرزمین های اشغالی است. او که 
استاد بازنشسته دانشگاه تل آویو است 
با نوشتن کتاب »اختراع قوم یهود« 
خوانشی نو از مسأله  اسرائیل ـ فلسطین 
ارائه می دهد که در تنافر مطلق با 
تلاش های تبلیغاتی غربی است. رافائل 
بهِـــر در هفته نامه »آبزرور« انتشار این 
کتاب را زلزله ای بی سروصدا توصیف 
کرد که ایمان تاریخی به پیوند یهودیت 
و رژیم صهیونیستی را لرزانده است. 
شلومو سند، در کتاب سنت شکنانه 
می کند  تلاش  خود،  نامتعارف  و 
شالوده های فکری، تاریخی و فرهنگی 
برساخته رژیم صهیونیستی و تبدیل 
قوم یهود به ملت یهود را راستی آزمایی 
کرده و به چالش بکشد و برای روایت 
رسمی بدیل های نو و متناسب با عصر 

جهان وطنی ارائه دهد.
 

 بازخوانی تاریخ یهود
تاریخ نگار سنت شکن اسرائیلی، با 
تأثیرپذیری از نوشته های چالش برانگیز 
اورون، رام و دیگر مورخان یهودی 
که روایت هایی متفاوت از گفتمان 
غالب به دست می دهند و مهم تر 
از آن متأثر از نوشته های پژوهندگان 
غیراسرائیلی ناسیونالیسم همچون 
ارنست گلنر و بندیکت اندرسون با 
پرسش از ریشه های هویت قوم یهود، 
در تلاش است ملت یهود را از گرانباری 
اسطوره های  و  قومی  خاطره های 
برساخته رهایی دهد. شلومو سند 
رسمی  تاریخ  از فضای  انتقاد  به 
و دانشگاهی اسرائیل که براساس 
کلیدواژه ها و مفاهیم محوری »قوم 
یهود«، »سرزمین اجدادی«، »تبعید«، 
»پراکندگی«، »مهاجرت به اسرائیل«، 
»ارض اسرائیل« و»سرزمین توبه« به 
بازسازی گذشته ملی در اسرائیل 
مبادرت می ورزند، فقدان صداها و 
روایت های بدیل را آسیب جدی این 
مطالعات می داند. او خود با اتکا بر 

یافته های تاریخ نگاران پیشین که 
همواره مورد بی توجهی، غفلت یا 
سرپوش بوده اند،  روایتی متفاوت 
و انتقادی از تاریخ یهود به دست 
می دهد. در رویکرد رسمی عدم انطباق 
و همخوانی برخی عناصر »فراموش 
شده« با نیازهای ایدئولوژیک هویت 
ملی در حال تکوین آنها را به محاق 
سرکوب و فراموشی برده و سیستم 
آموزشی و رسمی با تحکیم خاطرات 
فرهنگی برساخته، تنها روایت مسلط 
و مجاز را ترویج کرده و روایت های 
موازی را انکار می کند. اعضای جامعه 
و مورخان نیز در فرایند انباشته کردن 
لایه های حافظه جمعی فعال هستند. 
هر فرد از افراد جامعه و هر مورخ 
شکل دهنده  چندگانه  وایت های  ر
مبارزات ایدئولوژیک گذشته را جذب 
می کند و به عنوان محصول روانی 
و فرهنگی تجربیات شخصی و نیز 
روایت  راوی  تلقین شده،  خاطرات 
غالب می شود. حال آن که در فضای 
پژوهشی و با پرسیدن پرسش های 
دشوار است که می توان به حقیقت 
برساخته فرهنگی انباشته در ذهن 
خویش و جامعه که اندیشه ها ناگزیر 
از صافی آن عبور می کنند، واقف شد.
هدف اصلی کتاب »اختراع قوم یهود« 
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اختراع قوم یهود

واقعیت تاریخی ریشه کنی اجباری قوم 
یهود، از آن جا تنها این افسانه برای 
اسکان »ملت تبعیدشده« در کشوری 
که دیگران ساکن آنند، مشروعیت 
اخلاقی فراهم می آورد، آن را تشویق 

. ند کرد
انگاره برساخته »قوم یهود« تا امروز 
خصلت یک پارچه خود را حفظ کرده 
و بدون تغییر مانده است. هرچند 
بحث پیرامون تاریخ نگاری رسمی یهود و 
یهودیان کم نبوده اما در مفاهیم بنیادین 
شکل گرفته در قرن نوزدهم تردیدی 
وارد نشده و فرایندهای مهم تحول ساز 
مطالعه تاریخ در دنیای غرب و نه حتی 
الگوی مهم تغییرات در مطالعه ملت ها 
و ناسیونالیسم بر آن تأثیر نگذاشته 
است. تمام تلاش سیستم بر جلوگیری 
از انحراف از روایت های حاکم بنا بر 
مصلحت های قومی متمرکز شده است 
و گروه های مجاز و رسمی تاریخ نگاری 
با نگرش محافظه کارانه به این فرایند و 
عدم تردید و تغییر در آن یاری رسانده اند. 
هرگونه تحول و دگراندیشی متعلق به 
غیرمورخان و متخصصان رشته های 
دانشگاهی دیگر و مورخان غیررسمی 
از سوی گفتمان رسمی پذیرفته نشده 
به  با ارجاع  است. شلومو سند 
شکل گیری جوامع دینی مهم یهود در 
نقاط مختلف جهان و نفی ریشه واحد 
قومی برای یهود و ایده »تبعید ابدی 
و مقدس«، در افسانه های بنیادین 
یهودیت تردید افکنده و باورهای 
معروف یهودی همچون تبعید ناگهانی و 
همگانی یهودیان از اورشلیم در قرن اول 
را فاقد صدق تاریخی می داند. پشتیبان 
نظریه او، نظریه های جدیدی هستند 
که ریشه بسیاری از فلسطینی ها را به 
اعقاب یهودیان باستان بازمی گردانند. 
درحالی که در فضای عمومی همچنان 
تلاش ها معطوف به مدیریت تناقضات 
ایدئولوژیک است، این فرضیات در 
میان مورخان مورد تأمل و بررسی قرار 
می گیرد. سند با طرح و بررسی این 
فرضیات و با بازخوانی تاریخ یهود سعی 
می کند واقعیت های تاریخی مغفول، 
فراموش شده و سرکوب شده را به 
بحث های عمومی و دانشگاهی آورده و 

مورد توجه و کنکاش قرار دهد.
 

 مواجهه در اعماق
به  نویسنده »اختراع قوم یهود« 
بازخوانی انتقادی تاریخ قوم یهود و 
تردیدافکنی در بنیان های هویتی و 
مشروعیت بخش آن اکتفا نمی کند 
خبرگان  رویه  از  انتقاد  با  بلکه 
شناخته شده تاریخ یهود که از مواجهه 
با پرسش های ساده اما بنیادین ابا 
دارند، جامعه نخبگان تاریخ را در 
و  دشوار  پرسش هایی  با  مواجهه 
بنیادین قرار می دهد؛ پرسش هایی 
که به بازاندیشی در تاریخ قوم یهود و 

برساختن هویتی سیال و نسبی و 
برخوردار از آگاهی انتقادی همگانی راه 
می گشاید؛ آیا ملت یهودی هزاران سال 
وجود داشته، درحالی که »مردمان« 
دیگر متزلزل و ناپدید شده اند؟ چگونه 
و چرا کتاب مقدس، این کتابخانه 
عظیم متون الهیاتی )هرچند به راستی 
کسی نمی داند که مجلدات آن کی 
نوشته یا تدوین شده است(، کتاب 
تاریخ معتبری شد که وقایع تولد ملتی 
را ثبت می کند؟ آیا جمعیت یهودی 
پس از سقوط معبد دوم تبعید شد یا 
اینکه این افسانه ای مسیحی است که 
نه چندان اتفاقی به بخشی از سنت 
یهودی تبدیل شد؟ این مردم محلی 
اگر تبعید نشدند چه بر سرشان آمد 
و این میلیون ها یهودی که در مناطقی 
چنین فراتر از انتظار دورافتاده بر 
صحنه تاریخ پدیدار شدند چه کسانی 
هستند؟ اگر یهودیان جهان به راستی 
یک ملت بودند عناصر مشترک در 
فرهنگ های قومی یک یهودی در کیف 
و یک یهودی در مراکش، به جز ایمان 
دینی و پاره ای آیین های آن دین، کدام 
بودند؟ اگر هیچ وجه مشترک فرهنگی 
در میان جوامع دین یهود وجود 
نداشت، چگونه ممکن بود پیوندهای 
خونی آنها را به هم پیوند دهد و از 
هم جدا کند؟ پاسخ به هرکدام از 
این پرسش ها نیاز به اسطوره زدایی 
از تاریخ مقدس قوم یهود و مواجهه 
با تاریخ واقعی آن دارد. مواجهه ای که 
می تواند سیاست و آینده ای متفاوت 
برای رژیم صهیونیستی رقم بزند و این 
همان چیزی است که شلومو سند 
آرزومندانه انتظار می کشد. این رویکرد 
نقادانه و متفاوت باعث شد انتشار 
کتاب »اختراع قوم یهود« با استقبال 
و واکنش های بی سابقه ای مواجه 
شود و پس از انتشار چاپ نخست آن 
در سال ۲۰۰۸، نوزده هفته در فهرست 
پرفروش ترین ها قرار داشت. شلومو 

مردم شناسی

مهرداد دیلمی
روزنامه‌نگار

سند در پیش گفتار نسخه انگلیسی 
می نویسد:  واکنش ها  این  درباره 
»رسانه های الکترونیکی بسیار کنجکاو 
بودند و من به برنامه های مختلف 
رادیویی و تلویزیونی دعوت شدم. 
روزنامه نگاران نیز با نظر مثبت به اثر 
پژوهشی من توجه کردند. در مقابل، 
نمایندگان بدنه تاریخ نگاری دولتی، 
کتاب را با خشمی آکادمیک تخطئه 
کردند و وبلاگ نویس های جوگیر مرا 
دشمن مردم تصویر کردند. شاید 
همین تقابل موجب اقبال خوانندگان 

» . شد
اگر کتاب »اختراع قوم یهود« شلومو 
سند بدون پیش داوری و سوگیری 
خوانده شود، در واقع در راستای 
ترمیم خدشه ای است که سال هاست 
فرهنگ یهود را نه فرهنگی دینی که 
فرهنگی قومی جا می زند؛ نه کمتر 
نه بیشتر. تلاش برای عادی سازی 
این واقعیت  )یهودیت به منزله دین 
و نه فرهنگ قومی( که با گروه گرایی 
پوچ یهودی در تضاد است، در عمل 
موهبتی است برای مردم یهود. شلومو 
سند نشان می دهد چگونه نظام 
آموزشی رژیم اشغال گر صهیونیستی 
با دیکته کردن این تاریخ جعلی به 
نسل های متمادی یهودیان زاده شده 
در سرزمین های اشغالی، حق تاریخی 
فلسطینیان بر سرزمین خویش را 
نادیده می گیرد. او با زیرسئوال بردن 
ارکان دموکراسی در رژیم صهیونیستی، 
می پرسد چگونه دولتی می تواند خود 
را در صف کشورهای دموکراتیک جا 
بزند و در عین حال وحشتناک ترین 
م  ر یک چها علیه  ا  ر تبعیض ها 
عرب  از شهروندانش )شهروندان 
رژیم صهیونیستی( اعمال کند. او 
با به چالش کشیدن سیاست های 
هویتی در این رژیم و تأکید بر برابری 
یک  در  وندان  شهر همه  سیاسی 
نظام سیاسی، به عنوان رکن رکین 
دموکراسی های اصیل سراسر جهان، 
رژیم صهیونیستی را در زمره کشورهای 
بسیار ضعیف درخصوص دموکراسی 
قرار می دهد و به این ترتیب به 
جنگ با پروپاگاندای غربی می رود که 
سال هاست با نادیده گرفتن رفتارهای 
سبعانه این رژیم بر ضد شهروندان 
عرب و ساکنان مناطق اشغالی، آن را 
به عنوان تنها دموکراسی خاورمیانه به 
مخاطبان حُقنه می کند. شلومو سند 
در خاتمه می گوید با تداوم رفتارهای 
کنونی این رژیم غاصب، حیات آن با 
مخاطرات جدی روبه رو است، چرا 
که با استمرار این سیاست ها نرخ 
مهاجرت به سرزمین های اشغالی در 
سال های اخیر منفی بوده و تبلیغ 
آن به عنوان تنها کشور یهودیان 
 جهان با شکست های جدی روبه رو

 بوده است.

انتقاد از گفتمان تاریخ نگارانه متداول 
و ارائه روایت های جایگزین است و 
با تأکید بر هویت سیال و گوناگون و 
نیز بر تاریخ به عنوان هویتی در حال 
حرکت »به دنبال روشن ساختن این 
بعد انسانی و اجتماعی است که در 
ذات گذر زمان وجود دارد«. نویسنده 
کتاب با ارائه بدیل هایی برای گفتمان 
تاریخ نگارانه رسمی قصد دارد طرحی 
کلی را برای ضدتاریخ آینده ترسیم 
کند، طرحی که می تواند نوع متفاوتی 
از حافظه فرهنگی برساخته را اشاعه 
دهد؛ حافظه ای که از نسبی بودن 
حقیقتی که در خود دارد آگاه است و 
آرزویش کمک به تقویت هویت های 
محلی نوظهور و آگاهی انتقادی همگانی 

. ست ا
 

 افسانه های قوم یهود
شلومو سند با بررسی افسانه های قوم 
یهود همچون »سرزمین موعود«، »نفی 
بلد« و »قوم سرگردان« و با بازخوانی 
تاریخ قوم یهود، کتاب مقدس و منابع 
مغفول، این افسانه ها را حاصل تلاش 
مرمت کنندگان گذشته قوم یهود از 
نیمه دوم قرن نوزدهم می داند که 
با انباشتن لایه به لایه بار خاطره و با 
گردآوری پاره هایی از خاطره های دینی 

یهودی و مسیحی، تبارشناسی پیوسته 
طولانی برای قوم یهود ساختند. پیش 
از این تاریخ هیچ یادآوری عمومی 
سازمان یافته ای وجود نداشت و پس 
از آن هم تغییری در آن ایجاد نشد 
و می نویسد: »برای ترویج حافظه 
جمعی همگن در عصر جدید لازم بود 
علاوه بر سایر چیزها روایتی طولانی 
فراهم شود که پیوند زمانی و مکانی 
پدران و »نیاکان« همه اعضای جامعه 
حاضر را القا کند. از آنجا که این پیوند 
نزدیک، که بنا بر فرض نبض آن در 
تن ملت می تپید، هرگز در هیچ 
جامعه ای عملاً وجود نداشته است، 
کارگزاران حافظه در اختراع آن سخت 
کوشیدند.« با تغییر محتوایی مفاهیم 
»ریشه کن شدن« و »نفی بلد« و تعلق 
معنای غیردینی به آنها و با استفاده 
از فراالگوی »نفی بلد« در واسازی 
حافظه بلندمدت تاریخی یک نژاد و 
قوم که زادگان مستقیم »مردم کتاب 
مقدس« هستند به عنوان حقیقتی 
در تاریخ ملی و عمومی، گذشته را 
جراحی و بهبود داده و تصویر ادعایی 
زیبا و غرورآمیز را پدیدار می کند. 
به این ترتیب با شکل گیری تاریخ 
خیالی در اطراف مفهوم تبعید، با 
علم بیشتر مورخان حرفه ای بر عدم 
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»سرزمین‌

موعود«،‌»نفی‌
بلد«‌و‌»قوم‌
سرگردان«‌و‌
با‌بازخوانی‌

تاریخ‌قوم‌یهود،‌
کتاب‌مقدس‌و‌
منابع‌مغفول،‌
این‌افسانه‌ها‌را‌
حاصل‌تلاش‌
مرمت‌کنندگان‌
گذشته‌قوم‌یهود‌
از‌نیمه‌دوم‌قرن‌
نوزدهم‌می‌داند‌
که‌با‌انباشتن‌
لایه‌به‌لایه‌
بار‌خاطره‌و‌
با‌گردآوری‌
پاره‌هایی‌از‌
خاطره‌های‌
دینی‌یهودی‌
و‌مسیحی،‌
تبارشناسی‌

پیوسته‌طولانی‌
برای‌قوم‌یهود‌

ساختند

کریستین‌هِیز،‌
استاد‌ممتاز‌
بازنشسته‌

مطالعات‌دینی‌
دانشگاه‌ییل‌و‌
از‌برجسته‌ترین‌
متخصصان‌
یهودیت‌

کلاسیک،‌در‌
کتاب‌مستند‌
»پیدایش‌
یهودیت:‌

سنت‌های‌کهن‌
در‌چشم‌انداز‌
معاصر«‌داستان‌
پرپیچ‌وخم‌
پیدایش‌این‌
سنت‌دینی‌را‌از‌
ریشه‌های‌پیش‌از‌
کتاب‌مقدس‌تا‌
دوران‌معبد‌دوم،‌
تلمود‌و‌یهودیت‌
خاخامی‌دنبال‌
می‌کند‌و‌پیوند‌
میان‌این‌تحولات‌

کلاسیک‌و‌
یهودیت‌معاصر‌را‌
روشن‌می‌سازد

بازیگرانی کمابیش بی اهمیت
کریستین هِیز در پیدایش یهودیت سیر تاریخی این سنت دینی را روایت می کند

یهودیت، یکی از کهن ترین سنت های 
دینی جهان، چگونه شکل گرفت و در گذر 
تاریخ دگرگون شد؟ کریستین هِیز، استاد 
ممتاز بازنشسته مطالعات دینی دانشگاه 
ییل و از برجسته ترین متخصصان یهودیت 
کلاسیک، در کتاب مستند »پیدایش 
یهودیت: سنت های کهن در چشم انداز 
معاصر« داستان پرپیچ وخم پیدایش این 
سنت دینی را از ریشه های پیش از کتاب 
مقدس تا دوران معبد دوم، تلمود و یهودیت 
خاخامی دنبال می کند. نشر نی  این کتاب 
را با ترجمه محمدمهدی سیاهکالی مرادی 

منتشر کرده است.
»پیدایش یهودیت« اثری دانشگاهی و تحلیلی 
است که نویسنده در آن یهودیت را نه 
به عنوان دینی ازلی و یکپارچه، بلکه به مثابه 
سنتی تاریخی معرفی می کند که در واکنش 
به شرایط اجتماعی، سیاسی و فرهنگی 
جهان باستان به تدریج صورت بندی شده 
است. هیز با بهره گیری از روش های نقد 
تاریخی و تحلیل متون، تلاش می کند 
نشان دهد باورها، قوانین و نهادهای دینی 
یهودی چگونه در طول زمان شکل گرفته 
و تثبیت شده اند. زبان کتاب آکادمیک اما 
روان است و برای مخاطبانی فراتر از محیط 
دانشگاه نیز قابل استفاده به شمار می رود. 
این کتاب متنی درسی است که با هدف 
ترسیم خطوط اصلی موضوع خود طراحی 
شده است و قصد ندارد که نظریه یا پژوهش 
جدیدی ارائه کند. این اثر از مجموعه ای 
عظیم از تحقیقات درباره اسرائیل دوران 
کتاب مقدس و یهودیت خاخامی بهره 
برده و آنها را یکجا گرد آورده است. نویسنده 
توضیح داده که در طول کتاب، خواننده 
با شرح حال برخی شخصیت های مهم 

ادبی و تاریخی در سنت یهودی و همچنین 
بریده های منابع دست  اول از کتاب مقدس 
و ادبیات خاخامی همراه با تفسیر روبه رو 
خواهد شد. در پایان کتاب نیز ابتدا واژه نامه 
مختصری از برخی اصطلاحات و سپس 
کتاب شناسی مشروح مفصلی آمده است.

 
 گلچینی از روایت ها 

و صداهای متنوع
کریستین هِیز تأکید می کند، عهد عتیق 
مجموعه ای همگن با یک دیدگاه واحد 
نیست، بلکه شامل روایت ها و صداهای 
متنوعی درباره مفاهیمی مانند »عهد الهی«، 
»قانون«، »قوم برگزیده« و »رابطه انسان با 
خدا« است و می نویسد: »کتاب مقدس 
کتابی واحد نیست، یعنی اثری نیست که در 
برهه ای از زمان به دست نویسنده ای واحد 
نوشته شده باشد، بلکه یک کتابخانه است: 
گلچینی از کتاب های کوتاه با نویسندگان 
مختلف از حدود ۱۰۰۰ ق.م تا ۲۰۰ ق.م که 
هر یک در واکنش به مسائل و شرایط 
تاریخی خودشان نوشته شده اند. در نتیجه 
کتاب مقدس سبک و پیام واحدی ندارد 
و دیدگاه فرازهای مختلف آن با یکدیگر 
متفاوت یا آشکارا در تضاد است. در کتاب 
مقدس گونه ها یا ژانرهای بسیاری به  چشم 
می خورد: روایات داستانی؛ احکام شرعی؛ 
متون دینی / آیینی؛ نبوت های پیامبران؛ 
سرودهای دعا؛ ستایش و شکرگزاری؛ مراثی؛ 
اشعار عاشقانه؛ امثال و حکم؛ کتاب مقدس 
عمدتاً به زبان عبری نوشته شده و چند فراز 
آن به زبان آرامی است.« بسیاری از محققان 
حدس می زنند که دین کتاب مقدس از 
فعالیت های پیامبرانی غیرتمند در پادشاهی 
شمالی قرن نهم ق.م سرچشمه گرفته 
که بنا به کتاب اول پادشاهان به شدت 
با بعل پرستی مخالفت کردند. پیامبرانی 
مانند ایلیا و الیشع یهوه پرست بودند و 
پرستش خدایی دیگر را برنمی تافتند. پس از 
سقوط پادشاهی شمالی به دست آشور، این 
یهوه پرستی در پادشاهی جنوبی نیز پا گرفت 

و در اواخر قرن هفتم ق.م در مکتب تثنیه ای 
تثبیت شد و بر اصلاحات یوشیا پادشاه 
یهودا در دهه ۶۲۰ ق.م تأثیر گذاشت. یوشیا 
با استناد به »کتاب تورات« )احتمالاً کتابی 
شبیه تثنیه( که به تازگی کشف شده بود، 
خواستار تمرکز پرستش یهوه در اورشلیم 
شد. پس مکان های مرتفع محلی را به این 

بهانه که گونه ای از بت پرستی اند تعطیل کرد 
و دست به تخریب شمایل، ستون های آیینی 
و قربانگاه های مرتبط با آنها زد. نویسنده 
نشان می دهد این تنوع دیدگاه ها بازتاب 
شرایط تاریخی متفاوت و گروه های فکری 
گوناگون مانند کاهنان، انبیا و حکما بوده 
است. در آغاز کتاب »پیدایش یهودیت« 

درباره قدیمی ترین خاستگاه های یهودیت 
آمده: »اسرائیلیان نیاکان باستانی یهودیان 
بودند، بازیگرانی کمابیش بی اهمیت در 
تاریخ چندین هزارساله خاور نزدیک باستان 
که از حدود ۱۰۰۰ تا ۵۸۶ ق.م در سرزمین 
کوچک کنعان یا فلسطین استقلال داشتند. 
اسرائیلیان در ابتدا پادشاهی واحدی بودند 
و سپس به دو پادشاهی تجزیه شدند. 
در ۵۸۶ ق.م بابلیان آخرین اسرائیلیان را 
شکست دادند و به تبعید فرستادند. در 
دنیای باستان چنین رویدادی معمولاً نقطه 
پایان حیات یک گروه قومی بود. با این 
حال برخی اسرائیلیان، با وجود از بین بردن 
پایگاه قومی- سیاسی شان در ۵۸۵ ق.م، دوام 
آوردند و با هویتی پایدار و با آگاهی تاریخی وارد 
دوران مدرن شدند. این اسرائیلیان که در 
قرون پس از تبعید یهودی نام گرفتند، متون 
)کتاب مقدس عبری(، باورها و سنت های 
مقدس داشتند که پایه و اساس سه دین 
بزرگ جهان غرب شد: یهودیت، مسیحیت 
و اسلام.« کریستین هِیز سپس به دوره های 
مهمی چون تبعید بابلی می پردازد و توضیح 
می دهد، این تجربه تاریخی چگونه باعث 
بازاندیشی عمیق در باورهای دینی یهودیان و 
شکل گیری قرائت های تازه از رنج، مسئولیت 

جمعی و وفاداری به شریعت شد.
 

 تقابل و تعامل با فرهنگ های پیرامون
بخش میانی کتاب به دوران معبد دوم و 
تعامل یهودیان با فرهنگ های مسلط، 
ن  جها و  هلنیستی  ن  تمد ه  به ویژ
یونانی  ـرومی اختصاص دارد. هِیز توضیح 
می دهد، یهودیت در خلأ رشد نکرد، بلکه 
در گفت وگو، تقابل و گاه تأثیرپذیری از 
فرهنگ های پیرامون خود تکوین یافت. این 
مواجهه ها به پیدایش جریان ها و فرقه های 
مختلف یهودی انجامید و اختلاف نظرهایی 
اساسی درباره تفسیر قانون، شیوه عبادت و 
هویت دینی ایجاد کرد. نویسنده با بررسی 
این دوره نشان می دهد بسیاری از عناصر 
فکری یهودیت، نتیجه تلاش برای حفظ 
هویت در برابر فشارهای فرهنگی و سیاسی 
بیرونی بوده است. بنا به منابع کتاب 
مقدس در ۵۳۸ ق.م کورش هخامنشی 
فرمانی صادر کرد و به تبعیدیان یهودی اجازه 
داد به اورشلیم بازگردند و معبد خود را از نو 
بسازند. هِیز در شروع فصل چهارم کتابش 
در این مورد می نویسد: »یکی از یافته های 

مهم باستان شناختی به نام »منشور کورش« 
به شکلی غیرمستقیم این ادعا را تأیید 
می کند. این منشور سیاست کورش را 
توصیف می کند که به تبعیدیان اجازه می داد 
به وطن خود بازگردند. بسیاری از یهودیان 
تبعیدی در بابل باقی ماندند و هسته اولیه 
جامعه آوارگی یهودی در شرق را تشکیل 
دادند اما بسیاری دیگر نیز بازگشتند. معبد 
دوم بین سال های ۵۲۱ تا ۵۱۵ ق.م تکمیل 
شد. بسیاری این رویداد را تحقق سخنان 
ارمیای نبی می دانستند که پیشگویی 
کرده بود تبعید پس از ۷۰ سال به پایان 
خواهد رسید. با این حال بین یهودیانی که 
در زمان تبعید در یهودیه باقی مانده بودند و 
یهودیان بازگشته از تبعید که گرچه کم شمار 
اما برخوردار از حمایت امپراطوری بودند، 
تنش زیادی وجود داشت. این »فرزندان 
تبعید« خودخوانده یهودیان محلی را »مردم 
سرزمین« می نامیدند، اصطلاحی تحقیرآمیز 
که از اساس یهودی بودن ایشان را زیر سوال 
می برد. در این دوران بر سر هویت یهودی و 
مرزهای جامعه یهودیه درگیری های تلخی 
جریان داشت. برخی محققان استدلال 

کرده اند که شاهنشاه هخامنشی در راستای 
سیاست برقراری ثبات از طریق اصلاحات 
محلی، دینی و قانونی از استقرار تورات به 
منزله قانون مصوب یهودیان حمایت کرد. 
برخی دیگر معتقدند، چنین سیاستی وجود 
نداشته و علاقه ایرانیان به امور استان یهود 
موقتی و محلی بوده است. با این حال 
متن کتاب مقدس استقرار مرجعیت تعالیم 
موسوی را به دو شخصیت نسبت می دهد 
که ترتیب زمانی و رابطه دقیق شان با دربار 
هخامنشی مشخص نیست؛ عزار و نحمیا. 
بنا به کتاب مقدس، عزرا یهودی ای بابلی 
از خاندانی کهانتی بود، کاتبی متخصص 
در تورات موسی که از سوی شاهنشاه 
هخامنشی مأمور شده بود بر معبد نظارت 
کند، تورات موسی را در استان یهود مستقر 
سازد، کاتبان و قاضیانی بگمارد و در حیطه 
مدنی و اخلاقی نظم را برقرار کند. بنا به 
کتاب مقدس، نحمیا به عنوان فرماندار 
استان یهود از جانب ایرانیان دست به برخی 

اصلاحات اقتصادی و اجتماعی زد.«
 

 گذار از معبد محوری 
به خاخام محوری

در ادامه کتاب »پیدایش یهودیت« گذار 
سرنوشت ساز »یهودیت معبد محور« به 
»یهودیت خاخامی« پس از ویرانی معبد 
دوم در سال ۷۰ میلادی مطرح می شود. 
هِیز توضیح می دهد که با از میان رفتن 
مرکز آیینی، سنت های تفسیری و نقش 
خاخام ها اهمیت محوری پیدا کرد و متونی 
مانند تلمود و میدراش به پایه های اصلی 
حیات دینی تبدیل شدند. مفاهیمی چون 
تورات مکتوب و شفاهی، هلاخا و قانون 
دینی در این دوره به صورت نظام مند شکل 
گرفتند. کتاب »پیدایش یهودیت« همچنین 
پیوند میان این تحولات کلاسیک و یهودیت 
معاصر را روشن می سازد و نشان می دهد 
بسیاری از مباحث و چالش های امروز، ریشه 
در همین فرآیند تاریخی دارند. کریستین 
هِیز با بهره گیری از تازه ترین پژوهش ها 
و منابع دست  اول نشان می دهد چگونه 
روایات، آیین ها و باورهای اسرائیلیان باستان 
در بستر تحولات سیاسی و فرهنگی خاور 
نزدیک شکل گرفتند و به مرور زمان به 
نظام دینی ای بدل شدند که نه تنها هویت 
یهودیان را تعریف کرد، بلکه بر مسیحیت 

نیز اثر گذاشت.

تبارشناسی

گروه کتاب

کتاب عِزرا یکی از کتب عهد عتیق است. این کتاب ابتدا به صورت متصل به کتاب نحمیا، کتاب 
عزرا-نحمیا را تشکیل می داد تا اینکه بعداً توسط مسیحیان به دو کتاب تقسیم شد

ماکت نقش برجسته طاق تیتوس رم که منوره معبد و سایر غنایم اورشلیم را پس از جنگ اول یهودیان و رومیان و تخریب معبد دوم، نشان می دهد
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پیدایش یهودیت
سنت های کهن در چشم انداز معاصر
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رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوای سازمان هواشناسی کشور گفت:» گرچه دیروز  
ابرناکی را در کل تهران داشتیم اما تاریکی  آسمان طبیعی 

نبوده و ناشی از ترکیب دود و ابر است.«
صادق ضیا ییان  افزود: »دیروز و امروز سامانه بارشی در 
تهران فعال بوده است  و شاهد بارش معمولی باران در 
پایتخت بودیم.« وی گفت:» در تهران شاهد ترکیب دود 
و ابر در آسمان بودیم و مناطقی که نزدیک تر به محل های 
آتش سوزی هستند، تاریکی هوا بیشتر احساس می شود.«

ضیاییان ادامه داد: » از صبح امروز وزش باد می تواند به 
جابه جایی دود و روشن تر شدن هوا کمک کند.«

وی تصریح کرد:» رفع شرایط فعلی و دود ایجاد شده، 
مستلزم اطفای حریق در مناطق مورد هدف قرار گرفته 
است و باید منشا دود از بین برود.« به دنبال حمله موشکی 
شب گذشته رژیم صهیونیستی و آمریکا به مخازن سوخت 
در البرز و تهران، شرکت ملی پالایش و پخش اعلام کرد:» 
تعدادی از انبارهای نفت در استان های تهران و البرز 
مورد حمله موشکی قرار گرفتند و در حال حاضر تیم های 

آتش نشانی مشغول مهار و اطفای حریق هستند.«

ساری -  سرپرست معاونت سیاسی، امنیتی واجتماعی 
استانداری مازندران ضمن اولتیماتوم قاطع به صنوف 
متخلف، گفت:» پلمب بی بازگشت در انتظار سوءاستفاده  

کنندگان از شرایط جنگی است.«
مصطفی سوادکوهی اظهار کرد:» در جلسه استاندار با 
فرمانداران، خبرهایی مبنی بر سوءاستفاده  برخی نانوایان 
و فروشندگان، مطرح شده بود. اگر موردی هم مشاهده 
شود، تذکرات لازم داده خواهد شد.« سرپرست معاونت 
سیاسی امنیتی استانداری مازندران با تأکید بر لزوم نظارت 
دقیق و برخورد قانونی، خطاب به متخلفان احتمالی 
هشدار داد: »در شرایط جنگی فعلی، دستور صریح 
استاندار این است که اگر فرد یا افرادی بخواهند از موقعیت 
جامعه و نیاز مردم سوءاستفاده کنند، قطعاً با آن ها برخورد 
شده و نانوایی های متخلف پلمب خواهد شد؛ پلمبی که 
بی بازگشت است.« وی گفت که با اقدامات انجام شده، 
مشکلی در ارائه خدمات به مردم مازندران و هموطنان که 

به این استان آمده اند، وجود ندارد.

قصرشیرین -  استاندار کرمانشاه با حضور در نقطه صفر 
مرزی شهرستان قصرشیرین در بازدید از مرزهای خسروی 
و پرویزخان اعلام  کرد که این مرزهای زمینی در امنیت 
کامل باز و خدمات رسانی به تجار و مسافران در آنها روان و 
عادی است. منوچهر حبیبی  اظهار کرد: »مرزبانی، گمرک 
و سایر دستگاه های متولی صادرات و واردات در این مرزها 
مستقر بوده و بدون وقفه به انجام وظایف خود می پردازند.
استاندار کرمانشاه تصریح کرد که ترخیص کالا و واردات در 
این مرزها در سریع ترین زمان ممکن انجام می شود و امید 

است این روند با همین کیفیت ادامه یابد.«

نوشهر - هواشناسی مازندران با اشاره به فعالیت سامانه 
سرد بارشی، نسبت به احتمال وقوع سیلاب و خطر ریزش 
سنگ در این استان هشدار داد.  هواشناسی با صدور 
هشدار سطح زرد، زمان فعالیت این سامانه را تا اواخر وقت 
امروز دوشنبه و منطقه اثر آن را نیز در سطح استان مازندران 
اعلام و پیش بینی کرد که شرایط جوی در طی این مدت با 
بارش متناوب باران، در ارتفاعات مه آلود با بارش باران و 
برف، کاهش دما و وزش باد به نسبت شدید موقت همراه 
خواهد بود. هواشناسی، احتمال آبگرفتگی معابر و پر آب 
شدن رودخانه ها، خسارت به سازه های کم مقاوم و سست 
بنیان، در ارتفاعات کاهش دید، لغزندگی و ریزش سنگ را 
اثر مخاطره این سامانه ناپایدار جوی اعلام و نسبت به وقوع 
آن در طی این مدت هشدار داد. هواشناسی در این اخطاریه 
سطح زرد، به شهروندان توصیه کرد علاوه بر خودداری از 
فعالیت های کوهنوردی و گردشگری در طی این مدت، 
هنگام تردد در محورهای کوهستانی جوانب احتیاط را در 
نظر بگیرند و زنجیر چرخ و دیگر تجهیزات زمستانی در 

اختیار داشته باشند.

اصفهان -   معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری 
اصفهان با تأکید بر اینکه دستورالعمل های لازم برای 
مدیریت بحران و جایگزینی فضاهای اداری صادر شده 
است، گفت:» هیچ گونه دستوری مبنی بر توقف طرح های 
بزرگ زیرساختی و راهسازی در سطح استان وجود ندارد و 

روند اجرایی آن ها با رعایت ملاحظات امنیتی ادامه دارد.«
علیرضا قاری قرآن در خصوص آخرین وضعیت پروژه های 
عمرانی استان در شرایط فعلی اظهار داشت:» در حوزه 
مدیریت بحران، دستورات فوری جهت پیش بینی جایگزین 
برای مراکزی که ممکن است دچار مشکل شوند صادر و این 
جایگزینی ها بنا به اقتضای هر مجموعه، می تواند از طریق 
اجاره ساختمان یا استقرار در دیگر مراکز دولتی انجام شود 

تا خللی در وظایف دستگاه های متولی ایجاد نگردد.«
 وی با اشاره به وضعیت طرح های زیرساختی استان افزود:» 
سیاست کلی مدیریت استان بر این است که طرح های 
حیاتی، به ویژه در بخش های راهسازی و پروژه های بزرگ 
آبی، حتی در شرایط فعلی نیز تعطیل نشوند. در حال حاضر 

تمامی این طرح ها روال اجرایی خود را طی می کنند.«

تاریکی تهران بخاطر  دود و ابر

تعطیلی  دایم در انتظار اصناف 
سودجوی مازندران

 امنیت در مرزهای زمینی خسروی
و پرویزخان

سیل در راه مازندران

 تدابیر ویژه برای جایگزینی
مراکز آسیب دیده در شرایط بحرانی
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در مرزها 

برقرار است و 
زندگی عادی 

مردم بدون 
هیچ اختلالی 

جریان دارد

القای ناامنی در استان ها و مناطق 
مرزی یکی از مهم ترین عناصر جنگ 
ترکیبی دشمن علیه کشورمان است. 
در چند روز گذشته، دشمن افزون بر 
حملات پی در پی موشکی و  پهپادی 
به مناطق مسکونی چندین شهر 
استان ایلام که منجر به شهادت و 
مجروح شدن ده ها نفر از هموطنان 
و  آسیب دیدن بیش از ۱۶۰۰ واحد 
مسکونی تجاری شده، از جنگ روانی 
هم غافل نشده است.  از بامداد 
پنجشنبه هفته گذشته اخباری در 
برخی شبکه های اجتماعی با هدف 
ورود گروهک های تجزیه طلب وابسته 
به آمریکا و رژیم صهیونیستی از نوار 
مرزی غرب کشور منتشر شده است 
که مقام های مسئول در استان ایلام 

آنها را بی اساس و کذب اعلام کردند. 
از سوی دیگر گزارش های دروغی مبنی 
بر مراجعه افرادی به درِ منازل برخی 
شهروندان ایلام مخابره شد که اعلام 
می کردند باید خانه های خود را تخلیه 
کنند زیرا به ایلام حمله زمینی شده 

است. 
 استاندار ایلام بلافاصله پس از انتشار  
این شایعات از طریق رسانه ها، از 
مردم خواست اگر هر فرد یا گروهی 
برای اعلام تخلیه به خانه های آنها 
مراجعه کرد، موضوع را فوراً به مراجع 
امنیتی اطلاع دهند و از آنها کارت 
شناسایی و مجوز معتبر درخواست 

کنند.
احمد کرمی اظهار کرد:»یکی از 
روش ها و برنامه های دشمن ایجاد 
جنگ روانی و تشویش مردم است و 
تخلیه شهرها و مناطق استان صحت 
ندارد و امنیت در شهرهای استان 

حاکم است.«
وی از مردم خواست که ضمن 
حفظ آرامش و خونسردی، اخبار 
را از رسانه های معتبر دنبال کنند و 

پیگیر شایعه های بی اساس و نامعتبر 
نشوند.

استاندار ایلام همچنین به مردم 
اطمینان داد بازار به صورت لحظه ای 
توسط گشت های نظارتی رصد و پایش 
می شود و هیچ مشکلی در زمینه عرضه 
کالاهای اساسی و سوخت در استان 
وجود ندارد. کرمی افزود:»در استان 
چهار قرارگاه در قالب کمیته اقتصادی 
و تنطیم بازار تشکیل شده است که 
روند تأمین، توزیع و پایش کالاها و 

اقلام اساسی را برعهده دارند.«

جریان زندگی عادی در مهران
فرمانداران شهرستان های مرزی 
مهران و دهلران استان ایلام با تأکید 
بر آرامش کامل در این مناطق اعلام 
کردند امنیت پایدار در مرزها برقرار 
است و زندگی عادی مردم بدون هیچ 

اختلالی جریان دارد.
 فرماندار مهران با اشاره به آمادگی 
کامل نیروهای مسلح و رصد دقیق 
تحولات مرزی گفت:»امنیت کامل 
در این شهرستان مرزی برقرار است 

رصد بازار و تأمین کالاهای پر تقاضا در استان ها مستمر انجام می شود

آرامش‌بازار‌در‌روزهای‌جنگ‌
محمد انصاری در حاشیه بازدید از 
انبارهای مواد غذایی استان البرز افزود: 
هیچ کمبودی به لحاظ مواد غذایی در 

این استان وجود ندارد.
وی ادامه داد: »با مدیریت تیم اقتصادی 
استانداری البرز، وضعیت ذخیره سازی 
اقلام غذایی و اساسی به صورت لحظه ای 

در استان البرز رصد می شود.«
انصاری با اشاره به ذخیره سازی هزاران 
تن گندم و شکر و وضعیت مناسب برنج 
در استان البرز گفت: »روند توزیع کالاها 

بدون وقفه ادامه دارد.«
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت البرز 
افزود: شایعات مبنی بر آسیب دیدن 
انبارهای مواد غذایی در این استان کذب 

است و تأیید نمی شود.

 تأمین مستمر کالاهای اساسی
در بازار قم 

سرپرست اداره کل صنعت، معدن و 
تجارت قم گفت: با توجه به شرایط پیش 
آمده، وضعیت بازار استان با تشکیل 
جلسات ستادی به صورت ویژه و دائمی 
رصد و اقدامات لازم برای تأمین کالاهای 
اساسی مورد نیاز مردم مستمر انجام 

می شود.
وحید کریمی بیان کرد: »در همین 

راستا کمیته تخصصی برای تأمین، 
توزیع و نظارت بر کالاهای اساسی و سایر 
محصولات مورد نیاز مردم در اداره کل 
صنعت، معدن و تجارت قم تشکیل شد.«
وی با اشاره به این که در تأمین کالا 
مشکلی نداریم،  افزود: »در شرایط کنونی 
عرضه مایحتاج مردم و پر بودن قفسه 
واحدهای صنفی اولویت اصلی ماست.«

وی ادامه داد: »سوخت واحدهای تولیدی 
استان نیز تأمین شده و جای نگرانی در 

این رابطه وجود ندارد.«
کریمی با تأکید بر برگزاری جلسات 
اضطراری کارگروه تنظیم  بازار استان در 
شرایط کنونی گفت: »این جلسات با 
هدف تأکید بر توزیع عادلانه کالاهای مورد 
نیاز مردم قم و حفظ آرامش بازار صورت 

می گیرد.«
وی با اشاره به مصوبه کارگروه تنظیم 
بازار استان مبنی بر تسریع رسیدگی بر 
گزارشات مردمی در سامانه ۱۲۴، تأکید 
کرد: »در همین رابطه یکی از مؤلفه های 
اثرگذار بر کاهش تخلفات صنفی، 
رسیدگی به گزارشات مردمی و حضور 
میدانی به موقع در بازار و کاهش زمان 
رسیدگی به گزارشات شهروندان است 
که این مسأله به جد در دستور کار قرار 

گرفته  است.«

مدیران استانی در سراسر کشور از 
واردات و ذخیره قابل اطمینان کالاهای 
اساسی خبر می دهند . واقعیت آن است 
که در دهمین روز از جنگ تحمیلی 
علیه کشورمان، هنوز گزارشی از کمبود 
کالاهای اساسی و نگرانی مردم برای 
دسترسی به این کالاها منتشر نشده 

است. 
این در حالی است که گستردگی این 
جنگ  فراتر از جنگ ۱۲ روزه است 
و تاکنون ۲۸ استان هدف حملات 
موشکی جنگنده های دشمن قرار 
گرفته اند. نکته دیگر اینکه دشمن از 
طریق شبکه های ماهواره ای تلاش زیادی 
برای شیوع حس ناامنی و ایجاد هیجان 
خرید برای یورش مردم به فروشگاه ها 
داشته است اما تدابیر پیشگیرانه ، رصد 
مستمر بازار و تأمین سریع اقلام پر تقاضا 
، این توطئه دشمن را خنثی کرده است. 

 تیم اقتصادی استاندارها
پای کار 

معاون اقتصادی استاندار همدان با بیان 
اینکه تیم اقتصادی استان پای کار است، 
گفت: »با حضور فعال تیم اقتصادی، 
وضعیت تأمین کالاهای اساسی، نظارت 
بر بازار و خدمات بانکی در شرایط 
مطلوب قرار دارد و بازار استان در آرامش 

کامل به فعالیت خود ادامه می دهد.«
سیدمجتبی حسینی در جلسه ستاد 
تنظیم بازار استان با اشاره به رصد مستمر 
بازار و اقدامات هماهنگ دستگاه های 
اجرایی تأکید کرد: »تیم اقتصادی استان 
همدان به صورت مستمر و بی وقفه پای 
کار بوده و با رصد دقیق بازار، شرایط 
تأمین کالاها و خدمات مورد نیاز مردم را 

به طور روزانه مورد بررسی قرار می دهد.«
حسینی با بیان اینکه آرامش بازار حاصل 
اعتماد و همراهی مردم، همکاری کسبه و 
بازاریان و همراهی مجموعه دستگاه های 
اجرایی استان است، گفت: »در حال 
حاضر وضعیت بازار استان همدان از 
نظر تأمین کالاهای اساسی و دسترسی 
عمومی مردم به اقلام مورد نیاز در شرایط 
مطلوبی قرار دارد و کمبودی در بازار 

مشاهده نمی شود.«

معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
همدان با اشاره به محورهای مطرح شده 
در این نشست افزود: »در جلسه ستاد 
تنظیم بازار استان، آخرین وضعیت 
موجودی کالاهای اساسی در سطح 
استان مورد بررسی قرار گرفت و گزارش 
دستگاه های مسئول نشان می دهد 
ذخایر کالاهای ضروری در وضعیت 
مناسب قرار دارد و روند تأمین و توزیع 
نیز به صورت مستمر در حال انجام 

است.«
حسینی همچنین به بررسی سطح 
عمومی قیمت ها در بازار اشاره کرد و 
گفت: »پایش مستمر قیمت ها از طریق 
دستگاه های متولی در دستور کار قرار 
دارد و تلاش شده است با هماهنگی میان 
دستگاه های اجرایی و نهادهای نظارتی، از 
بروز هرگونه نوسان غیرمتعارف در بازار 

جلوگیری شود.«
وی در ادامه از تشکیل تیم های بازرسی و 
نظارتی برای کنترل بازار خبر داد و اضافه 
کرد: »تیم های مشترک بازرسی با حضور 
دستگاه های مرتبط به صورت میدانی در 
سطح بازار فعال هستند و روند عرضه 
کالاها، رعایت قیمت های مصوب و نحوه 
ارائه خدمات به مردم را به صورت دقیق 

رصد می کنند.«
معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
همدان همچنین به بررسی وضعیت 
اجرای طرح کالابرگ در استان اشاره کرد 
و گفت: »روند اجرای این طرح در استان 
همدان به طور منظم در حال پیگیری 
است و تلاش شده با هماهنگی میان 
دستگاه های مسئول، بسترهای لازم برای 
بهره مندی مناسب مردم از این طرح 

فراهم شود.«
حسینی در بخش دیگری از سخنان 
خود به وضعیت حوزه آرد و نان در استان 
پرداخت و اظهار کرد: »تأمین آرد مورد نیاز 
واحدهای نانوایی و نظارت بر روند توزیع 
آن به صورت مستمر در حال انجام است و 
دستگاه های مسئول در این حوزه با دقت 
شرایط تولید و عرضه نان در سطح استان 

را رصد می کنند.««

بازار البرز در آرامش
مدیر کل صنعت، معدن و تجارت استان 
البرز با بیان اینکه بازار استان در وضعیت 
ثبات و آرامش کامل قرار دارد، گفت: 
»تمام کالاهای اساسی از جمله گندم و 
شکر به اندازه کافی ذخیره سازی شده 

است.«

گزارش

گروه ایران زمین

گزارش

گروه ایران زمین

استاندار، شایعات تخلیه شهرها و تحرکات گروه های تجزیه طلب را تکذیب کرد 

امنیت کامل در مرزهای ایلام
شمار می رود و امنیت این نوار مرزی 
با حضور نیروهای مسلح و مرزبانی به  

طور کامل برقرار است.«
وی افزود:»شرایط در دهلران کاملاً 
عادی است و مردم همانند گذشته 
در حال زندگی و انجام فعالیت های 
روزمره خود هستند و هیچ موردی 
مبنی بر ناامنی در مناطق مرزی یا 

شهری گزارش نشده است.«
فرماندار دهلران با اشاره به شایعه های 
مطرح شده در روزهای گذشته بیان 
کرد:»بر خلاف برخی ادعاهای منتشر 
شده در فضای مجازی، هیچ گونه 
تخلیه ای در شهر دهلران یا مناطق 
اطراف آن صورت نگرفته و زندگی 
مردم با آرامش کامل در جریان 

است.«

یگانه ادامه داد:»دستگاه های امنیتی 
و انتظامی به  صورت شبانه روزی 
وضعیت مرزها را رصد می کنند و جای 
هیچ گونه نگرانی برای مردم وجود 

ندارد.«
او از شهروندان خواست با هوشیاری 
به شایعه ها توجه نکنند و اخبار و 
اطلاعات مربوط به تحولات جاری 
را تنها از رسانه های رسمی و معتبر 

دنبال کنند.
فرماندار دهلران تأکید کرد:»انتشار 
اخبار غیر مستند در فضای مجازی 
تنها با هدف ایجاد نگرانی و بر هم زدن 
آرامش روانی جامعه صورت می گیرد و 
مردم آگاه این شهرستان با هوشیاری 
همیشگی خود اجازه تحقق چنین 

اهدافی را نخواهند داد.«

و هیچ موردی از ناامنی در مرزها 
یا مناطق شهری و روستایی وجود 

ندارد.«
حیدر نعمتی به ایرنا گفت:»وضعیت 
زندگی در مهران کاملاً عادی است 
و مردم همانند روزهای گذشته در 
حال انجام فعالیت های روزمره خود 

هستند.«
وی با بیان اینکه هیچ گونه نگرانی در 
نوار مرزی این شهرستان وجود ندارد، 
افزود:»با حضور مستمر و هوشمندانه 
نیروهای مسلح، مرزهای این منطقه 
به  طور کامل تحت کنترل و پایش 
قرار دارد.« فرماندار مهران همچنین 
با اشاره به فضای اجتماعی شهر 
گفت:»مردم  مهران در شب های 
گذشته با حضور در میادین و معابر 
اصلی شهر و دیگر نقاط پرجمعیت، در 
رثای شهادت مقام معظم رهبری گرد 
هم آمدند و این تجمع ها در فضایی 

آرام و منظم برگزار شد.«
نعمتی ادامه داد:»فروشگاه ها، مراکز 
پخش کالاهای اساسی و همچنین 
جایگاه های عرضه سوخت بدون 
هیچ مشکلی در حال خدمات رسانی 
به مردم هستند و هیچ گونه کمبود یا 

اختلالی در این زمینه وجود ندارد.«
وی درباره فعالیت پایانه مرزی مهران 
نیز توضیح داد که روند    فعالیت 
این گذرگاه مهم بین المللی همانند 
گذشته در جریان است و امور مربوط 
به تردد و خدمات مرزی بدون مشکل 

خاصی انجام می شود.

 برقراری امنیت
در 240 کیلومتر مرز دهلران 

در همین حال فرماندار دهلران نیز 
با رد شایعات منتشر شده در فضای 
مجازی تأکید کرد که آرامش کامل 
در این شهرستان مرزی برقرار است 
و اخبار منتشر شده درباره ناامنی یا 

تخلیه شهر صحت ندارد.
مراد یگانه اظهار کرد:»دهلران با 
برخورداری بیش از ۲۲۰ کیلومتر مرز 
مشترک با کشور عراق، همواره یکی 
از مناطق مهم مرزی استان ایلام به 

سخنگوی قرارگاه اقتصادی و امنیت غذایی استان هرمزگان گفت: 
»وضعیت فعالیت نانوایی ها و توزیع کالاهای اساسی به صورت پایدار 

در حال انجام است.«
نیلوفر علیمرادی  اظهار کرد: »همزمان با آغاز حمله به کشور توسط 
ارتش های متجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی، تمهیدات ویژه ای جهت 

پایداری تأمین نیازهای اساسی مردم اندیشیده شد.«
وی افزود: آرد مازاد بر سهمیه نانوایی ها به تناسب جمعیت، بین 
شهرستان های استان توزیع شده و ساعت کار نانوایی ها نیز افزایش 

یافته است.
سخنگوی قرارگاه اقتصادی و امنیت غذایی استان هرمزگان تأکید کرد: 
مشکلی در تخلیه و بارگیری کالاهای اساسی در استان در زمان حاضر 
وجود ندارد و به این منظور از ظرفیت بنادر محلی نیز استفاده می شود.
مدیرکل امور اقتصادی استانداری هرمزگان، خاطرنشان کرد: »برای 
تسریع در ترانزیت کالاهای اساسی، حمل و نقل ترکیبی در دستور کار 

قرار گرفته به طوری که از ظرفیت ریلی نیز استفاده می شود.«
وی در رابطه با تأمین گاز خانگی نیز گفت: »سیلندرهای گاز مایع نیز 
به صورت مرتب در حال تأمین هستند و کمبودی در این حوزه وجود 

ندارد.«

توزیع پایدار کالاهای اساسی در هرمزگان

ـــرش بـ

مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی استان ایلام 
گفت:»کارشناسان این اداره از یک هزار و ۶۵۱ واحد مسکونی 
و تجاری خسارت دیده ناشی از حمله های موشکی رژیم 

صهیونیستی و آمریکا بازدید کردند.«
حبیب اله محبی افزود:»پس از تجاوز نظامی رژیم 
صهیونیستی  ـآمریکایی و وارد شدن خسارت به برخی مناطق 
استان، کارشناسان بنیاد مسکن انقلاب اسلامی ایلام به 
سرعت در محل های آسیب دیده حضور یافته و روند بازدید و 
ثبت خسارت ها را آغاز کرده اند.« مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی استان ایلام ادامه داد:»همچنین ۵۰۶ مورد بازدید 
از واحدهای تجاری خسارت دیده که نیازمند تعمیر هستند 

توسط کارشناسان این اداره کل انجام شده است.«
محبی یادآور شد:»۴۰ واحد مسکونی و ۳۰ واحد تجاری 
در حال ساخت که بر اثر جنگ دچار خسارت شده اند نیز 
مورد بازدید کارشناسان قرار گرفته اند.« وی در مورد بازدید 
و بررسی وسایل آسیب دیده تجاری و مسکونی هم توضیح 
داد:»کارشناسان بنیاد مسکن خسارت های وارده به اسباب 
و وسایل مردم را بررسی کرده اند که در این زمینه ۴۳۳ مورد 
بازدید از اسباب و وسایل خسارت دیده واحدهای مسکونی و 
۱۲۸ مورد بازدید از اسباب و وسایل مکان های تجاری انجام 

شده است.«

ارزیابی خسارت  جنگ به بیش از یک هزار 
و ۶۰۰ واحد مسکونی و تجاری در ایلام

ـــرش بـ
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فعالان حوزه 
فناوری 

معتقدند 
ادامه دار 

شدن تنش 
ها در منطقه، 

به گران تر 
شدن قیمت 
های انرژی و 

کمیاب شدن 
مواد اولیه 

مورد نیاز برای 
ساخت تراشه 
منجر می شود

همراهی 
مثال زدنی 
تأسیسات 

گردشگری 
با مردم در 
این روزها، 

نشان دهنده 
موقعیت شناسی 

و اخلاق مداری 
فعالان این 

حوزه است. این 
درک متقابل و 

حس مسئولیت 
اجتماعی 

موجب شده 
تا صنعت 

گردشگری 
بیش از هر زمان 
دیگری به معنای 

واقعی »صنعتی 
مردمی« جلوه 

کند

علم و فناوری

حوزه فاوا
  معاونت علمی و فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست 
جمهوری در اطلاعیه ای، از تداوم پاسخگویی به 
شرکت های دانش بنیان خبر داد. در این اطلاعیه از 
تمامی شرکت های دانش بنیان خواسته شده به منظور 
پیگیری و دریافت پاسخ در خصوص درخواست ها و امور 
مرتبط، به مرکز تماس دانش بنیان این معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری که آماده 
پاسخگویی است، مراجعه کنند. این مرکز همچون 
گذشته در روزهای غیرتعطیل، از ساعت ۸ تا ۱۵ از طریق 
شماره ۰۲۱۹۱۰۰۸۱۰۰ پاسخگوی شرکت هاست. همچنین 
معاونت علمی با هدف حمایت از صنایع خلاق و تقویت 
تولیدات فرهنگی، فراخوان تولید آثار هنری با موضوع 
»روایت انسانی جنگ« را منتشر کرد. در این طرح ملی، 
از شرکت های خلاق، استودیوهای انیمیشن و فعالان 
هنرهای تجسمی دعوت شده است با تولید آثار اثرگذار، در 
ثبت تجربه های انسانی از روزهای سخت و ارتقای انسجام 
ملی مشارکت کنند. معاونت علمی ریاست جمهوری 
برای پروژه های منتخب، حمایت مالی نیز در نظر گرفته 
است که ۵۰ درصد مبلغ در زمان عقد قرارداد و ۵۰ درصد 
 مابقی پس از تحویل نهایی و تأیید اثر پرداخت می شود.

  
سامانه ایجاد  با  اطلاعات  فناوری  سازمان   
iran.ir دسترسی سریع کاربران به خدمات روزمره 
را فراهم کرده است.در حال حاضر این سامانه شامل 
دسته بندی های متنوع و مختلف نظیر اپلیکیشن های 
پرکاربرد، بانک ها، آموزش تخصصی، سلامت، دانشگاه، 
بیمارستان و خدمات دولت است. همچنین در بخش 
جست وجو می توانید با وارد کردن بخشی از نام دامنه 
یا موضوع درخواستی به خدمت مورد نظر هدایت 
شوید. در صورت نیاز به استفاده از خدمات الکترونیک 
دستگاه های اجرایی از طریق پنجره ملی خدمات دولت 
هوشمند استفاده کنید. در صورت نیاز به پیگیری اخبار 
و اطلاع رسانی دستگاه های اجرایی می توانید از لیست 

پورتال های زیر استفاده کنید. 

 چند روزی است که یک کد دستوری با عنوان »اینترنت 
پایدار )بدون فیلتر( هر گیگ ۴۰ هزار تومان« در شبکه های 
اجتماعی دست به دست می شود که ادعا می کند این  
ترنت بدون فیلتر در اختیار شما می گذارد. اما گزارش های 
رسیده از سوی کاربران حاکی از آن است که بلافاصله 
پس از وارد کردن این کد، دسترسی تلفن همراه به شبکه 
به طور کامل از دست می رود. یعنی حتی دیگر امکان 

دسترسی به شبکه ملی اطلاعات هم وجود ندارد.

تجاوز هوایی آمریکا و اسرائیل به ایران 
و تبدیل آن به یک درگیری منطقه ای 
گسترده تر، علاوه بر امنیت و اقتصاد 
جهان، دنیای فناوری را نیز بی نصیب 
نگذاشته است. از نگرانی ها درباره 
قطعی کابل های زیردریایی گرفته تا 
ترس کمپانی های بزرگی مانند آمازون، 
انویدیا، گوگل، سامسونگ و ال جی، 
نگرانی ها بابت تاخیر در تامین تراشه 
های مورد نیاز فناوری جهان و... بخشی 
از سایه جنگ بر سر غول های فناوری و 
دنیای تکنولوژی در خاورمیانه، آمریکا و 

اروپا محسوب می شود. 

کابوس قطع اینترنت دنیا
کابل های زیردریایی طولانی به 

عنوان گلوگاه های دیجیتال جهان، 
در معرض خطر قرار دارند و هرگونه 
اختلال و بروز قطعی عمدی یا 
سهوی در این کابل ها، می تواند 
دسترسی بسیاری از کاربران جهان 

را به اینترنت مختل کند.
عمده  بخش  حاضر  درحال 
ترافیک جهانی که ازطریق کابل 
های زیردریایی عبور می کند در 
کریدور تنگه هرمز قرار دارد و البته 
با توجه به عمق نسبتاً کم آب ها 
در این منطقه، آسیب پذیری این 
کانال های ارتباطی زیردریا بالاتر می 
رود. یکی از این کابل های ۲۵هزار 
EPEG که پل  کیلومتری با نام  
اصلی برای ترافیک اروپا به آسیا 
محسوب می شود، از همین منطقه 

عبور می کند.
لینک ها و کابل های زیردریایی 
ارتباطی امارات و ایران هم در 
کریدور تنگه هرمز قرار دارند. 
وجود مسیر ارتباطی سنگاپور-
خ  فرانسه واقع در دریای سر

هم  که حدود ۱۷ تا ۲۰ درصد از 
ترافیک اینترنت جهانی را تامین 
می کند، بخشی دیگر از نگرانی 
های جهانی از اختلالات گسترده 
اینترنت است. ازآنجاکه با توجه 
به شرایط جنگی، هرگونه آسیب 
به این راه های ارتباطی زیردریایی 
را به راحتی نمی توان ترمیم کرد، 
این نگرانی ها بیشتر شده است. 
حتی گروهی معتقدند تعمیر 
احتمالی این کابل ها ممکن است 
تا پایان جنگ امکانپذیر نباشد یا 
هفته ها و ماه ها طول بکشد چراکه 
کشتی های تخصصی از ورود به این 

منطقه خودداری می کنند.

نبرد در زیرساخت های 
دیجیتال

کشورهای حوزه خلیج فارس طی 
سال های گذشته، سرمایه گذاری 
بسیاری برای فناوری های نوین 
داشته اند و شاهد همکاری آنها با 
غول های فناوری جهان از آمازون 

سایه جنگ بر سر غول های فناوری جهان

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

گرفته تا گوگل، تسلا و... بوده ایم.
فاینانشیال تایمز با اشاره به 
نبرد  میدان  به  ایران  ورود 
در  دیجیتال،  زیرساخت های 
گزارشی یادآور شده است که 
گسترش سریع مراکز داده متعلق 
در  آمریکایی  شرکت های  به 
خاورمیانه، جبهه ای تازه در تقابل 
میان ایران و آمریکا ایجاد کرده 

است.
در این گزارش به حمله پهپادی 
به تأسیسات خدمات وب آمازون 
در امارات متحده عربی و بحرین 
اشاره شده و آسیب پذیری مراکز 
رایانش ابری را در کانون توجه قرار 
داده است؛ تأسیساتی که هرچند 
نماد حضور و قدرت فناوری آمریکا 
در منطقه بود اما این جنگ نشان 
داد که دفاع از این زیرساختها در 
برابر حملات هوایی، چندان ساده 
نیست. حملات هفته گذشته به 
مراکز داده در خاورمیانه، موجب 
اختلال در ارائه خدمات در سراسر 

اپلیکیشن های  و  شد  منطقه 
این  از  و...  آنلاین  بانکداری 
حملات، تاثیر گرفتند. با توجه به 
نبود حفاظت مناسب از زیرساخت 
های ابری در این کشورها، حالا به 
نظر می رسد امارات برای ورود به 
پروژه بزرگ و جهانی استارگیت در 
حوزه هوش مصنوعی با مشکلاتی 
مواجه شود. علاوه بر این نگرانی 
ها،جنگ کارمندان خارجی شرکت 
های فناوری همچون گوگل، آمازون 
و... را در خاورمیانه هراسان کرده 
و در تکاپو برای خروج از خاورمیانه 

ع وقت هستند. در اسر

 بالا گرفتن نگرانی های
تأمین تراشه

با گذشت بیش از یک هفته از 
تجاوز آمریکا و اسرائیل به ایران، 
کره جنوبی که حدود دو سوم 
تراشه های حافظه جهان را تأمین 
می کند، از اختلال در تأمین مواد 
کلیدی تولید نیمه رسانا ابراز نگرانی 

کرد.
شرکت های کره جنوبی برخی از 
مواد کلیدی ساخت تراشه مانند 
هلیوم که برای مدیریت گرما در 
تراشه ضروری است را از خاورمیانه 
تهیه می کنند و با توجه به رشد 
تقاضا برای تراشه به دلیل توسعه 
هوش مصنوعی در جهان، نگرانی 

این کشور بیشتر شده  است.
به اعتقاد آنان، با ادامه دار شدن 
جنگ در خاورمیانه ممکن است 
برنامه های غول های فناوری برای 
ساخت مراکز داده هوش مصنوعی 
و در نتیجه تولید تراشه، به تعویق 
بیفتد که برای دنیای فناوری مشکل 

ساز می شود.
کره جنوبی پیش از این موافقت 
کرده بود با حضور در پروژه ۳۰ 
میلیارد دلاری استارگیت امارات، 
در ایجاد مراکز داده تا سطح ۵ 
گیگاوات در ابوظبی، نقش آفرینی 
کند که احتمالا این برنامه به تعویق 

خواهد افتاد.

بوم گردی های کشور دوباره آغوش خود را 
به روی هموطنان جنگ زده گشودند. این 
مراکز اقامتی بومی که تعداد بسیاری از آنها 
در مناطق روستایی و شهرهای کوچک قرار 
دارد، در جنگ ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی 
نیز میزبان بسیاری از مردم بودند. بسیاری 
از آنها خدمات را به صورت رایگان در اختیار 

هموطنان قرار دادند. 
»یاور عبیری« مدیر جامعه بوم گردی های 
کشور در گفت وگو با »ایران«عملکرد جامعه 
بوم گردی  را در جنگ ۱۲ روزه تأثیرگذار 
توصیف کرد و گفت:» در همین ایام هم 
اکثر بوم گردی ها در خود را به روی کسانی که 
آسیب دیدند و به مشکل خوردند باز کردند. 
صاحبان این بوم گردی  ها تقریباً واحد های 
خود را به صورت رایگان در اختیار جنگ زده ها 
قرار داده اند. برخی از آنها هم با تخفیف بسیار 

زیاد پذیرای هم میهنان هستند.«
از  یکی  را  هموطنان  از  پذیرایی  او 
وظایف ذاتی بوم گردی ها در راستای 
مسئولیت های اجتماعی آنان دانست و 
گفت:» بوم گردی های کشور با چالش های 
متعددی رو به رو هستند، طی یکسال گذشته 
بوم گردی ها نتوانستند آن طور که باید، کار 
کنند. به لحاظ اقتصادی وضعیت خوبی 
ندارند. ولی ما هر بار که با چنین بحرانی رو به 

رو می شویم، خود به خود در خانه بوم گردی ها 
به روی مردم باز می شود.«

عبیری گفت:» فکر می کنم یکی از تنها 
صنوفی در کشور باشیم که چنین خودجوش 
با جامعه همراهی می کند. این کنش، 
ساعت ها بحث آموزشی دارد. به برخی از 
صنوف دیگر نگاه کنید به محض اینکه اتفاقی 
می افتد، اقلامشان را گران می کنند، ولی 
صاحبان بوم گردی به رغم دست و پنجه نرم 
کردن با چالش های بزرگ اقتصادی، میزبان 

شهروندان استان های مختلف هستند.«
او معتقد است که بوم گردی ها هویتشان 
را از مردم می گیرند:» اگر مردم نباشند، 
بوم گردی ها معنایی ندارند. صاحبان و 
فعالان بوم گردی ها، این موضوع را خوب 
درک کرده اند و به درستی مسئولیت اجتماعی 

خود را انجام می دهند.«
سؤال  این  به  پاسخ  در  عبیری 
که بوم گردی های کدام استان ها میزبان 
مردم هستند هم گفت:» شاید بالای ۹۰-۸۰ 
درصد بوم گردی ها در مناطق روستایی قرار 
دارند، استان های شمالی به واسطه نزدیکی 
به تهران شاید یک مقداری شلوغ تر باشد 
اما مردم اکثر شهرهای مرکزی، غربی و 
جنوبی از مرکز استان خارج شده اند و به 

سمت روستاها رفته اند.«
عبیری اظهار امیدواری کرد که کشور به 
شرایط عادی برگردد و دولت نقش 
بوم گردی  ها در اسکان جنگ زده ها را ببیند 
که امروز در کنار مردم هستند.  او خواستار 
همکاری دولت در زمینه تسهیلات، مالیات، 
کمک های بلاعوض و... پس از عادی شدن 
شرایط کشور شد.  عبیری گله مند است که 

دولت پس از همدلی بوم گردی ها در جنگ 
۱۲ روزه با هموطنان جنگ زده، تسهیلاتی در 
اختیار آنها قرار نداد. او گفت :» ما در روزهای 
سخت بر اساس وظایف ذاتی در کنار مردم 
هستیم، لازم است دولت هم تسهیلاتی مثل 
استمهال وام ها، بخشودگی مالیاتی و... را در 

دستور کار قرار دهد.«

زرآباد اسکان رایگان آسیب دیدگان را 
به عهده گرفت 

مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی سیستان وبلوچستان نیز 
از بسیج ظرفیت های اقامتی استان برای 
حمایت از هموطنان آسیب دیده از حملات 
اخیر خبر داد. به گفته او، مجموعه ای از 
اقامتگاه های بوم گردی و خانه مسافر در 
شهرستان زرآباد و روستای هدف گردشگری 
درک، اسکان رایگان آسیب دیدگان جنگ را 
بر عهده گرفته اند و تأسیسات گردشگری 
استان نیز با ارائه تخفیف های ویژه، در کنار 

مردم ایستاده اند.
به گفته محمدهادی طهرانی مقدم، در پی 
حملات ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی و 
آمریکا به شهرستان های کنارک و چابهار در 
جنوب سیستان وبلوچستان، کمیته اسکان 
ستاد خدمات سفر استان با هدف مدیریت 
شرایط و تأمین اقامت امن برای هموطنان، 
شهرستان زرآباد را به عنوان شهر مکمل برای 
پذیرش آسیب دیدگان تعیین کرده است. 
در همین چهارچوب و با رویکرد صیانت از 
حقوق عامه و تقویت همبستگی اجتماعی، 
اقامتگاه های بوم گردی »دیدگ«، »گاندو« و 
»اکوکمپ« در شهرستان زرآباد و همچنین 

بوم گردی های »حمید سلیمانی«، »بلوچ زاده« 
و »بوچینگ پزم« در روستای کهیر، اسکان 
رایگان هموطنان آسیب دیده از جنگ را بر 
عهده گرفته اند. به گفته طهرانی مقدم، 
افزون بر این ۱۰ خانه مسافر در روستای هدف 
گردشگری درک نیز آمادگی کامل خود را برای 
پذیرش رایگان آسیب دیدگان اعلام کرده اند؛ 
اقدامی که جلوه ای روشن از روحیه همدلی، 
مسئولیت پذیری اجتماعی و میهمان نوازی 
مردمان سیستان وبلوچستان به شمار 
می رود و تصویری شایسته از همبستگی ملی 

ایرانیان را به نمایش می گذارد.

 مراکز اقامتی یزد
میزبان جنگ زده ها

سید علیرضا سالارحسینی، معاون گردشگری 
استان یزد خبر داد که تمامی مراکز اقامتی 
استان یزد شامل هتل ها، میهمان پذیرها، 
اقامتگاه های بوم گردی، خانه های مسافر 
و سایر واحدهای دارای مجوز، در اقدامی 
هماهنگ و حمایتی، تخفیف های ۳۰ تا ۶۰ 
درصدی برای اسکان مسافران و شهروندان 
در نظر گرفته اند. به گفته حسینی، این 
تصمیم با هدف تسهیل شرایط اقامت، 
کاهش هزینه ها و فراهم سازی بستر مناسب 
برای اسکان هموطنان آسیب دیده از جنگ 

اتخاذ شده است.

 آمادگی گلستان
برای اسکان ۶0 هزار نفر

فریدون فعالی، مدیرکل میراث فرهنگی 
گلستان از پیش بینی ظرفیت اسکان 
اضطراری برای حدود ۶۰ هزار نفر در استان 

مراکز اقامتی برای پذیرایی از هموطنان آسیب دیده از جنگ تحمیلی رمضان اعلام آمادگی کردند

آغوش گشوده بوم گردی ها به روی مردم

خبر داد و گفت:» در صورت بروز شرایط 
خاص یا افزایش تقاضا، امکان خدمات رسانی 

مناسب به هم وطنان فراهم است.«

 هتل های کرمان
میزبان جنگ زده ها

انجمن حرفه ای هتلداران استان کرمان 
نیز طی اطلاعیه ای از آمادگی هتل های 
این استان برای پذیرش هموطنان و 
آسیب دیدگان تجاوز رژیم صهیونیستی و 
آمریکا خبر می دهد. در این اطلاعیه تصریح 
شده است که در ایام جنگ، اقامت در 
هتل های سراسر استان کرمان با ۵۰ تا ۶۰ 

درصد تخفیف همراه است. 

 تخفیف ۳۵ درصدی
اقامتگاه های لرستان

عطا حسن پور، مدیرکل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی استان لرستان 
نیز از فعال سازی کامل ظرفیت های اقامتی 
استان برای حمایت از هموطنان آسیب دیده 
از جنگ تحمیلی اخیر خبر داد و گفت: 
»هتل ها، میهمان پذیرها، مجتمع های 
گردشگری، خانه های مسافر و اقامتگاه های 
بوم گردی لرستان با ارائه تخفیف ۳۵ درصدی 
و در برخی موارد اسکان رایگان، در حال 

خدمت رسانی به این عزیزان هستند.«

 میزبانی زنجانی ها
با تخفیف ۳0 درصدی مراکز اقامتی 

   براساس آمارهای سیدمیکائیل موسوی، 
مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی استان زنجان، با هماهنگی های 

انجام شده با رؤسای انجمن هتلداران، 
مجتمع داران گردشگری، میهمان پذیرها 
و انجمن حرفه ای اقامتگاه های بوم گردی 
استان، مقرر شده است تمامی تأسیسات 
گردشگری اقامتی زنجان خدمات خود را با 

تخفیف ۳۰ درصدی به هموطنان ارائه کنند.

 تخفیف ۵0 درصدی
مراکز اقامتی قم

مدیرکل  فارسانی،  احمدی  بهزاد 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 

استان قم از آمادگی هتل ها، هتل آپارتمان ها، 
میهمانپذیرها و خانه های مسافر قم با ارائه 
۵۰ درصد تخفیف برای ارائه خدمات به 
مسافران خبر می دهد. احمدی فارسانی 
همچنین با اشاره به تمهیدات حمایتی 
برای خانواده های آسیب دیده از حملات 
اخیر تصریح می کند:» هموطنانی که در این 
حوادث منازل مسکونی آنها دچار خسارت 
شده است، می توانند با هماهنگی ستاد 
بحران استانداری قم به صورت رایگان در 

مراکز اقامتی استان اسکان یابند.«

گزارش

زهرا کشوری
دبیر گروه  زیست بوم

معاون گردشگری وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی نیز در 
جریان بازدید نظارتی از زیرساخت ها و تأسیسات گردشگری استان های 
مازندران و گیلان، از اجرای بسته های حمایتی ویژه و تسهیلات گسترده 

اقامتی برای هموطنان در شرایط خاص کشور خبر داد.
 انوشیروان محسنی بندپی گفت: » کاهش چشمگیر هزینه های اقامت 
و پذیرایی در واحدهای رسمی، ارائه خدمات ویژه برای تسهیل اسکان 
خانواده ها، ایجاد انعطاف در تعهدات مالی مرتبط با رزروها و خدمات 
گردشگری و همچنین نگاه حمایتی ویژه به اقشاری که در شرایط اخیر با 
چالش هایی مواجه شده اند، بخشی از این بسته حمایتی است که با همکاری 

فعالان صنعت گردشگری در حال اجراست.«
محسنی بندپی در ادامه به بلوغ اجتماعی و مسئولیت پذیری فعالان صنعت 
گردشگری اشاره کرد و گفت:»همراهی مثال زدنی تأسیسات گردشگری با 
مردم در این روزها، نشان دهنده موقعیت شناسی و اخلاق مداری فعالان 
این حوزه است. این درک متقابل و حس مسئولیت اجتماعی موجب شده تا 
صنعت گردشگری بیش از هر زمان دیگری به معنای واقعی »صنعتی مردمی« 

جلوه کند.«

بسته حمایتی ویژه دولت

ـــرش بـ
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 رهبر شهید 
ایران 

می دانست 
که جمع 

میان 
»فرهنگ 
ایرانی« و 
»فرهنگ 
اسلامی« 

می تواند یک 
هویت قوی 

فرهنگی 
تولید کند 

که از هرگونه 
تهاجم 

فرهنگی 
جلوگیری 

نماید. اتفاقاً 
در شرایط 

حساسی که 
هم اکنون 
ایران عزیز 

آن را سپری 
می کند بیش 

از همیشه 
به فرهنگی 

نیاز داریم 
که بتواند به 
مثابه چتری 

وسیع، 
آحاد ملت را 

زیرسایه خود 
حفظ کند. 

بنابراین، این 
نگاه جامع و 

عقلانی شهید 
آیت الله 

خامنه ای 
به فرهنگ 

بسیار 
راهگشاست

فرارو

دکتر سیداحسان رفیعی علوی
رئیس دانشگاه باقرالعلوم

در الهیات شیعی، شب قدر شبی است که تقدیرها رقم 
می خورد و انسان اگر بیدار بماند، می تواند از آن شب »عبور 
تمدن ساز« بسازد. بیداری در شب قدر فقط بیدار ماندن 
جسم نیست؛ بیداری دل و عقل است. توجه لحظه  به  لحظه 
به خداوند و مراقبت از غفلت هایی که به ظاهر عقلانی اند اما 
روح را تهی می کنند. امروز نیز در چنین لحظه ای، هیچ چیزی 
به اندازه بیداری و حضور آگاهانه پیش برنده هویت فردی و 
اجتماعی ما نیست. در این ایام باید مراقب باشیم که شیطان 
 ـبا »ترس ها« ما را از یاد خدا   ـآن گونه که در سنت دینی آمده ـ ـ
غافل نکند؛ ترس از آینده، ترس از تهدید، ترس از خلأ، ترس 
از فروپاشی و حتی ترس های نقاب زده در لباس تحلیل های 
به ظاهر عقلانی. اگر »ترس« فرمانده جان ما شود، رزق الهی 
امید و بصیرت از جامعه جمع می شود. جامعه ایمانی در این 
شب ها باید به عقلانیتی تکیه کند که ریشه در توحید دارد؛ 
خدا هست و کافی است. اما این »کافی بودن« یعنی ایستادن، 

نه خوابیدن، یعنی مسئولیت، نه رها کردن.

بیداری دل و عقل  در شب قدر

  امروز که دیگر رهبر عزیزمان در میان ما نیست، بیش از گذشته 
نیاز داریم شخصیت و افکار او را بشناسیم و به دیگران معرفی 
کنیم. حدود 40 سال هدایت جامعه و پیش از آن به عنوان یکی 
از مهمترین نقش آفرینان در پیروزی و استقرار انقلاب اسلامی و 
سپس حضور در عرصه های مختلف نظام، نه یک شخصیت ساده 
بلکه مجموعه ای از اندیشه ها را برای ما به یادگار گذاشته است. این 
یادداشت در صدد است منزلت فرهنگ در مشی حکمرانی رهبر 
شهید حضرت آیت الله خامنه ای را تبیین کند. اهمیت فرهنگ در 
نگاه رهبری، ما را با تعداد زیادی نکته و درس از ایشان در باب فرهنگ 
روبه رو می کند که برای پرداختن به آن باید کتاب ها نگاشت لذا صرفاً 
برخی از گزاره ها که به نظر از ارکان دیدگاه فرهنگی رهبری است در 

این یادداشت ارائه می شود.

زیربنا بودن فرهنگ
از آن زمان که مارکس دوگانه »زیربنا« و »روبنا« را مطرح کرد و شیوه 
تولید و نظام روابط تولیدی و به عبارتی اقتصاد را زیربنا و فرهنگ را 
روبنا دانست، سال ها می گذرد. این نگاه فرهنگ را به حاشیه می برد 
و از اهمیت آن کم می کند. اما رهبری فرهنگ را زیربنا می داند: »همه 
چیز مترتب بر فرهنگ است. فرهنگ حاشیه و ذیلِ اقتصاد نیست، 
حاشیه و ذیلِ سیاست نیست، اقتصاد و سیاست حاشیه و ذیل بر 

فرهنگ اند« )1392/9/19(
 

مدیریت فرهنگ؛ دولتی باشد یا مردمی؟
دوگانه سازی کاذب »مدیریت دولتی فرهنگ« یا »مردمی بودن 
فرهنگ« سؤالاتی از این دست را پیش می کشد: چرا حاکمیت و 
دولت در صدد کنترل و مدیریت فرهنگ است؟ آیا این »مدیریت 
دولتی« با »مردمی سازی فرهنگ« منافات دارد. رهبری به این 
دوگانه کاذب اینگونه پاسخ می دهند: »... می بینیم در بعضی از 
مطبوعات، نوشته ها، گفته ها، بعضی ها با عنوان کردن »دین دولتی« 
و »فرهنگ دولتی« می خواهند نظارت دولت را محدود و تخریب 
کنند و به اصطلاح یک انَگ غلطی و مخالفتی به آن بزنند که آقا، اینها 
می خواهند دین را دولتی کنند، فرهنگ را دولتی کنند! این حرفها 
یعنی چه؟ ... دولت جزو مردم است؛ ...؛ همان دینی که مردم دارند، 
دولت هم همان دین را دارد. ... خب، طبعاً باید توان خودش را صرف 
کند در راه ترویج فضائل و جلوگیری از آنچه مزاحم رشد فضائل است. 
پس بنابراین فرهنگ جامعه متولی می خواهد؛ مثل اقتصاد. شما در 
زمینه  اقتصاد هم معتقدید که اقتصاد دست مردم باید باشد؛ ما هم 
عقیده مان همین است... خب، معنای آن  این نیست که دولت اجازه 

مطالعات فرهنگی

دکتر احمد اولیایی
استاد فرهنگ و ارتباطات پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسلامی

راهبرد

دکتر شریف لک زایی
استاد علوم  سیاسی

ایران در شرایط بسیار خطیری قرار دارد. از این رو حفظ و 
حراست از همبستگی و انسجام اجتماعی در این شرایط، 
ضرورتی دوچندان یافته است. آنچه این همبستگی و 
انسجام را شکل می دهد و تداوم می بخشد، به تعبیر 
امام موسی صدر، »احترام متقابل«، »اعتماد متقابل« و 
»اطمینان متقابل« است. این سه مؤلفه به صورت پیوسته 
به هم قابل تحقق است.  هر مقدار احترام متقابل در 
مناسبات اجتماعی افزایش یابد، به اعتماد عمومی عمق 
بخشیده می شود و هر مقدار اعتماد عمیق شود، اطمینان 
اجتماعی نیز تواناتر می شود. در اینجا بر عنصر دیگری هم 

تأکید می کنم و آن محبت و دوستی اجتماعی است. 
محبت و دوستی اجتماعی می تواند همزمان احترام، 
اعتماد و اطمینان اجتماعی را عمیق تر سازد. در شرایط 
حاضر، به منظور حفظ همبستگی و انسجام اجتماعی 
نباید مؤلفه های مذکور را در حل بسیاری از مسائل 

اجتماعی نادیده  انگاشت.

ضرورت همبستگی در شرایط جنگی

ورزشی

مهری رنجبر / سید میلاد تقوی، رئیس فدراسیون 
والیبال، در گفت وگو با »ایران« معتقد است نامه های 
اعتراض آمیز فدراسیون های ورزشی ایران به 
فدراسیون های جهانی فعلاً بی پاسخ مانده است:»نه 
تنها والیبال، بلکه همه فدراسیون های ورزشی به 
خاطر حمله وحشیانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
اماکن ورزشی و شهادت ورزشکاران نامه اعتراض به 
فدراسیون های جهانی داده اند، اما نه تنها تلاش ما، 
که تلاش همه فدراسیون ها هنوز منجر به صدور بیانیه 
محکومیت آمریکا و رژیم صهیونیستی توسط FIVB و 
مراجع جهانی نشده است. البته ابراز همدردی شده، 
اما هیچ محکومیتی صورت نگرفته است؛ چرا که دنیا را 
با پول، زور و لابی خود مدیریت می کنند. هرچند حالا 
دنیا در برابر وحشیگری آمریکا و رژیم صهیونیستی در 
قبال ایران روزه سکوت گرفته، اما ما در برابر زورگویان 
دنیا ایستاده ایم. امیدواریم با تلاش های مستمر، 
بالاخره فدراسیون های جهانی بیانیه محکومیت آمریکا 

و رژیم صهیونیستی را صادر کنند.«
به گفته تقوی، اما رئیس فدراسیون جهانی شخصاً 
پیگیر وضعیت والیبال و سلامتی بازیکنان شده است: 
»فابیو، رئیس فدراسیون جهانی، شخصاً با من تماس 
گرفت تا از شرایط و وضعیت فدراسیون و سلامتی 
بازیکنان مطلع شود. او حتی آلیس، دستیار ویژه خود 
را،  مسئول پیگیری امور فدراسیون والیبال ایران کرده 
است.« او درباره تخریب سالن 12 هزار نفری آزادی به 
خاطر حمله موشکی می گوید: »مطمئن باشید سالن 
12 هزار نفری آزادی اولین مکان ورزشی نیست که به آن 
حمله شده است و آخرین هم نخواهد بود. به ظاهر با 
موشک به سالن 12 هزار نفری آزادی حمله شد، اما 
در اصل هدف تخریب زیرساخت های ایران است. 
سالن 12 هزار نفری آزادی تنها یک سالن نبود، بلکه 
جایی بود که بارها و بارها ورزشکاران با خلق قهرمانی، 
خاطرات شیرینی را در دفتر خاطرات مردم ثبت کردند. 
این حمله پیام روشنی دارد؛ تخریب اماکن ورزشی 
توسط رژیمی که به هیچ قاعده ای پایبند نیست. 
رژیمی که در غزه هزاران هزار کودک را عمداً با حمله، 
سرما و گرسنگی کشت و حالا امروز با شعار آزادسازی 
و حمایت از مردم ایران، با دروغ های خود مردم را 

می کشد و زیرساخت ها را خراب می کند.«
به گفته رئیس فدراسیون والیبال، آمریکا و رژیم 
صهیونیستی برای تجاوز پایبند هیچ قانونی نیستند: 
»جنگ امروز ما با آمریکا و رژیم غاصبی است که نه 
پروتکل های بین المللی برایشان مهم است و نه پایبند 
به قانون هستند؛ کودک کشی افتخار آنهاست. تعجب 
می کنم از آن دسته افرادی که به ادعای آنها برای آزادی 
ایران فکر می کنند. وقتی پالایشگاه نفت را می زنند با 
این ادعا که نظامی ها از آن استفاده می کنند، در واقع 

مردم را به هر بهانه ای می کشند.«

میلاد تقوی ، رئیس فدراسیون والیبال 
در گفت وگو با »ایران«:

دنیا در برابر تجاوز وحشیانه به 
ایران روزه سکوت گرفته است

واکنش

می دهد یک نفری فعالیت اقتصادی بکند و یک انحصاری را در اختیار 
بگیرد... درحالی که اقتصاد را معتقدیم که ]نباید دولتی باشد[ - .... 
درعین حال نظارت دولت را همه قبول دارند؛ ]حتی[ یک جاهایی 

دخالت دولت هم لازم است.«) 1392/9/19(

 پیوست فرهنگی
راهکار رهبر شهید آیت الله خامنه ای در فرهنگ فقط ناظر به عرصه 
فرهنگ نیست بلکه هر تصمیم، سیاست و برنامه در عرصه های 
اقتصاد، سیاست، فناوری، علم و غیره را نیز ملزم به داشتن پیوست 
فرهنگی می کنند: »... یک حرکت اساسی که در زمینه  اقتصاد، 
در زمینه  سیاست، در زمینه  سازندگی، در زمینه  فناوری، تولید، 
پیشرفت علم می خواهیم انجام بدهیم، ملتفت لوازم فرهنگی آن 

باشیم.«)1392/9/19(
 

 دوگانه تهاجم فرهنگی و تبادل فرهنگی
عقلانیتِ مواجهه رهبر فقید با فرهنگ های بیگانه بسیار قابل تأمل 
است. گاهی ما تصور می کنیم هر فرهنگی که در غرب وجود دارد 
مطلقاً غلط و غیرقابل استفاده در کشور است؛ اما در اندیشه رهبر 
شهید ما اینگونه نیست: »فرهنگ غرب، مثل فرهنگ شرق مثل 
فرهنگ هرجای دیگر دنیا، یک فرهنگ است که مجموعه ای از 
خوبی ها و بدی هاست. یک ملّت عاقل و یک مجموعه خردمند، آن 
خوبی ها را می گیرد، به فرهنگ خودش می افزاید« )1377/11/13(. 
حضرت آیت الله خامنه ای این نوع مواجهه را تبادل فرهنگی می دانند: 
»تبادل فرهنگی لازم است. هیچ ملتی بی نیاز نیست از اینکه در همه 
زمینه ها، از جمله در زمینه مسائل فرهنگی -آن مجموعه مسائلی 

که به آنها نام فرهنگ داده می شود- از ملت های دیگر بیاموزد..... 
خود ملت ما هم، در طول زمان، خیلی چیزها از ملت های دیگر 
آموخته است، و این، یک روند ضروری برای تروتازه ماندن معارف و 
حیات فرهنگی در سرتاسر عالم است. این، تبادل فرهنگی است 
و خوب است.« )1371/5/21( اما رهبری میان تهاجم فرهنگی و 
تبادل فرهنگی فرق قائل می شوند: »تهاجم فرهنگی این است که 
یک مجموعه -سیاسی یا اقتصادی- برای مقاصد سیاسی خود و برای 
اسیرکردن یک ملت، به بنیان های فرهنگی آن ملّت هجوم می برد... 
در تبادل فرهنگی، هدف، بارورکردن فرهنگ ملی و کامل کردن آن 
است. اما در تهاجم فرهنگی، هدف، ریشه کن کردن فرهنگ ملی و از 
بین بردن آن است.« )همان( این نگاه یک نوع مواجهه بسیار عقلانی 
و حکیمانه است که نه افراط در آن دیده می شود و نه تفریط. از طرف 
دیگر، یک زاویه جهانی در آن وجود دارد که می خواهد فراتر از مرزها 
برای فرهنگ یک جامعه، بهترین ها و مفیدترین ها را انتخاب کرده و 

از آن بهره برداری کند.
 

دوگانه فرهنگ ملی و فرهنگ اسلامی
دعوای بین »فرهنگ ملی« و »فرهنگ اسلامی« همیشه یکی از 
مهم ترین مسأله ها در عرصه فرهنگ بوده است. اینکه فرهنگ 
باید از دین نشأت بگیرد یا می تواند ریشه در هویت و فرهنگ ملی 
داشته باشد. در دیدگاه رهبر شهید ما »اسلامیت« و »ایرانیت« 
اساساً تضادی ندارند که بخواهند دعوا براه بیندازند: »اسلامیّت و 
ایرانیّت دو قطب متضاد نیستند، یک حقیقت اند.« )1402/7/5( 
جمع میان »فرهنگ ایرانی« و »فرهنگ اسلامی« می تواند یک 
هویت قوی فرهنگی تولید کند که از هرگونه تهاجم فرهنگی 
جلوگیری نماید. رهبری ایران می داند که شکاف میان هویت دینی 
و هویت ملی می تواند موجب نادیده انگاشتن مؤلفه های مهمی 
در ساختن فرهنگ شود. مؤلفه هایی که بعضاً در فرهنگ ملی ما 
وجود دارد و مؤلفه هایی که در فرهنگ دینی ما وجود دارد. اتفاقاً در 
شرایط حساسی که هم اکنون ایران عزیز آن را سپری می کند  بیش 
از همیشه به فرهنگی نیاز دارد که بتواند به مثابه چتری وسیع، آحاد 
ملت را زیرسایه خود حفظ کند، این نگاه جامع و عقلانی رهبر 

شهید به فرهنگ بسیار راهگشاست.
 

بازسازی انقلابیِ ساختارِ فرهنگی
در نکته پایانی باید ایده »بازسازی انقلابی ساختار فرهنگی« را یادآور 
شد. ایده ای که در شرایط کنونی خیلی به آن نیازمندیم. زمانی 
که رهبر شهیدمان عبارت »بازسازی انقلابی ساختار فرهنگی« را 
استفاده کردند، برخی از کلمه »بازسازی« اینگونه برداشت کردند 
که باید نهادها و سازمان های بزرگ فرهنگی را ادغام کنند و مانند 
اینها. و حال آن که خود رهبری معظم تبیین کردند که »منظور از 
ساختار، ساختار فرهنگیِ کشور است، یعنی جامعه؛ نه ساختار 
فرهنگی دولت، آن نرم افزاری که در جامعه دارد کار می کند و 
دست افراد، زبان افراد، مغز افراد،  امکانات افراد ، ثروت افراد بر 
اساس این نرم افزار دارد به کار می افتد، باید درست بشود، باید 
ساختار انقلابی اش تجدید بشود.« )1401/9/15( »بازسازی انقلابی 
ساختار فرهنگی« بازگشت به گزاره ها و پیام های حاکم و بنیادینی 
است که اگر در جان مخاطب نفوذ کند، او گویی واکسیناسیون 
فرهنگی انجام داده و در برابر تهاجمات فرهنگی مقاومت می کند. 
به عنوان مثال گزاره »ما می توانیم« یک ساختار فرهنگی است که 

انقلاب اسلامی آن را وارد فرهنگ ما کرد.

»فرهنگ« بسترساز سیاست و اقتصاد قوی است

منزلت فرهنگ  در مشی حکمرانی رهبر شهید

اکنون که کشور عزیزمان آماج حملات دشمن است »فرهنگ« می تواند به عنوان زیربنای جامعه و به مثابه ستون، جامعه 
را حفظ کند. این فرهنگ اما باید مملو از ساختارهای فرهنگی انقلابی مانند »ما می توانیم« باشد. این پیام و مانند آن 
برخی از همان گزاره های انقلابی حاکم بر اذهان است که می تواند از طریق رسانه ها، مبلغان و افراد رسانه ای و فعالان 
فضای مجازی به مردم مخابره شود. دشمن که اکنون در یک همگرایی شدید رسانه ای متحد شده دقیقاً عکس همین 
پیام ها را مخابره می کند؛ ناامیدی، انزجار، نتوانستن، سیاهی و ... . با نوع نگاه رهبر شهیدمان به فرهنگ و سیاست و 

مشی فرهنگی ایشان در حکمرانی، می توان از بحران ها به سلامت گذر کرد.

ترویج فرهنگ »ما می توانیم«

برش

گروه ورزشی/ فدراسیون دوچرخه سواری، جزو 
آن دسته فدراسیون هایی است که پنج شنبه 
هفته پیش در حمله موشکی آمریکایی–
صهیونی به سالن 12 هزار نفری آزادی آسیب 
جدی دید؛هم ساختمان اداری فدراسیون و 
 هم خوابگاه های ملی پوشان که به تازگی افتتاح 

شده بود. 

رسول اسدی، رئیس فدراسیون دوچرخه سواری، 
حمله به اماکن ورزشی را محکوم می داند:»از 
هر طرف به داستان حمله موشکی به اماکن 
ورزشی نگاه کنی، باز هم این مسأله غیرانسانی و 
 محکوم است. چرا باید اماکن ورزشی مورد حمله

 قرار بگیرند؟«
او بعد از این حمله در نامه ای به اتحادیه 

بین المللی دوچرخه سواری 
اعتراض  مسأله  این  به 

کرد:»تخریب اماکن ورزشی 
موشکی  حمله  اثر  در 
واقعاً برای جامعه ورزش 
ناراحت کننده است، چرا 
که انگار خانه دوم آنها 

مورد حمله قرار گرفته است. در این شرایط 
مراجع بین المللی ورزشی باید این حمله را 
محکوم کنند. ما هم بلافاصله 
اتحادیه  به  نامه ای  در 
بین المللی اعتراض کردیم، 
هرچند بعید می دانم 
بین المللی  اتحادیه 

واکنشی نشان دهد.«
به نظر رسول اسدی 
رفتار متفاوت مراجع 
بین المللی در قبال 
ایران معنادار است: 

»فدراسیون های جهانی و IOC در قبال ایران 
رفتار معناداری دارند. در حالی که با حمله 
روسیه به اوکراین نهادهای بین المللی خیلی 
سریع واکنش نشان دادند و ورزش روسیه را از 
حضور در مسابقات و رویدادهای بین المللی 
محروم کردند، اما حالا به رغم حمله وحشیانه 
آمریکا و رژیم صهیونی به ایران، مناطق 
مسکونی و اماکن ورزشی سکوت کرده اند؛ 
انگار هیچ اتفاقی نیفتاده است. این سکوت 
معنادار است. آنها حتی از ابراز تأسف در قبال 
 حمله موشکی به سالن 12 هزار نفری آزادی هم 

دریغ کردند.«

رئیس فدراسیون دوچرخه سواری در گفت وگو با »ایران«:

سکوت نهادهای بین المللی معنادار است

آرش میراسماعیلی، رئیس فدراسیون جودو که 
کمپ تازه ساخته شده اش همراه با سالن 12 هزار 
نفری تخریب کامل شد، در محکومیت متجاوزان 
در گفت وگو با »ایران« می گوید:»اکنون سکوت 
جایز نیست. باید نامه ای با امضای تمامی رؤسای 
فدراسیون ها و قهرمانان ایران زمین به کمیته 
بین المللی المپیک ارسال کنیم و خواستار 

محکومیت آمریکا و رژیم صهیونیستی شویم.«
او در ابتدای صحبت های خود، ضمن تسلیت به 
مردم ایران بابت شهادت رهبر عالی قدر انقلاب، 
بیان می کند:»ابتدا شهادت رهبر عالی قدر 
انقلاب، دانش آموزان، دانشجویان، فرماندهان 
و مردم بی گناه را تسلیت عرض می کنم. رهبر 
شهید در چند دهه، کشتی انقلاب را به بهترین 
شکل ممکن هدایت و راهبری کردند. رژیم 
صهیونیستی و آمریکا با بمباران مدارس و شهادت 

دانش آموزان مینابی مرتکب جنایات بزرگی 
شده اند که بدون پاسخ نخواهد ماند و نیروهای 
مسلح با پشتیبانی مردم بهترین پاسخ را به این 

جنایات خواهند داد.«
میراسماعیلی همچنین با محکومیت حمله 
ادامه  ورزشی  اماکن  به  صهیونیست ها 
می دهد:»اماکن ورزشی در زمان جنگ، مانند 
بیمارستان ها یا مدارس، مصونیت دارند؛ اما 
صهیونیست ها تمام قوانین بین المللی را زیر پا 
گذاشتند و جهانیان چشم خود را بر این جنایت 
بستند. در حمله به مجموعه ورزشی آزادی، 
کمپ جودو که به تازگی ساخته شده بود نیز 
به طور کامل از بین رفت. سالن 12 هزار نفری 
آزادی هم که سالیان سال برای ما خاطرات 
خوبی به جا گذاشته بود، کاملاً تخریب شد. با 
این حال جای تأسف دارد که جوامع بین المللی، 

به ویژه کمیته بین المللی المپیک، سکوت کرده 
و حملات تجاوزگرانه را محکوم نکرده اند. اما 
اکنون زمان سکوت نیست. احمد دنیامالی، 
وزیر ورزش نیز با ارسال نامه به رهبران کشورهای 
اسلامی خواستار واکنش شده است. من و سایر 
همکارانم در فدراسیون های دیگر باید از طریق 
دیپلماسی ورزشی و ارسال نامه ای با امضای 
همه، خواستار محکوم کردن رژیم کودک کش و 

آمریکای جهانخوار شویم.«
رئیس فدراسیون جودو همچنین با انتقاد 
از سیاست های یک بام و دو هوای نهادهای 
ورزشی جهان می گوید:»با شروع جنگ روسیه و 
اوکراین، کشور روسیه و ورزشکاران آن از بسیاری از 
مسابقات ورزشی جهان و المپیک محروم شدند؛ 
اما در شرایط کنونی حتی یک بیانیه علیه آمریکا 
و صهیونیست ها صادر نمی کنند. سکوت آنها 

آرش میراسماعیلی، رئیس فدراسیون جودو در گفت وگو با »ایران«:

نباید در برابر تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی ساکت بمانیم 

جای سؤال دارد!« او درباره نحوه رایزنی های خود 
برای محکومیت متجاوزان توضیح می دهد:»من 
شخصاً با رئیس فدراسیون جهانی در ارتباط 
هستم و به او خاطرنشان کردم که رفتارهای 
دوگانه را کنار بگذارد. به خاطر داریم که ما را به 
مدت 4 سال تعلیق کردند. اسرائیل و آمریکا 
متجاوز هستند و قطعاً باید با آنها برخورد شود. 
در این دو سه روز نیز به رؤسای فدراسیون های 
روسیه، تاجیکستان، افغانستان و پاکستان، 

به ویژه روس ها، پیام ارسال کردم و در تلاش 
هستیم اجماعی تشکیل دهیم و نامه ای به 
فدراسیون جهانی ارسال کنیم. البته این کار را با 
مجوز وزارت ورزش انجام خواهم داد. حتی فیلم 
کمپ را برای فدراسیون جهانی ارسال کردم و 
آنها نیز ابراز نگرانی و ناراحتی کردند. در مجموع 
می خواهم بگویم ما باید دیپلماسی قوی تری 
داشته باشیم و از حق ورزشکاران شهید، جامعه 
ورزشی و همچنین مردم ایران زمین دفاع کنیم.«

جای تأسف 
دارد که 
جوامع 

بین المللی، 
به ویژه 
کمیته 

بین المللی 
المپیک، 

سکوت کرده 
و حملات 

متجاوزانه 
را محکوم 
نکرده اند. 
اما اکنون 

زمان سکوت 
نیست

گروه ورزشی / جنگ سخت است، تلخ است و احتمالاً تلخ ترین صحنه درگیری در جنگ اتحاد آمریکایی–اسرائیلی علیه ایران برای اهالی ورزش، حمله 
هوایی به سالن ۱۲ هزار نفری مجموعه ورزشی آزادی بود؛ سالنی که دیگر وجود ندارد. تصاویر آن به ویژه برای کسانی که سال ها در آن خاطره داشتند و 

خاطره ساختند، به شدت آزاردهنده است.

گروه ورزشی/ در روزگاری که جهان بیش از هر زمان 
دیگری به صدای عدالت و مسئولیت پذیری نیاز دارد، 
سکوت نهادهای بین المللی ورزشی در قبال جنایت ها 
و تجاوزات علیه مردم ایران، پرسش های جدی درباره 
صداقت شعارهای آنان برانگیخته است. نهادهایی 
که در اساسنامه ها و بیانیه های رسمی خود از »ورزش 
به عنوان زبان صلح، دوستی و همبستگی میان ملت ها« 
سخن می گویند،امروز در برابر رنج و خون مردمانی که 
قربانی جنگ و تجاوز شده اند،سکوتی سنگین اختیار 
کرده اند؛ سکوتی که بیش از هر چیز، اعتبار اخلاقی 

این نهادها را زیر سؤال می برد.

در مقابل این سکوت معنادار، جامعه ورزش ایران – از 
ورزشکاران تا قهرمانان ملی – با صدایی رسا در کنار 
مردم مظلوم کشور ایستاده است. آنان نه تنها حمایت 
خود را از ملت ایران اعلام کرده اند، بلکه با ابراز انزجار 
از جنگ و تجاوز، خواستار واکنشی روشن، صریح و 
مسئولانه از سوی نهادهای بین المللی شده اند. این 
موضع گیری نشان می دهد که وجدان بیدار ورزشکاران، 
گاه از ساختارهای رسمی پیشی می گیرد و حقیقت را با 
شجاعت بیشتری بیان می کند. خانواده ورزش ایران با 
استناد به منشور المپیک، که بر ترویج صلح، کرامت 
انسانی و احترام متقابل میان ملت ها تأکید دارد، از 

فدراسیون های جهانی خواسته اند از لاک سکوت خارج 
شوند و موضعی بی پرده در قبال این فاجعه انسانی اتخاذ 
کنند. منشوری که فلسفه وجودی جنبش المپیک را بر 
پایه ارزش های انسانی بنا کرده است، نمی تواند در برابر 
کشتار انسان ها و تجاوز به خاک یک کشور بی تفاوت 
باقی بماند.اگر این اصول تنها در متن اساسنامه ها 
باقی بمانند و در بزنگاه های تاریخی به فراموشی 
سپرده شوند، دیگر نمی توان از صداقت آنها سخن 
گفت. بی تردید بسیاری از کارشناسان و صاحب نظران 
معتقدند که انتظار واکنش صریح از سوی برخی 
فدراسیون های جهانی شاید چندان واقع بینانه به نظر 

نرسد؛ چرا که تجربه های گذشته نشان داده است که 
سیاست و منافع قدرت های بزرگ گاه بر ارزش های 
اعلامی ورزش سایه می اندازد.با این وجود، همین 
لحظه هاست که ماهیت واقعی نهادهای بین المللی را 
آشکار می کند.امروز این نهادها در برابر آزمونی مهم قرار 
گرفته اند:آزمون وجدان، استقلال و پایبندی به اصولی 
که خود بارها بر آن تأکید کرده اند. اگر ورزش واقعاً قرار 
است پلی برای صلح و دوستی میان ملت ها باشد، این 
پل نمی تواند بر پایه سکوت در برابر ظلم و بی عدالتی 
بنا شود. سکوت در برابر رنج انسان ها، نه بی طرفی که 
نوعی همدستی خاموش با ظلم تلقی می شود. از همین 

رو، انتظار افکار عمومی و جامعه ورزش آن است که 
فدراسیون های جهانی و نهادهای بین المللی ورزشی، از 
مرز بی تفاوتی عبور کرده و با موضعی شفاف و مسئولانه، 
نشان دهند که ارزش های انسانی در ورزش، تنها شعار 
نیست؛ بلکه تعهدی واقعی در قبال کرامت و جان 
انسان هاست. امروز بیش از هر زمان دیگری، جهان 
ورزش در برابر یک پرسش بنیادین قرار دارد؛آیا شعار 
»ورزش برای صلح« حقیقتی زنده است یا تنها عبارتی 
زیبا در متون رسمی؟ پاسخ به این پرسش را نه کلمات، 
بلکه رفتار و موضع گیری های صریح همین نهادها در 

برابر چنین فجایعی روشن خواهد کرد.

فدراسیون های جهانی در آفساید اخلاق
»ایران« اعتراض ها به سکوت مجامع بین المللی در قبال تجاوز به کشور را بررسی می کند
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ای دانایی که هیچ 
دانشمندی به پای تو 

نمی رسد!
امروز به یاد نور جاودانه امام علی 
علیه السلام فکر می کنم و به راه 
او که دانایی و عدالت و شجاعت 
را در دل ها روشن کرد. در این روز 
عزیز اعتراف می کنم که گاهی از 
مسیر حقیقت و راه درست دور 
مانده ام و از تاریکی درون خودم 

ترسیده ام.
 امروز از تو می خواهم قلب مرا به 
نور حق و حقیقت روشن کنی تا 
شجاعت امام را در خودم بیابم 
و عدالت و مهربانی را در عمل 
تمرین کنم. کمکم کن راه حکمت 
و دانایی آن امام را در زندگی خود 
دنبال کنم و از تاریکی ها رهایی 

پیدا کنم… همین.
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز نوزدهم

نامه احساسی مریلا زارعی برای رهبر شهید
مریلا زارعی، بازیگر سینما، در نامه ای خطاب به »رهبر شهید 
انقلاب«  از شرمندگی خود در قبال »ندیدن« و »ندانستن« تا 
ابد نوشت و تأکید کرد که ملت ایران همه این داغ ها را با ایثار 
جان برکفان به حماسه تبدیل کرده است. در بخشی از متن او آمده 
است: » اما ملت غیور سرزمینم همه این داغ ها را به حماسه بدل 
کردند؛ از امدادگران جان برکف تا فرماندهان و سربازان شجاع 
کشورم که در این روزها، برای دفاع از خاک و ناموسشان، برای 
حفظ جان زنان و کودکان سرزمینشان از آسایش خود گذشتند 
تا کشورشان یکپارچه بماند و هیچ بیگانه ای جرأت پاره پاره کردن 

پرچم سه رنگ مقدسمان را به خود ندهد. «

دلنوشته رضا صادقی برای کودکان میناب
در پی حادثه تلخ مدرسه دخترانه میناب، رضا صادقی، 
خواننده موسیقی ایرانی، با انتشار یادداشتی ضمن ابراز 
همدردی با خانواده های داغدار، بر همبستگی خود با مردم 
ایران تأکید کرد. در بخشی از متن او آمده است: »من با افتخار 
ایرانی، جنوبی و مینابی ام. دلِ من برای دختران معصوم 
شهرم می تپد... برای میناب. کودکانی که باید آینده این خاک 
را می ساختند، اما بی گناه قربانی شدند.« همزمان همچنین 
نماهنگ »وطن« با آهنگسازی و خوانندگی رضا صادقی در 
پی حملات نیروهای آمریکایی صهیونیستی علیه کشورمان 

منتشر شد. 

دفاع از آرمان ها به روایت فرهاد قائمیان
فرهاد قائمیان، بازیگر در پی شهادت رهبر انقلاب و کودکان 
میناب نوشت. او در بخش ابتدایی یادداشت خود درباره 
رهبر شهید نوشته است: »وقتی مردی می رود که ترازوی 
حق بود، جهان مدتی بی تعادل می شود. نه فقط به خاطر 
فقدان، به خاطر مسئولیتی که بر دوش ما جا می ماند. اگر او 
رفت راهش هنوز هست، اما رفتن در آن راه دل می خواهد و 
جرأت.« در ادامه متن این بازیگر آمده: »شهادت این کودکان 
و این بزرگمرد، نه تنها روایتی از رنج های بی پایان است بلکه 
سرودی از ایستادگی و مقاومت است؛ ایستادگی در برابر ظلم 

و بی عدالتی.«

همزمان با تحولات و تنش های اخیر، برخی هنرمندان و چهره های رسانه ای 
در ایران نسبت به این وقایع واکنش نشان داده اند؛ واکنش هایی که از 
تأکید بر ضرورت روایتگری و تقویت روحیه مقاومت تا توجه به زندگی روزمره 
مردم و حفاظت از کودکان در شرایط جنگی را در بر می گیرد. این واکنش ها 
البته تنها به هنرمندان داخل کشور محدود نمانده و در سطح جهانی نیز 
چهره هایی مانند خاویر باردم، بازیگر برنده اسکار، با بازنشر مواضع انتقادی 

درباره حملات نظامی، به این بحث ها پیوسته اند.

میان روایتگری و مسئولیت اجتماعی هنرمندان
سعید سعدی، تهیه کننده فیلم 
»خدای جنگ«، بر ضرورت 
حضور پررنگ تر هنرمندان در 
شرایط حساس تأکید کرده و 
معتقد است هر فرد می تواند 
با زبان هنر، قلم یا تولید اثر در 
تقویت روحیه مقاومت نقش 
داشته باشد.   او در گفت وگو با 
ایسنا گفته است که رخدادهای 
مهم این روزها می تواند دستمایه 

آثار سینمایی اثرگذار باشد و اگر فیلمسازان با پژوهش دقیق به سراغ این 
موضوعات بروند، می توانند آثاری تولید کنند که هم در داخل و هم در خارج 
از کشور مخاطب داشته باشد. به گفته سعدی، روایت اتفاقاتی مانند آنچه در 
برخی مراکز شهری رخ داده می تواند به شکل گیری فیلم هایی منجر شود که 

علاوه بر جنبه هنری، حامل پیام های اجتماعی نیز باشند.  

زندگی قوی تر از جنگ
محمدرضا دلاوری، روزنامه نگار و 
مجری، با اشاره به تجربه زیسته 
خود از دوران دفاع مقدس، 
تأکید کرده است که بخش مهمی 
از جنگ امروز در جبهه رسانه رخ 
می دهد.   او در گفت وگو با ایسنا 
با ارائه پیشنهادهایی از جمله 
تولید محتوای مؤثر، پاسخگویی 
شفاف به ابهامات و توجه به 
سلایق مختلف مخاطبان، نقش 

رسانه ها را در مدیریت افکارعمومی مهم دانسته است.  دلاوری همچنین 
با یادآوری تجربه کودکی خود در سال های جنگ می گوید زندگی حتی در 
شرایط بحرانی ادامه پیدا می کند و در نهایت »زندگی قدرتمندتر از جنگ 

است«.  

کودکان نباید قربانی جنگ شوند
جوزانی،  جعفری  مهدی 
تهیه کننده انیمیشن »افسانه 
سپهر«، با تأکید بر اینکه کودکان 
نباید درگیر جنگ و سیاست 
شوند، گفته است که بچه ها 
حق حیات و امنیت دارند.   او 
در گفت وگو با خبرگزاری مهر با 
اشاره به حمله به یک مدرسه 
دخترانه، این اتفاق را نشانه ای از 
خشونت جنگ دانست و تأکید 

کرد هنرمندانی که در حوزه کودک و نوجوان فعالیت می کنند مسئولیت 
سنگینی برای روایت این روزها دارند.  به گفته او نسل های آینده باید بیاموزند 

که عزت یک ملت چگونه با امید و ایستادگی ساخته می شود.  

تئاتر؛ پناهی برای کاهش اضطراب کودکان
میثم یوسفی، بازیگر و کارگردان 
تئاتر کودک و نوجوان نیز بر 
اهمیت حفظ امید و آرزوهای 
کودکان در شرایط جنگی تأکید 
کرده است. او در گفت وگو با 
خبرگزاری مهر گفته است که 
تئاتر به دلیل ترکیب هنرهای 
مختلف می تواند هم روایتگر 
واقعیت های تلخ جنگ باشد و 
هم با ایجاد فضای خیال انگیز، 

اضطراب کودکان و نوجوانان را کاهش دهد. یوسفی معتقد است در چنین 
شرایطی نباید اجازه داد آرزوهای نسل جوان متوقف شود.  

واکنش جهانی؛ صدای خاویر باردم
واکنش ها به تحولات اخیر تنها به 
هنرمندان ایرانی محدود نمانده 
است. خاویر باردم، بازیگر اسپانیایی 
و برنده جایزه اسکار، نیز در صفحه 
اینستاگرام خود مطلبی از برنی 
ساندرز، سناتور آمریکایی را درباره 
حملات آمریکا و اسرائیل بازنشر 
کرد.  در این مطلب به تناقض 
اظهارات دونالد ترامپ درباره 
برنامه هسته ای ایران اشاره شده و 

جنگ های گذشته آمریکا مانند ویتنام و عراق یادآوری شده است. باردم با بازنشر 
این متن در واقع به انتقاد از روایت های رسمی درباره آغاز جنگ ها پرداخته است.

واکنش هنرمندان به وقایع جنگ

از تأکید بر روایت مقاومت 
تا صدای اعتراض در جهان

واکنش ها

بیشتر از 
زبان یک پدر 

می گویم. 
کودکان نباید 

در معرض 
مستقیم اخبار 

و تأثیرات 
خشن جنگ 
قرار بگیرند، 

چون هنوز 
آمادگی درک 
حقیقت تلخ 

جهان پیرامون 
را ندارند.   اگر 

قرار است با 
این واقعیت ها 

مواجه شوند، 
باید به زبان 

دیگری برایشان 
ترجمه و هضم 

شود؛ زبانی 
که اضطراب، 

صداهای 
ترسناک و 

نگرانی ها را برای 
آن ها قابل  فهم 

و قابل  تحمل 
کند

»خانواده همان وطن است. وطن تمام 
دارایی ماست. باید مراقبش باشیم و در 
روزهای سخت تاریخ همراهش بمانیم.« 
این جمله را بابک خواجه پاشا در میانه 
گفت وگویمان می گوید؛ جمله ای که اگر 
کمی در کارنامه کوتاه او مکث کنیم، بیشتر 
شبیه یک کلید برای فهم جهان فیلم هایش 
به نظر می رسد. فیلمسازی که پیش تر هم 
در گفت وگویی با »ایران« تأکید کرده بود 
برای ایرانی ها خانواده بالاترین ثروت و 
دارایی است؛ همان جایی که ریشه های 
اخلاقی و عاطفی انسان شکل می گیرد و 
اگر ترک بردارد، چیزی عمیق تر از یک رابطه 
خانوادگی آسیب می بیند. شاید به همین 
دلیل است که مسیر دو فیلم مهم او، از »در 
آغوش درخت« تا »سرزمین فرشته ها«، در 
ظاهر مسیری از یک خانه به یک سرزمین 
است، اما در باطن از یک مفهوم واحد حرف 
می زند: امنیتِ خانه. در »در آغوش درخت« 
او به یک خانواده در آستانه فروپاشی نزدیک 
می شود و جهان را از زاویه نگاه کودکانی 
می بیند که شکاف میان پدر و مادرشان را نه 

با تحلیل های بزرگسالانه، بلکه با اضطراب و 
سردرگمی تجربه می کنند. فیلم از دل همین 
نگاه کودکانه یادآوری می کند که فروپاشی 
یک خانه فقط پایان یک رابطه نیست؛ 
حادثه ای است که می تواند زیست و روان 
کودکان را برای همیشه تحت تأثیر قرار دهد.
این نگاه در »سرزمین فرشته ها« گسترده تر 
می شود. فیلمی که درباره مقاومت یک زن 
فلسطینی در مراقبت از کودکانی است که 
قربانی جنگ شده اند؛ اثری که در دوره اخیر 
جشنواره به عنوان بهترین فیلم برگزیده 
شد و در دل خود همان اندیشه ای را حمل 
می کند که خواجه پاشا بارها به آن اشاره کرده 
است: زمین تا زمانی که لبخند کودکان بر آن 

جاری است، ارزش زیستن دارد.
در چنین مسیری، خانواده، کودک و جنگ 
دیگر سه موضوع جدا از هم نیستند.  
گفت وگوی پیش رو تلاشی است برای نزدیک 
شدن به همین پیوند؛ پیوندی که در جهان 
فیلم های بابک خواجه پاشا، خانه را به وطن و 
رنج کودکان را به مسأله ای انسانی بدل می کند.

 شما از فروپاشی یک خانواده در 
»در آغوش درخت« به فاجعه ای در 

مقیاس غزه در »سرزمین فرشته ها« 
رسیده اید؛ آیا برای شما این دو 

در اصل دو روایت از یک زخم اند: 
ناامن شدن خانه؟

قطعاً برای انسان چیزی ارزشمندتر از 
خانواده وجود ندارد. خانواده مهم ترین 
پایگاه تربیتی و اخلاقی یک انسان است؛ 
جایی که الگوهای زیستی و اخلاقی در آن 
شکل می گیرند و به آدم جهت می دهند. 
وقتی این بنیان فرومی ریزد، فرد در واقع 
بخشی از تکیه گاه های اصلی خود را از دست 
می دهد. از این منظر، فروپاشی یک خانواده 
و فروپاشی یک وطن چندان از هم دور 
نیستند. گاهی خانواده متشکل از چند 
نفر است و گاهی در مقیاسی بزرگ تر، یک 
سرزمین می تواند همان نقش را برای انسان 
ایفا کند. به همین دلیل برای من هر دو 
روایت، در اصل به یک زخم برمی گردند؛ 
زخمی مشترک و دردی واحد که نامش 

ناامن شدن خانه است.

 در آثار شما کودک فقط شاهد بحران 
نیست، معیار سنجش آن است. 

چرا وقتی پای رنج و خشونت وسط 
می آید، به نگاه کودک برمی گردید؟

کودکان هنوز در جایگاه قدرت نیستند و 
در مقام تصمیم گیری قرار ندارند. آن ها 
بیش از هر چیز تأثیر می پذیرند. جهانِ 
خودشیفته ای که ما در آن زندگی می کنیم، 
معمولاً اولین قربانیانش کودکان 
هستند؛ کسانی که هیچ نقشی در شکل  
دادن به بحران ها ندارند اما بیشترین 

کارگردان »سرزمین فرشته ها« از پیوند خانواده، کودک و سرزمین می گوید

وطن تمام دارایی ماست
آسیب را می بینند.  

به همین دلیل وقتی از زاویه نگاه کودک به 
خشونت و جنگ نزدیک می شویم، تأثیر آن 
عمیق تر و عریان تر دیده می شود. قهرمانان 
کودک معمولاً تراژدی های قدرتمندتری 
خلق می کنند، چون معصومیتی در نگاه 
آن ها هست که خشونت جهان را بی پرده تر 

آشکار می کند.

  ساختن دکور جنگ و زیستن در 
جهان »سرزمین فرشته ها« چه 

تغییری در درک شما از اضطرابِ 
زندگی زیر سایه تهدید ایجاد کرد؟

هم ساخت دکور و هم تحقیقاتی که انجام 
دادم و سفرهایی که به مناطق جنگ زده 
داشتم، یک باور را برای من روشن تر 
کرد: زندگی زیر سایه جنگ و اضطراب، 
به تدریج به فروپاشی روانی انسان منجر 
می شود.   جنگ فقط ویرانی فیزیکی نیست؛ 
مهم تر از آن، فرسایش روح و روان مردمی 
 است که مدام در معرض تهدید زندگی 
می کنند.  به نظرم یکی از دلایلی که جهان 
اجازه نمی دهد برخی نقاط آرامش واقعی 
را تجربه کنند، همین است: وقتی آرامش 
روانی یک جامعه به هم بریزد، امکان رشد و 

اوج گرفتن از آن گرفته می شود.

 امروز که خبر حمله و ناامنی دیگر 
برای ما فقط مربوط به جایی دور 

نیست، این تجربه فیلم برای شما چه 
معنای تازه ای پیدا کرده است؟

راستش من همان زمان که فیلم را 
می ساختم هم به این باور رسیده بودم. 
برای من مسأله تازه ای نیست. ما در نهایت 
یک پیکریم و تفاوتی اساسی میان رنج های 
انسان ها وجود ندارد؛  باوری که با خون 
کودکان جان نگیرد ابتدا آنها را هدف 

می گیرد.

 شما به عنوان یک پدر و فیلمساز، 
وقتی بیرون خانه خبر تهدید و 

حمله پررنگ می شود، اولویت تان 
چیست؟ حفاظت از آرامش خانواده یا 

صادق بودن درباره ترس؟
به نظرم در قدم اول باید اضطراب را 
از فضای خانواده دور کرد. خانه باید تا 
حد امکان محل آرامش باشد. بعد از آن 
می شود با توضیح و روشنگری، شرایط 
پیرامونی را به شکل درست برای اعضای 
خانواده روشن کرد.  البته درباره کودکان 
کم سن وسال موضوع حساس تر است، 
چون آن ها اساساً درک روشنی از مفهوم 
جنگ ندارند. در چنین شرایطی مهم ترین 
وظیفه ما مراقبت از روح و روان آن هاست.

 اگر بخواهید امروز از دل همه 
این تجربه ها یک جمله به پدر و 
مادرهایی بگویید که این روزها 
با اضطراب اخبار جنگ زندگی 

می کنند، آن از زبان کارگردان است یا 
از زبان پدر؟  و آن  جمله چیست؟

ــتر از زبان یک پدر می گویم. کودکان  ــ بیش
ــتقیم اخبار و تأثیرات  ــ نباید در معرض مس
ــــون هنوز  ــرار بگیرند، چ ــ ــــن جنگ ق خش
آمادگی درک حقیقت تلخ جهان پیرامون 
ــــت با این واقعیت ها  را ندارند.   اگر قرار اس
مواجه شوند، باید به زبان دیگری برایشان 
ــه اضطراب،  ــ ــود؛ زبانی ک ــ ترجمه و هضم ش
صداهای ترسناک و نگرانی ها را برای آن ها 
ــد. تأثیر این  ــ ــــل  تحمل کن قابل  فهم و قاب
ــد در روان  ــ ــال ها بع ــ ــــی س ــا گاه ــ مواجهه ه
ــود و به همین دلیل  ــ کودکان آشکار می ش
ــا آن برخورد  ــ ــئولیت ب ــ باید با دقت و مس

کرد.

گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

بارش باران اسیدی با یک نقشه نظامی

دیروز سازمان هواشناسی و سازمان حفاظت 
محیط زیست اعلام کردند »هوای تهران نیمه 
ابری است، با احتمال بارش باران اسیدی!« 
ارائه هشدارهای محیط زیستی به تهرانی ها به 
کارشناسان مستقل هم رسید. این هشدارها 
به تهرانی ها می  گفتند: »هنگام بیرون رفتن 
حتماً لباس کامل بپوشید، از ماسک، چتر، 
کلاه و عینک استفاده کنید، دریچه های خانه 
را بپوشانید، دستگاه تهویه یا کولرها را روشن 
ج نشوید و در صورت  نکنید و از خانه خار
خروج از خانه، اگر قطره های باران روی دست 
یا صورت شما نشست، فقط با آب بشویید 
و مطلقاً با دست آن را پاک نکنید و بعد از 
بازگشت لباس ها را عوض کنید.« وقتی شب 
قبل از آن، جنگنده های متجاوز دشمن 
مخازن سوخت در نقاط مختلف تهران و 
کرج را با حملات نظامی به آتش کشیدند، 
تصور نمی شد مشکل ناشی از این تجاوز به این 
مرحله برسد. اما صبح یکشنبه مشخص شد 
چرا دشمن به مخازن سوخت حمله کرد. آنچه 
دشمن در این تجاوز انجام داد؛ یک شکل 
مشخص داشت. حمله نظامی به مخازن 
سوخت در یک خط، از شمال غرب تهران 
تا جنوب غرب تهران کشیده می  شد. این 
تجاوزات، به علاوه حمله به مخازن سوخت 
ج، به این معنی بود که تهران عملاً در  در کر
محاصره دودهای سمی و گازهای خطرناک و 

آسیب زا قرار می  گیرد.
صبح دیروز بادهای تهران که عمدتاً از غرب 
می  آیند، همه مواد خطرناک ناشی از سوختن 
این مخازن را در سراسر شهر پراکنده کردند. 

این دودها و مواد و گازهای خطرناک، با دودها 
و گازهای خطرناکی ترکیب شد که بادها از 
کرج به تهران آوردند. برای همین صبح دیروز 
هوای ابری تهران تیره تر از هر روز دیگری بود، 
آنقدر تیره که مشخص بود این تیرگی کار ابر 
نیست. آن هشدارهای فراوان به تهرانی ها 
مبنی بر اینکه مراقب بارش باران اسیدی 

باشید، برای چنین شرایطی بود.
در گزارش رسانه های غربی آمده که ارتش 
آمریکا در طراحی حملات نظامی از هوش 
مصنوعی با نام »کلود« استفاده می  کند. 
استفاده ارتش اسرائیل از هوش مصنوعی 
برای تعیین اهداف حملات نظامی هم 
غیرقابل انکار است. باکنار هم قراردادن 
این واقعیت ها، به علاوه رویدادهایی مانند 
زمانبندی حمله نظامی به مخازن سوخت 
ج که حدود 11 شب شنبه انتخاب  تهران و کر
شده بود، می  توان فهمید بارش باران اسیدی 
دیروز تهران، یک نقشه شوم بود، اما این بار 
حمله ای شیمیایی با کاربرد وسیع سلاحی 
که تهیه شد. در پاسخ به این نقشه ماشین 
نحس نظامی دشمن بود که دیروز گروه 
سایبری »حنظله« سامانه های هواشناسی در 
سرزمین های اشغالی را هک کرد. زیرا باراش 
باران اسیدی در تهران نشان داد اسرائیل 
حتی از طبیعت نیز به عنوان سلاح استفاده 
می  کند، سلاحی که این بار علیه میلیون ها 

غیرنظامی تهرانی بکار رفت.
چرا دشمن دست به چنین کاری زد؟ مگر 
میلیون ها تهرانی غیرنظامی چه کار کردند که 
باید با باران اسیدی مجازات شوند؟ البته ما 
اشتباه می  کردیم! قصد دشمن از این تجاوز، 
مجازات جمعی تهرانی ها نبود، آزادسازی 
ایرانیان بود! این ادعا را ساعتی پس از این 
حمله نظامی، نخست وزیر اسرائیل اعلام 
کرد. نتانیاهو در یک ویدئو گفت: »ما قصد 
تجزیه ایران را نداریم؛ می خواهیم ایران را 
آزاد کنیم.« البته ایرانیان در تاریخ خود از این 

آزادسازها زیاد دیده اند. یک بار چنگیزخان 
مغول ایران را آزاد کرد، یک بار ژنرال پاسکویچ 
فرمانده ارتش تزاری در جنگ با عباس میرزا 
ایران را آزاد کرد، یک بار هم ارتش متفقین 
در جنگ جهانی دوم ایران را آزاد کردند 
که باعث مرگ دست کم 10 میلیون ایرانی 
از قحطی و گرسنگی شد! البته حالا یک 
تفاوت دیده می  شود. کسی که مدعی نجات 
ایران است، یک جنایتکار جنگی بین المللی 
تحت تعقیب است. 21 نوامبر 2024، دیوان 
کیفری بین المللی حکم بازداشتی را برای 
بنیامین نتانیاهو و »یوآو گالانت« وزیر جنگ 
سابق اسرائیل به دلیل جنایات جنگی در 
غزه صادر کرد. از آن زمان تا امروز نتانیاهو 
در هر سفر به آمریکا، مسیر پرواز هواپیمای 
خود را طوری انتخاب می کند تا از آسمان 
کشورهایی عبور نکند که احتمال بازداشت 
او در آن کشورها وجود دارد. حالا این غصاب 
غزه که یک قلم پرونده جنایی اش کشتار 
قریب به 80 هزار زن و کودک و مرد فلسطینی 
است، می  خواهد ایرانی ها را آزاد کند! بهتر 
بود که نتانیاهو در این پیام، تصویری از 
ویرانی های غزه و آمار شهدای فلسطینی 
ارائه می  داد و می  گفت: »نتانیاهو هستم، 
یک آزادساز ملت ها، این هم نمونه کارم!« 
قبل از این ویدئو، ارتش اسرائیل ادعا کرد 
»نیروهای مسلح جمهوری اسلامی به طور 
مستقیم و مکرر از این مخازن سوخت برای 
راه اندازی مخازن نظامی استفاده و از طریق 
آنها، رژیم، سوخت را به مصرف کنندگان 
مختلف، از جمله نهادهای نظامی در ایران، 
منتقل می کند.« البته وقتی مردم برای 
پرکردن باک خودروها به پمپ بنزین ها 
مراجعه کردند، مشخص شد این مخازن، 
چه سوختی را و برای چه بخش هایی ذخیره 
داشتند. در ثانی، موشک های ایرانی که با 
بنزین پر نمی شوند، سوخت پهپادها هم 
عمدتاً از بنزین نیست. آنچه در این مخازن 

بود، صرفاً بنزین معمولی بود برای استفاده 
عادی و عمومی مردمی که نتانیاهو مدعی 
آزادسازی آنان شد. البته وزیر انرژی دولت 
آمریکا عکس ادعای ارتش متجاوز اسرائیل 
را بیان کرد. »کریس رایت« در گفت وگو با 
»سی ان ان«، از ترس پاسخ های تدافعی 
ایران، ابتدا از آمریکا در تجاوز به مخازن 
سوخت سلب مسئولیت کرد و گفت: »هیچ 
برنامه ای برای هدف قرار دادن صنعت نفت 
ایران وجود ندارد. این حملات مربوط به 
اسرائیل است.« او در جمله بعدی، کل ادعای 
ارتش اسرائیل درباره دلایل این تجاوز را 
زیرسوال برد و گفت: »این ها مخازن سوخت 
محلی هستند که برای تامین سوخت 

خودروها در تهران استفاده می شوند.«
گذشته از این ها، ادعای ارتش اسرائیل را 
می  توان برای هر کشور و برای هر تجاوز دیگری 
بکار برد. مثلاً همین ادعا درباره 16 فروند 
هواپیمای مسافربری که در مهرآباد بمباران 
شد به کار رفت. با این دست فرمان، احتمالاً 
کمی بعد می  توانند ادعا کنند بیمارستانی 
را هدف قرار دادیم که مجروحان نظامی را 
درمان می  کرد، نانوایی را هدف قرار دادیم که 
برای نیروهای مسلح نان می  پخت، لوله های 
آبی را هدف قرار دادیم که نیروهای بسیج از 
آن آب می  گیرند، جاده و پلی را بمباران کردیم 
که یک ماشین نظامی از آن عبور کرد. اینها 
بهانه هایی است که ارتش دشمن بارها و بارها 
برای توجیه جنایت های خود در غزه و لبنان به 
کار برد و گویی قصد دارد همان توجیه ها را در 

تهران و ایران هم پیاده کند.
باید یک بار دیگر به نقشه مخازن نفت تهران 
که مورد حمله نظامی دشمن قرار گرفت نگاه 
کنیم؛ اقدسیه در شمال، کوهک در شمال 
غرب، شهران در غرب، پالایشگاه تهران در 
جنوب غرب. بعد مخازن نفت در فردیس. این 
مکان ها، بیانگر یک خط فرضی هستند که از 
شمال غربی تهران به جنوب غربی تهران 

کشیده می  شود که درست در مسیر بادها و 
ابرها قرار دارند. شواهد نشان می  دهد ارتش 
اسرائیل در این تجاوز نقشه ای مرگبار را اجرا 
کرد که هوش مصنوعی با استفاده از داده های 
هواشناسی ترسیم کرده بود؛ نقشه ای برای 
استفاده از طبیعت و باد و باران به عنوان 

سلاح جنگی!
حمله نظامی شنبه شب به مخازن نفت، 
درست هنگامی اتفاق افتاد که هنوز تهرانی ها 
در میادین و خیابان ها حضور داشتند. برای 
همین در دقایق اولیه این تجاوز، تشخیص 
صدای جنگنده و بمباران دشوار بود. زیرا 
این صداها با صدای شعارهای تهرانی ها درهم 
آمیخته بود. گویی حماسه و شور مردم، 
هراس ناشی از تجاوز جنگنده های اسرائیل 
را بی معنا کرده بود. اما صبح روز بعد )دیروز، 
یکشنبه( مشخص شد در پس حمله های 
دیشب چه فتنه ای طراحی شده است. با 
بارش باران، حیاط خانه ها از چیزی شبیه به 
قیر سیاه شده بود. روی سقف و شیشه و بدنه 
ماشین ها لایه ای از دوده و چیزی شبیه به قیر 
نشسته بود. همه این مواد سمی و خطرناک 
قرار بود روی سر و صورت و بدن تهرانی ها 
بریزد؛ روی گل ها و گیاهان و روی هر چیزی در 

این شهر که به زندگی مربوط است.
اما به رغم این نقشه نظامی کثیف، دیروز 
تهران سرزنده بود. مردم با ماسک در 
خیابان ها می  رفتند و می  آمدند؛ ماسک هایی 
که دوران شیوع کرونا را تداعی می  کرد. 
بعضی ها هم ماشین های خود را می  شستند 
تا اثرات این مواد روی ماشین ها نماند. من 
هم با چتر و عینک از خانه بیرون آمدم؛ چتر 
برای محافظت از باران اسیدی؛ عینک برای 
محافظت چشم ها از قطره های باران اسیدی. 
اما باید قدری می  رفتم تا در اولین داروخانه 
ماسک بخرم؛ ماسک تهیه کنم تا برای روزی 
که ترامپ و نتانیاهو می خواهند بیایند و ما را 

آزاد کنند، زنده بمانم!

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

روزنوشت جنگ)2( 


